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முன்னு

குறைந்தபந் கறநறலந பதருளந எனநற பதயரிலந மரணவரநகளகநகரன
்னி ந்தவமரன வியயநகுள (மேலனநினல இுணன டாேன ஆணன ட -
வணிககனகணிதேன ேறனறேன புனுிியலன ) பவளிகநபகரணர மததந்ளநள
மு வரயநதநுத வழயநகய எயநகளந மரியரு்கநகரிய ம்னநுமகந கலநவ
அதகரரிகநக எயநகளந மனமரரநைந் ைனநறுய ந் ப்ரிவ ந்தகந பகரளநகறறரமந .

ற்ரநைநப்டகநகதநதபநப அ்நதயரயயநகளினந அடதநதுபைலந
குறைந்தபந் கறநறலந பதருளந ்யரரிகநகதநதடகறத. ற்ரநைநப்டகநகதநதபநப
அ்நதயரயயநகளகநக வுகதநதரட பகரடகநகதநதபநடளநளத. தரபதந ்்ந்கதந
தைறந்தந பர்ந் ுனகளந தர நகநகதநதடகனநறன (2 மததநபதணந களந ; 3
மததநபதணந களந மறநறமந 5மததநபதணந களந ).

மரணவரநகளந வுகதநதரபநடனந அடதநதுபைலந எட்நதகநகரபநட
்கநகலநகுள ந் ்யரரிகநக றவணந டமந . அுன்நத தரபதந்்ந்க MCQ
பர்ந் ுனகளமந ்வறரமலந தைறந் ப்யநய றவணந டமந . வுகதநதட்ந்தலந
உளநள அுன்நத பர்ந் ுனகுளைமந மரணவரநகளந தைறந் ப்யநய
றவணந டமந .
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அத்தியிய் - 1
அணிகள் மற்றம்அணிக்ககவைககளி்்

பய்்பவடகள்
(2, 3 , 5 மதப்்பண்கள்)

பயி்் 1.1
ககள்வ 1. அணிய்் தரத்தை்க் கவண்க.
தர்் :

1 (i) � = � �
� � A இன் வரிசை 2×2ஆகய்.

∴ ρ(A) ≤ 2
2 -ம்வரிசை்ி்ிறிி்்ியசவசிிருி
5 6
7 8 = 40 − 42 =− 2 ≠ 0

ρ(A) = 2

1(ii) � = � −�
� −� A இன் வரிசை 2×2ஆகய்.

∴ ρ(A) ≤ 2
2 -ம்வரிசை்ி்ிறிி்்ியசவசிிருி
1 −1
3 −6 =− 6 + 3 =− 3 ≠ 0 ρ(A) = 2

1(iii) � = � �
� � A இன் வரிசை 2×2ஆகய்., ∴ ρ(A) ≤ 2

இப்்பயு 1 4
2 8 = 8 − 8 = 0

2 -ம்வரிசை்ி்ிறிி்்ியசவபூ்்ியயமிு
∴ ρ(A) ≠ 2
1 -ம்வரிசை்ி்ிறிி்்ியசவசிிருி
|1|= 1 ≠ 0 ∴ ρ(A) = 1

3 - மதப்்பண்கள்
ககள்வ 1. அணிய்் தரத்தை்க் கவண்க.

(iv) � =
� −� �
� � −�
� � �

A இன்வரிசை 3×3ஆகய்; ∴ ρ(A) ≤ 3
2 −1 1
3 1 −5
1 1 1

= 2(1 + 5) + 1(3 + 5) + 1(3 − 1)
= 2(6) + 8 + 2 = 22 ≠ 0

∴ ρ(A) = 3

(v) � =
−� � −�
� −� �

−� � −�
A இன் வரிசை 3×3ஆகய், ∴ ρ(A) ≤ 3
−1 2 −2
4 −3 4

−2 4 −4

= −1(12 − 16) − 2( − 16 + 8) − 2(16 − 6)
= 4 + 16 − 20 = 0
∴ ρ(A) ≠ 3

2 -ம்வரிசை்ி்ிறிி்்ியசவசிிருி
−1 2
4 −3 = 3 − 8 =− 5 ≠ 0

∴ ρ(A) = 2

(vi) � =
� � −� �
� � � −�
� � � −�

A =
1 2 −1 3
2 4 1 −2
3 6 3 −7

∼
1 2 −1 3
0 0 3 −8
0 0 6 −16

R2 → R2 − 2R1
R3 → R3 − 3R1

∼
1 2 −1 3
0 0 3 −8
0 0 0 0

R3 → R3 − 2R2
இுஏறபடவடிவ்உள்ளு

பூ்்ியி்ிவரிசைிளின் எற்றிி்சி 2ஆகய்
∴ ρ(A) = 2

(vii) � =
� � −� −�
� −� � −�
� � −� �

A இன் வரிசை 3×4ஆகய் ∴ ρ(A) ≤ 3

A =
3 1 −5 −1
1 −2 1 −5
1 5 −7 2

∼
1 −2 1 −5
3 1 −5 −1
1 5 −7 2

R1 ↔ R2

∼
1 −2 1 −5
0 7 −8 14
0 7 −8 7

R2 → R2 − 3R1
R3 → R3 − R1

∼
1 −2 1 −5
0 7 −8 14
0 0 0 −7

R3 → R3 − R2

பூ்்ியி்ிவரிசைிளின் எற்றிி்சி 3ஆகய்
∴ �(�) = �

(viii) � =
� −� � �

−� � −� −�
−� � � �

A =
1 −2 3 4

−2 4 −1 −3
−1 2 7 6

∼
1 −2 3 4
0 0 5 5
0 0 10 10

R2 → R2 + 2R1
R3 → R3 + R1

∼
1 −2 3 4
0 0 5 5
0 0 0 0

R3 → R3 − 2R2

பூ்்ியி்ிவரிசைிளின் எற்றிி்சி 2ஆகய்
∴ �(�) = �

ககள்வ �.

A =
� � −�
� −� �
� −� �

மற்றம் B=
� −� �

−� � −�
� � −�

எ்ில் AB

தரத்தற்க் கவண்க.
தர்் :

A =
1 1 −1
2 −3 4
3 −2 3

யி்றய் B =
1 −2 3

−2 4 −6
5 1 −1

AB =
1 − 2 − 5 −2 + 4 − 1 3 − 6 + 1
2 + 6 + 20 −4 − 12 + 4 6 + 18 − 4
3 + 4 + 15 −6 − 8 + 3 9 + 12 − 3

AB =
−6 1 −2
28 −12 20
22 −11 18

3 -ம்வரிசை்ி்ிறிி்்ியசவசி ிருி
−6 1 −2
28 −12 20
22 −11 18

=− 6 −216 + 220 − 1 504 − 440
−2( − 308 + 264)

=− 6 4 − 1 64 − 2 −56 = 24 ≠ 0

∴ ρ(AB) = 3

A =
� � −�
� −� �
� −� �

மற்றம் B=
� −� �

−� � −�
� � −�

எ்ில் BA

இகற்ற்்தரத்தற்க் கவண்க.
தர்் :

A =
1 1 −1
2 −3 4
3 −2 3

யி்றய் B =
1 −2 3

−2 4 −6
5 1 −1

BA=
1 −2 3

−2 4 −6
5 1 −1

1 1 −1
2 −3 4
3 −2 3

=
1 − 4 + 9 1 + 6 − 6 −1 − 8 + 9

−2 + 8 − 18 −2 − 12 + 12 2 + 16 − 18
5 + 2 − 3 5 − 3 + 2 −5 + 4 − 3

=
6 1 0

−12 −2 0
4 4 −4

6 1 0
−12 −2 0

4 4 −4

= 6 8 − 0 − 1 48 − 0 + 0 −48 + 8
= 48 − 48 + 0 = 0 ρ(BA) ≠ 3

2 -ம்வரிசை்ி்ிறிி்்ியசவசிிருி
−2 0
4 −4 = 8 ≠ 0. ρ(BA) = 2
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பயற்் 1.2
ககள்வ 1.
கீ்கவாம் சம்்பவடகைள வதைய பய்்படத்த
தரக்்க : �� + �� = �; �� + �� = �

Δ = 2 3
3 5 = 1 ≠ 0 {∴ ககரமரி்் வதையப்பய்்படத்தலவம்}

Δx = 7 3
9 5 = 35 − 27 = 8

Δy = 2 7
3 9 = 18 − 21 =− 3

அதனயவ், x = Δx

Δ
= 8 y = Δy

Δ
=− 3

∴ x = 8 மற்றம் y =− 3

(ii) �� + �� = ��; �� + �� = ��

Δ = 5 3
3 7 = 35 − 9 = 26 ≠ 0

Δx = 17 3
31 7 = 119 − 93 = 26

Δy = 5 17
3 31 = 155 − 51 = 104

x = Δx
Δ

= 26
26

= 1 & y = Δy

Δ
= 104

26
= 4

∴ (x, y) = (1,4)

ககள்வ �.
3 அலககள் ்தவிலவளரக்ளி்் சம்பளம் மற்றம் 2
அலககள் மலத்ம் ்கவண்ட தயவரிப்பதம்
உற்பத்த ்பவுள்களக்கவ் ்சல் ₹62 ஆகம் . 4
அலககள் ்தவிலவளரக்ளி்் சம்பளம் மற்றம் 1
அலககள் மலத்ம் ்கவண்ட ்பவுள்கள்
உற்பத்த ்சய்யப்பட்டுர்தவல் அத்் ்மவத்த
்சல் ₹56 எ்ில் ,அணிக்ககவைக மைறயல்
்தவிலவளர் மற்றம் மலத்த்த்் ஒு அலகக்க
ஆகம் ்சலவை்க் கவண்க .
தர்் :
ஒரஅவகததயிவயளர் தைவவ ₹xஆிஇரி்ிக்் ய்
ஒரஅவகமவதனய் ₹ yஆிஇரி்கய்.
�� + �� = �� & �� + � = ��

Δ = 3 2
4 1 = 3 − 8 =− 5 ≠ 0

Δx = 62 2
56 1 = 62 − 112 =− 50

Δy = 3 62
4 56 = 168 − 248 =− 80

∴ x = Δx

Δ
= −50

−5
= 10 y = Δy

Δ
= −80

−5
= 16

எ்ககஒுஅலக்தவிலவளர் ்சல் ₹10 மற்றம்
மலத்த்த்்ஒுஅலக்சல் ₹16

ககள்வ 3 .
₹8,600 ஆ்த இரண்ட கணக்ககளி்் மததட
்சய்யப்படத்தள்ளத . இதல் ஒு
மததடவ்த � �

�
% -ம் மற்கறவு மததடவ்த � �

�
% -ம்

ஆண்ட குகவைய ஈடட்த் துகறத . ஓர் ஆண்டல்
இு மததடகளக்கவ் ்மவத்த குமவ்ம் ₹431.25
எ்ில் , ஒக்்கவு கணக்கிம் ்சய்யப்பட்ட
மததடட் ்தவைகயை்க் கவண்க.
தர்் :

₹x யி்றய் ₹y இரற்்ிறி்கிளிிய்மதத்
தைி்ிப்பகக் ததயசிிளயிஇரி்ிக்் ய்.
மதவ் ிறி்மி்ியனவகட்= 4 3

4
%x = 19

4
× 1

100
× x = 19

400
x

இரற்கயவுிறி்மி்ியனவகட்

= 6
1
2

% =
13
2

×
1

100
y =

13
200

y

x + y = 8600
19
400

x + 13
200

y = 431.25

ையன்பயகச்க 400 ஆவ் தபரி்கதவ், 19x + 26y = 172500

Δ= 1 1
19 26 = 26 − 19 = 7 ≠ 0

Δx = 8600 1
172500 26 = 223600 − 172500 = 51100

Δy = 1 8600
19 172500 = 172500 − 163400 = 9100

ககரமரி்்ிதப்பட,
x = Δx

Δ
= 51100

7
= 7300 & y = Δy

Δ
= 9100

7
= 1300

என்வ 4 3
4

% மதத்தைி்ிப்பகக் ததயசி ₹7300

யி்றய் ததயசி 6 1
2

% மதத் ₹1300

ககள்வ �.
்மரி்வ கடற்கைரயல் இரண்ட ்றறகள்
கதைர சகவரி மற்றம் ககவட் ைபக் சகவரிைய
மணி கரரகவடைகயல்வைளயவடகறவரக்ள் . கம
மவதத்த்் கபவத ்றற ்கர்் ₹780-ம் ்றற
்ப்ிட்டவ ₹560-ம் ்சல் ்சய்தவரக்ள் . அத்்
வகரம் கீ்கவாம் அட்டகைணயல்
்கவடக்கப்படட்ள்ளத .

்பயர் பய்்படத்தய
கவலம்

(மணிகளில்)

்மவத்த
்சல்
(₹)

கதைர
சகவரி

ககவட்
ைபக்
சகவரி

்கர்் 3 4 780
்ப்ிட்டவ 2 3 560
இரண்ட வைளயவடட்களக்கவ் ஒு மணி

கரரம் கவடைகைய அணிக்ககவைக மைறயல்
கவண்க
தர்் :
கதசர ைவயரிி்ியன 1 யறி்ேர ிகக்றய் ₹x என்ி
மவயக்சபி் ைவயரிி்ியன 1 யறி்ேரி் ிகக்றய்
₹y என்ி
3x + 4y = 780 & 2x + 3y = 560

Δ = 3 4
2 3 = 9 − 8 = 1 ≠ 0

Δx = 780 4
560 3 = 2340 − 2240 = 100

Δy = 3 780
2 560 = 1680 − 1560 = 120

ி்ரயயரின்ிதப்பட,
x = Δx

Δ
= 100

1
= 100. y = Δy

Δ
= 120

1
= 120

கதசர ைவயரி யி்றய்சபி் ைவயரிி்ியனயறி்ேர
ிகக்றய்மசி்ி ₹ 100 யி்றய் ₹ 120.
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பயற்் 1.3
ககள்வ 1.
ஒு கவரப்பத்தரிைகக்கச் சர்தவ கடட்மவற
ககடட்க்்கவள்ளப்படம் கடதம் அர்த பத்தரிக்ைக
அிகலகத்ததுர்த ஏரவளமவ்கரக்ளக்க
அனப்பப்படகறத . கடதம் ்பற்றகரக்ளில் ,
சர்தவதவரரக்ளவக இுர்த மண்டம் சர்தவ கடட்பகர்
45% ஆகம் . சர்தவதவரரக்ளவக இல்லவமல் இுர்த
பததவக சர்தவ கடட்பகரக்ள் 30% ஆகம் . இகத
கபவல் ம்்்ர் கடதம் அனப்பப்பட்டகபவத , கடதம்
்பற்றகரக்ளில் 40% கபர் சர்தவதவரக்ளவகச்
கசர்ர்த்ர் எ்த் ்தரிகறததற்கபவத கடதத்ைதப்
்பற்றகரக்ளில் எத்தை் சதவதம் கபர்
சர்தவதவரக்ளவகர் எ் எதர்பவரக்்கலவம்.
தர்் : X பத்தரிி்சிி்க கு்ைரய் ேபரி்சள
பரதேிதது்வப்ப்த்தக்் ய் யி்றய் Y பத்தரிசிி்க
கு்ைரயத ேபரி்சளபரதேிதது்வப்ப்த்தக்் ய்.
X → X = 45% = 0.45 & X → Y = 100 − 45 = 55% = 0.55
Y → X = 30% = 0.3 & Y → Y = 100 − 30 = 70% = 0.7

X Y
T= X

Y

0.45 0.55
0.3 0.7

X இன்ஆரய்ப யதப்் = 40% = 0.4;
Y = 100 − 40 = 60% = 0.6
X Y X Y

0.4 0.6 X
Y

0.45 0.55
0.3 0.7 =

= (0.4 × 0.45 + 0.6 × 0.3 0.4 × 0.55 + 0.6 × 0.7)
= (0.18 + 0.18 0.22 + 0.42) = (0.36 0.64)
அதயவு X=36% யி்றய் Y=64%

என்வ தி்்பயசதிிடதத்சதப் தபறபவரி்ளிவ் 36%
்பர் ைே்தயசவஆரக்ர் தைி்வயரி்ள் என்ற
எதரப்யரி்்ிவயய்.

5 - மதப்்பண்கள்
ககள்வ 3 .
ப்்கும் சம்்பவடட் ்தவகப்பை் தர
மைறயல்தரக்்க � + � + � = � , �� + �� + �� = �� ,
�� + � − � = �
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்க ையன்பய்ிள்

x + y + z = 9 , 2x + 5y + 7z = 52 , 2x + y − z = 0
திய்ி்ிப்பக்கஅசயப்்கன் ததயகர்் சகிஅறி

ையன்பய்
1 1 1
2 5 7
2 1 −1

x
y
z

=
9

52
0

A X = B
ிரிவப்த்தப்பகக் அறி

[A, B] =
1 1 1 9
2 5 7 52
2 1 −1 0

∼
1 1 1 9
0 3 5 34
0 −1 −3 −18

R2 → R2 − 2R1
R3 → R3 − 2R1

∼
1 1 1 9
0 3 5 34
0 0 −4 −20

R3 → 3R3 + R2

இப்்பயு A∼
1 1 1
0 3 5
0 0 −4

⇒ ρ(A) = 3

[A,B]∼
1 1 1 9
0 3 5 34
0 0 −4 −20

பூ்்ியி்ிமன்றவரிசைிசளி் தியற்்ள்ளு,

ρ([A, B]) = 3

அதயவு, ρ(A)=ρ([A,B])=3= யயறிளின் எற்றிி்சி

ததயகப்பயனுஒரு்ிசயவஉசகிுஒ்ர ஒர

தரவ் தபி்றள்ளு
1 1 1
0 3 5
0 0 −4

x
y
z

=
9
34

−20
x + y + z = 9 → (1)

3y + 5z = 34 → (2)

−4z =− 20 → (3)

(3) ⇒ z = 5

(2) ⇒ 3y = 34 − 25 = 9

y = 3

⇒ x = 9 − 3 − 5

x = 1



வணிகக கணிதம மற்ம புளிளிளி 4

ககள்வ �.
5x + 3y + 7z = 4 , 3x + 26y + 2z = 9 , 7x + 2y +10z = 5 எ்்ற
சம்்பவடகைள தர மைறயல் ஒுு்கைம்ைடயத
எ்க்கவடட்க. கமிம்அகற்ைறதரக்்க.
தர்் : திய்ி்ிப்பக்க ையன்பய்ிள்,
5x + 3y + 7z = 4
3x + 26y + 2z = 9
7x + 2y + 10z = 5
திய்ி்ிப்பக்க அசயப்்கன் ததயகர்் சகிஅறி
ையன்பய்

5 3 7
3 26 2
7 2 10

x
y
z

=
4
9
5

A X = B
ிரிவப்த்தப்பகக் அறி

[A,B] =
5 3 7 4
3 26 2 9
7 2 10 5

∼
5 3 7 4
0 121 −11 33
0 −11 1 −3

R2 → 5R2 − 3R1
R3 → 5R3 − 7R1

∼
5 3 7 4
0 11 −1 3
0 −11 1 −3

R2 → R2/11

∼
5 3 7 4
0 11 −1 3
0 0 0 0

R3 → R3 + R2

அதயவு, ρ(A)=ρ([A,B])=3 < யயறிளின் எற்றிி்சி

ததயகப்பயனுஒரு்ிசயவஉசகிு எற்றி்ி பவ

தரவ்ிசளி் தியற்்ள்ளன

⇒ 5x + 3y + 7z = 4………………(1)

11y − z = 3………………(2)

Z= k

(2) ⇒ 11y = k + 3 ⇒ y = k + 3
11

(1) ⇒ 5x + 3( k + 3
11

) +7k = 4

55x + 3k + 9 + 77k
11

= 4; 55x = 35 -80k ; 11x = 7 -16k ;

x = −16
11

k + 7
11

z = k , k ∈ R ஐ எ்து்ி் தியள்்வயய்.

y = k+3
11

, x = −16
11

k + 7
11

k ி்க தவவ்்வறயதப்்ிசளி் திய்ப்பதன்மவய்,
தவவ்்வறதரவ்ிசளப் தபறம்ியய்.
இவ்வயறதிய்ி்ிப்பக்க அசயப்பன் தரவ்
� = �

��
� − ��� ; � = �

��
� + � ; � = �

ககள்வ �.
ப்்கும் சம்்பவடட் ்தவகப்பற்க தர
மைறயல்ஒகர ஒுதர்் உண்டஎ்க்கவடட்க:
x + y + z = 3, x + 2y + 3z = 4, x + 4y + 9z = 6.
தர்் :

1 1 1
1 2 3
1 4 9

x
y
z

=
3
4
6

A X = B
ிரிவப்த்தப்பகக் அறி

[A,B]=
1 1 1 3
1 2 3 4
1 4 9 6

∼
1 1 1 3
0 1 2 1
0 3 8 3

R2 → R2 − R1
R3 → R3 − R1

∼
1 1 1 3
0 1 2 1
0 0 2 0

R3 → R3 − 3R2

ρ(A) = ρ([A, B]) = 3
அதயவு, ρ(A)=ρ([A,B])=3= யயறிளின் எற்றிி்சி

ததயகப்பயனுஒரு்ிசயவஉசகிுஒ்ர ஒர

தரவ் தபி்றள்ளு
1 1 1
0 1 2
0 0 2

x
y
z

=
3
1
0

x + y + z = 3...... (1);
y + 2z = 1......(2);
2z = 0...... (3)
(3) ⇒ z = 0 (2) ⇒ y = 1
(1) ⇒ x + 1 + 0 = 3 ⇒ x = 2
அதனயவ் தனிது்வயயனதரவ் உள்ளு

x = 2, y = 1, z = 0

ககள்வ 6.
λ –்் எர்த மதப்பகளக்கப்்கும் சம்்பவடகள்
ஒகர ஒு தரை்க ்பற்றரவத எ் தர மைறயல்
கவண்க:
3x − y + λz = 1 , 2x + y + z = 2 , x + 2y −λz = −1.
தர்் :

3 −1 λ
2 1 1
1 2 −λ

x
y
z

=
1
2

−1
A X = B

ிரிவப்த்தப்பகக் அறி

[A,B]=
3 −1 λ 1
2 1 1 2
1 2 −λ −1

∼
1 2 −λ −1
2 1 1 2
3 −1 λ 1

R1 ↔ R3

∼
1 2 −λ −1
0 −3 1 + 2λ 4
0 −7 4λ 4

R2 → R2 − 2R1
R3 → R3 − 3R1

∼
1 2 −λ −1
0 −3 1 + 2λ 4
0 0 −2λ − 7 −16

R3 → 3R3 − 7R2

,ρ([A, B]) ≠ ρ(A)
ρ([A, B]) = 3; அதனயவ் ρ(A) ≠ 3
⇒ − 2λ − 7 = 0 ⇒− 2λ = 7 λ = −7

2

அதனயவ் λ = −7
2
,
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ககள்வ 7.
X, Y மற்றம் Z ஆகய ம்்ற ்பவுள்களி்்
வைலகள்மைறகய x, y மற்றம் zஆகம்.
து.ஆ்ர்த் அகரக்ள் Z – ல் 6 ்பவுள்கைளகவு்க,
X-ல் 2 ்பவுள்கள் மற்றம் Y-ல் 3 ்பவுள்கைள
வற்கறவர். து. அமர் அகரக்ள் Y-ல் ஒு ்பவுைள
கவு்க, X-ல் 3 ்பவுள்கள் மற்றம் Z-ல் 2
்பவுள்கைள வற்கறவர். து. அறத்அகரக்ள் X-ல்
ஒு ்பவுைள கவு்க Y-ல் ம்்ற ்பவுள்கள்
மற்றம் Z-ல் ஒு ்பவுைள வற்கறவர். இத்்
மலமவக அகரக்ள் மகும், மைறகய ₹5,000, ₹2,000
மற்றம் ₹5,500 எ் குமவ்ம் ்பறக்்ற்ர் எ்ில்
அம்ம்்ற்பவுள்களி்்வைலகைளக் கவண்க.
தர்் :

X Y Z

ஆ்ர்த்
2 அவகிள் (+)
ிி்மியர்

3 அவகிள் (+)
ிி்மியர்

6 யனிக் (-)
வயு்கமியர்

அமர்
3 அவகிள் (+)
ிி்மியர்

1 யனிக் (-)
வயு்கமியர்

2 அவகிள் (+)
ிி்மியர்

அறத்
1 யனிக் (-)
வயு்கமியர்

3 அவகிள் (+)
ிி்மியர்

2 அவகிள் (+)
ிி்மியர்

X,Y,Z ஆமிமன்றதபயரகி்ளின் ிசவ x,y,z என
திய்ி்ிப்பக்் ள்ளு.
ஆ்ர்த் → 2x + 3y − 6z = 5000
அமர் → 3x − y + 2z = 2000
அறத்→− x + 3y + z = 5500

2 3 −6
3 −1 2

−1 3 1

x
y
z

=
5000
2000
5500

A X = B

ிரிவப்த்தப்பகக் அறி: [A,B]=
2 3 −6 5000
3 −1 2 2000

−1 3 1 5500

∼
−1 3 1 5500
3 −1 2 2000
2 3 −6 5000

R1 ↔ R3

∼
−1 3 1 5500
0 8 5 18500
0 9 −4 16000

R2 → R2 + 3R1
R3 → R3 + 2R1

∼
−1 3 1 5500
0 72 45 166500
0 72 −32 128000

R2 → 9R2
R3 → 8R3

∼
−1 3 1 5500
0 72 45 166500
0 0 −77 −38500

R3 → R3 − R2

ρ(A) = ρ([A, B]) = 3
அதவகத, ρ(A)=ρ([A,B])=3= மவறகளி்் எண்ணிக்ைக
்தவகப்பவ்தஒுு்கைம்உைடயதஒகரஒுதர்்
்பற்றள்ளத

−1 3 1
0 72 45
0 0 −77

x
y
z

=
5500

166500
−38500

−x + 3y + z = 5500…………………(1)
72y + 45z = 166500………………(2)
−77z =− 38500……………(3)
(3) ⇒ z = −38500

−77
= 500

(2) ⇒ 72y = 166500 − 45(500)
72y = 166500 − 22500 ⇒ y = 2000
(1) ⇒ x = 3(2000) + 500 − 5500 ⇒ x = 1000
ம்்ற்பவுட்களி்் ய்ிட் வைலர.1000, ர. 2000
மற்றம்ர. 500

ககள்வ 8.
ஒு ்தவைக ₹5,000 ஆ்த ஆண்டற்க 6%, 7%
மற்றம் 8% தரக்கடய ம்்ற பு்ககளில் பரித்த
மததட ்சய்யப்படட், ஆண்ட ்மவத்த
குமவ்மவக ₹358 ்பறப்படகறத. மதல்
இரண்ட மததடகளிதுர்த கைடக்கம்
குமவ்ம், ம்்றவகத மததட்டதுர்த
கைடக்கம் குமவ்த்ைத வட ₹70 அதகம் எ்ில்,
அம்ம்்ற பு்ககளில் ்சித்தப்படம்
மததடகைளதரமைறயல் கவண்க.
தர்் :
மன்றதவவ்்வறபத்தரு்ிளிவ் மததகட்ன் அளவ
மசி்ிர. x, ர. y யி்றய்ர. z .
திய்ி்ிப்பக்க ேிபே்தசனிளின்படபன்வரய்
ையன்பய்ிசளப் தபறம்ியய்,
x + y + z = 5000
6

100
x + 7

100
y + 8

100
z = 358 (or) 6x + 7y + 8z = 35800

6
100

x + 7
100

y = 70 + 8
100

z (or) 6x + 7y − 8z = 7000
1 1 1
6 7 8
6 7 −8

x
y
z

=
5000

35800
7000

A X = B

ிரிவப்த்தப்பகக் அறி: [A,B]=
1 1 1 5000
6 7 8 35800
6 7 −8 7000

∼
1 1 1 5000
6 7 8 35800
0 0 −16 −28800

R3 → R3 − R2

∼
1 1 1 5000
0 1 2 5800
0 0 −16 −28800

R2 → R2 − 6R1

ρ(A) = ρ([A, B]) = 3
அதவகத, ρ(A)=ρ([A,B])=3= மவறகளி்் எண்ணிக்ைக

்தவகப்பவ்தஒுு்கைம்உைடயதஒகரஒுதர்்

்பற்றள்ளத

அறி ையன்பய் திய்ி்ிப்பக்கு
1 1 1
0 1 2
0 0 −16

x
y
z

=
5000
5800

−28800
x + y + z = 5000…(1)

y + 2z = 5800…(2)

−16z =− 28800…(3)

(3) ⇒ z = 1800

(2) ⇒ y = 5800 − 2(1800) = 2200

(1) ⇒ x = 5000 − 2200 − 1800 = 1000

ம்்றபத்தரு்களில்மததட்சய்யப்பட்ட
்தவைக ₹ 1000, ₹ 2200 மற்றம் ₹ 1800ஆகம்.
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பயற்் 1.2
ககள்வ 1.
கீ்கவாம் சம்்பவடகைள க்ரவமரி்் வதைய
பய்்படத்ததரக்்க.
(iii) �� + � − � = �, � + � + � = �, � − �� − �� = �

Δ =
2 1 −1
1 1 1
1 −2 −3

= 2( − 3 + 2) − 1( − 3 − 1) − 1( − 2 − 1)
= 2 −1 − 1 −4 − 1 −3 = -2+4+3
= 5 ≠ 0

Δx =
3 1 −1
1 1 1
4 −2 −3

= 3( − 3 + 2) − 1( − 3 − 4) − 1( − 2 − 4)
= 3( − 1) − 1( − 7) − 1( − 6)
= − 3 + 7 + 6 = 10

Δy =
2 3 −1
1 1 1
1 4 −3

= 2(-3-4) -3(-3-1)+(-1)(4-1)
= 2( − 7) − 3( − 4) − 1(3)
=− 14 + 12 − 3 = -5

Δz =
2 1 3
1 1 1
1 −2 4

= 2(4+2) - 1(4-1) + 3(-2-1)
= 2(6)-1(3)+3(-3) = 12-3-9 = 12-12 = 0

Δx = 10
5

= 2 ; y = Δy

Δ
= −5

5
=− 1 ; z = Δz

Δ
= 0

5
= 0

∴ தர்் : (x, y, z) = (2, − 1,0)

1(iv) � + � + � = � , �� + �� − � = � , �� − �� − �� =− �

Δ =
1 1 1
2 3 −1
6 −2 −3

= 1 −9 − 2 − 1 −6 + 6 + 1 −4 − 18
= 1(-11) -1(0) +1(-22)= -11-22 = -33

Δx =
6 1 1
5 3 −1

−7 −2 −3

= 6(-9-2) -1(-15-7) + 1(-10+21)
= 6(-11)-1(-22)+1(11)
= -66+22+11 = -66 + 33 = -33

Δy =
1 6 1
2 5 −1
6 −7 −3

= 1(-15-7) -6(-6+6) +1(-14-30)
= 1(-22) -6(0) +1(-44) = -22-44
= -66

Δz =
1 1 6
2 3 5
6 −2 −7

= 1(-21+10) -1(-14-30) + 6(-4-18)
= 1(-11) -1(-44) +6(-22)
= -11 +44 - 132 = -99

∴ x = Δx

Δ
= −33

−33
= 1

y = Δy

Δ
= −66

−33
= 2

z = Δz

Δ
= −99

−33
= 3

தர்் - (x, y, z) = (1,2,3).

1(v) � + �� + �� = � , �� − �� + �� =− � , �� − �� + �� =− �
தர்் :

Δ =
1 4 3
2 −6 6
5 −2 3

= 1(-18+12) -4(6-30)+3(-4+30)
= � −� − � −�� + � ��
=− � + �� + �� = ��� ≠ �

Δx =
2 4 3

−3 −6 6
−5 −2 3

= 2(-18+12) -4(-9+30)+ 3(6-30)
= �( − �) − �(��) + �( − ��)
=− �� − �� − �� =− ���

Δy =
1 2 3
2 −3 6
5 −5 3

=1(-9+30) - 2(6-30) + 3(-10+15)
= � �� − � −�� + � � = ��

Δz =
1 4 2
2 −6 −3
5 −2 −5

= 1(30-6) + 4(-10+15) + 2(-4+30)
= � �� − � � + � �� = ��

∴ x = Δx

Δ
= −168

168
=− 1

y =
Δy

Δ
= 84

168
= 1

2

z = Δz
Δ

= 56
168

= 1
3

தர்் : (x, y, z) = −1, 1
2

, 1
3

ககள்வ �.
ஒு சர்ைத ஆய்வற்க A ,B மற்றம் C ஆகய
்பவுட்கள் எடத்த ்கவள்ளப்படகறத .
கறறடட் எண்ைண கவண்பதற்க ஒக்்கவு
்பவுளம் ம்்ற வத தரு்களவகப்
பரிக்கப்படட் அகற்றற்க ரிைலயவ் எைடகள்
ஒதக்கப்படகறத . ம்்ற ்பவுள்களி்் நகர்்
பற்றயதககல்கள் மற்றம் ்பவுள்களி்் ்மவத்த
எைடகள் ஆகயைக ககீேள்ள அட்டகைணயல்
்கவடக்கப்படட்ள்ள் .

்பவுள்கள் தரு்களி்்
நகரக்்கள்

்மவத்த
எைடகள்

I II III
A 1 2 3 11

B 2 4 5 21

C 3 5 6 27

ம்்றதரு்களக்கம் ஒதக்கப்பட்ட எைடகைள
க்ரவமரி்்வதையப் பய்்படத்தக் கவண்க
தர்் :
மன்றவசிிளி்கஒுி்ிப்பகக் எசகிள்
மசி்ி x,y யி்றய் zஆிஇரி்ிக்் ய்.
பரைை்சனயன் பட,
Aவசிி்க , x + 2y + 3z = 11

B வசிி்க, 2x + 4y + 5z = 21

Cவசிி்க , 3x + 5y + 6z = 27

∆ =
1 2 3
2 4 5
3 5 6

= 1 24 − 25 − 2 12 − 15 + 3(10 − 12)

=− 1 − 2 −3 + 3 −2 =− 1 ≠ 0

Δx =
11 2 3
21 4 5
27 5 6

= 11(24 − 25) − 2(126 − 135) + 3(105 − 108)

=− 11 + 18 − 9 =− 2

Δy =
1 11 3
2 21 5
3 27 6

= 1 126 − 135 − 11 12 − 15 + 3 54 − 63

=− 9 + 33 − 27 =− 3

Δz =
1 2 11
2 4 21
3 5 27

= 1 108 − 105 − 2 54 − 63 + 11 10 − 12

= 3 + 18 − 22 =− 1
ி்ரயயரின்ிதப்பட,

x =
Δx

Δ
=

−2
−1

= 2 ;

y =
Δy

Δ
= −3

−1
= 3 ;

z =
Δz

Δ
=

−1
−1

= 1

எ்கக ம்்ற கைககளக்க ஒதக்கப்பட்ட
எைடகள்மைறகய 2, 3 மற்றம் 1 அலககள்.
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ககள்வ �.
்மவத்த ்தவைக ₹8500 ஆ்த கட்ட குமவ்ம்
தும் ம்்ற வதமவ் கணக்ககளில் மததட
்சய்யப்பட்டத . ஒக்்கவு மததடட்க்கவ்
கட்டவதம் 2% , 3% மற்றம் 6% ஆக்ம் , ஒு
குடத்தற்கவ் ்மவத்த கட்ட ஆக்ம் உள்ளத .
கமிம் 6% மததடட் ்தவைகயவ்த மற்ற இரண்ட
மததடகளி்் கடட்த்் தவைகக்க சமம் எ்ில் ,
வதையக் ்கவண்ட ஒக்்கவு பரிவிம் ்சய்த
மததடட்த் ்தவைகஎக்கள் ?
தர்் :
மன்றிறி்கிளிவ்மதத்தைி்ிப்பகக் ததயசி

மசி்ி ர. x, ர. y யி்றய்ர. z மன்ற

ிறி்கிளி்ியனவகட் 2
100

x, 3
100

y யி்றய் 6
100

z

x+y+z=8500…… (1)
2

100
x + 3

100
y + 6

100
z = 380

(அவ்வு) 100 ஆவ் தபரி்கதவ் ,

2x + 3y + 6z = 38000………(2)

z = x + y or x + y − z = 0………(3)

Δ =
1 1 1
2 3 6
1 1 −1

= 1( − 3 − 6) − 1( − 2 − 6) + 1(2 − 3)

= ( − 9) − 1( − 8) + 1( − 1) = − 9 + 8 − 1 =− 2 ≠ 0

Δx =
8500 1 1
38000 3 6

0 1 −1
= 8500( − 3 − 6) − 1( − 38000) + 1(38000)

=− 76500 + 76000 =− 500

Δy =
1 8500 1
2 38000 6
1 0 −1

= 1 −38000 − 8500 −2 − 6 + 1 −38000

=− 38000 + 68000 − 38000 =− 8000

Δz =
1 1 8500
2 3 38000
1 1 0

= 1 −38000 − 1 −38000 + 8500 2 − 3

=− 38000 + 38000 − 8500 =− 8500

அதனயவ் ி்்ரயர்ிதப்பட,

x = Δx

Δ
= −500

−2
= 250

y = Δy

Δ
= −8000

−2
= 4000

z = Δz

Δ
= −8500

−2
= 4250

இவ்வயற 2%மதத்தைி்ிப்பகக் ததயசி ₹250, 3%வ்
₹4000 யி்றய் 6%வ் ₹4250.

பயற்் 1.3
ககள்வ �.
்ச்்ை் ரகரில் ஒு பதய கபவக்ககரத்த கசத
தற்கபவத ்சயல்பவட்டற்க கர்தள்ளத. அதை்
இர்த ஆண்ட பய்்படத்தபகரக்ள் 30% கபர்
அடத்த ஆண்ட பய்்படத்தவமல் ்மட்கரவ ரயல்
கண்டக்க மவறவடகர். மத 70% ்தவடர்ர்த
அப்பதய கபவக்ககரத்த கசதைய
பய்்படத்தகர.் இர்த ஆண்ட ்மட்கரவ ரயல்
கண்டைய பய்்படத்தகரக்ளில் 70 சதவதம் கபர்
அடத்த ஆண்டம் ்தவடர்ர்த அைதகய
பய்்படத்தகர.் மத 30% கபர் பதய
கபவக்ககரத்த கசதக்க மவறவடகர். ்ச்்ை்
ரகர மக்கள் ்தவைக மவறவமல் இுக்கறத
எ்்றம் பயணிகளி்் அடத்த ஆண்டல் 60
சதவதம் கபர் பதய கபவக்ககரத்த கசதையேம்
40 சதவதம் கபர் ்மட்கரவ ரயல் கண்டையேம்
பய்்படத்தகவரக்ள் எ்க் ்கவண்டவல்,
(i) அதற்க அடத்த ஆண்டல் எத்தை் சதவதம்
பயணிகள் பதய கபவக்ககரத்த கசதைய
பய்்படத்தகவரக்ள் எ்எதர்பவரக்்கலவம்
(ii) கவலப்கபவக்கல் எத்தை் சதவதம் கபர் பதய
கபவக்ககரத்தகசதையப் பய்்படத்தகர் .
தர்் :
T என்பு ்தி ்பயி்கவரது் வைத,
M என்பு தயக்்ரய ரயசவைய் கறி்ிவயய்.
்ிள்ியயரே்ு,
(T → T) = 70% = 0.7 ; (T → M) = 30% = 0.3
(M → T) = 30% = 0.3 ; (M → M) = 70% = 0.7

யயறதவ் ேிிழ்திவஅறி T = T
M

T M
0.7 0.3
0.3 0.7

தி்்பயசதி ேிசவ T=60% யி்றய் M=40%
( T M ) = ( 0.6 0.4 )
ஒரவரகய் ிிது் T யி்றய் M இன் யதப்்ிசள
ேயய் ிறிி்ி ்வற்்ய்.

(i) (0.6 0.4) 0.7 0.3
0.3 0.7 = (0.42 + 0.12 0.18 + 0.28)

= 0.54 0.46
T = 0.54 = 54% & M = 0.46 = 46%

அதனயவ் ஓரயற்்ி்கப் பிக, 54% பிறிிள்
்பயி்கவரது்மசிசிப் பின்ப்து்வயரி்ள்
யி்றய் 46% பிறிிள் தயக்்ரய ரயசவப்
பின்ப்து்வயரி்ள்.

(ii) சமரிைலயல்:(T M) 0.7 0.3
0.3 0.7 = (T M)

அறி தபரி்ிவ்மவய்,
(0.7 T + 0.3M 0.3 T + 0.7M) = (T M)
ததயகர்் சகிகறிசளையன் தைி்தவ்,
0.7 T + 0.3M = T ⇒ 0.3 M = T - 0.7 T = 0.3 T

0.3 T = 0.3 M ⇒ T
M
= 0.3

0.3
= 1

1

T = 1
2

X 100 = 50% & M = 1
2

X 100 = 50%

இதனயவ் ேீற்க ியவத்தி்க 50% பிறிிள்
்பயி்கவரது்மசிசிப் பின்ப்து்வயரி்ள்,
50% ்பர் தயக்்ரய ரயசவப் பின்ப்து்வயரி்ள்.
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ககள்வ �.
சர்ைதயிள்ள A மற்றம் B இுகைகயவ்
கசவப்பகளி்் தற்கபவைதய சர்ைதப் பு்கட 15%
மற்றம் 75% ஆகம் . ்ச்்ற ஆண்ட A
கவு்கயகரக்ளி்் 65% கபர் மண்டம் அைத இர்த
ஆண்டம் கவு்ககறவரக்ள் . 35 % கபர் B -க்க
மவறவடக்்ற்ர். ்ச்்ற ஆண்ட B
கவு்கயகரக்ளில் 55 % கபர் இர்தஆண்டம்
மண்டம் அைத கவு்ககறவரக்ள் .45% கபர் A -க்க
வடகறவரக்ள் ஒு ஆண்டக்க பறக அகற்ற்்
சர்ைதப் பு்கடகைளக் கவண்க . கமிம் சர்ைதயல்
சமரிைலஎப்கபவதம் எட்டப்படம்.
தர்் :

A யி்றய் B இரற்்வசிியன ்ையப்்ிள்.

தி்்பயசதி ைே்சதபு்கிள் 15% யி்றய் 85%.

இு (A B) = (0.15 0.85)

(A → �) = ��% = �. �� : (� → �) = �� % = �. ��

(B →A) = ��% = �. ��: (B → B) = ��% = �. ��

A B

T = A
B

0.65 0.35
0.45 0.55

(i) ஒரவரகத்தி்கப் பிக

அவரி்ளின் ைே்சதப் பு்கிள் = 0.15 0.85 0.65 0.35
0.45 0.55

= (0.0975 + 0.3825 0.0525 + 0.4675) = 0.48 0.52

A = 0.48 = 48% & B = 0.52 = 52%

அதனயவ் ஒரவரகத்தி்கபிக ்ையப் A இன் ைே்சத

பு்கிள் 48%ஆிஇரி்கய். யி்றய் ்ையப் B 52%ஆி

இரி்கய்

(ii) A B 0.65 0.35
0.45 0.55 = A B

(0.65 A + 0.45 B 0.35 A + 0.55 B) = (A B)
0.65 A + 0.45 B = A ⇒ 0.45 B = A - 0.65 A = 0.35 A

0.35 A = 0.45 B ⇒ A
B
= 0.45

0.35
= 45

35
[45+35 = 80]

A = 45
80

X 100 = 56.25% & B = 35
80

X 100 = 43.75%

்ையப்் A இன் ைே்சதப் பு்க 56.25%ஆிவய், ்ையப் B

இன் ைே்சதப் பு்க 43.75%ஆிவய் இரி்கய் ்பயு

ையேிசவஅசகைய்.

ககள்வ �.
A மற்றம் B எ்்ற இுவற்பை்ப் ்பவுள்களி்்
தற்கபவைதய சர்ைத வற்பை் 50 % மற்றம் 50%-
ஆக உள்ளத நகர்ககவரி்் வுப்பு்கள்
ஒக்்கவு கவரமம் மவறக்்ற் . ்ச்்றகவரம்
A- ஐ கவு்கயகரக்ளில் 60% கபர் மண்டம் A -ஐ
கவு்கக்்ற்ர். 40 % கபர் B -க்க
மவறவடகறவரக்ள். ்ச்்ற கவரம்
கவு்கயகரக்ளில் 80% கபர் அைத மண்டம்
கவு்ககறவரக்ள். 20% கபர் A -க்க
மவறவடகறவரக்ள். இு கவரு்களக்கப் பறக
அகரக்ளி்் சர்ைதப் பு்ககைளக் கவண்க . இர்த
கபவக்க ்தவடுமவ்வல், எப்கபவத சமரிைல
எட்டப்படம்.
தர்் :
(A → �) = ��% = �. �; (� → �) = ��% = �. �
(B → A) = ��% = �. �; (B→ B) = ��% = �. �

யயறதவ் ேிிழ்திவஅறி T = A
B

A B
0.6 0.4
0.2 0.8

தி்்பயசதி ைே்சத பு்க: ( A B) = ( 0.5 0.5 )

ஒரவயரத்தி்கப் பிக:

A யி்றய் B இன் பு்கிள் = � �
(�. � �. �)

�
�

� �
�. � �. �
�. � �. �

= � �
(�. � + �. � �. � + �. �) = � �

(�. � �. �)
அதனயவ் ஒரவயரத்தி்கபிக
Aஇன் ைே்சத பு்க =0.4=40% யி்றய்
B இன் ைே்சத பு்க 0.6=60%
இரற்்வயரு்ிளி்கப் பிக:

A யி்றய் B இன் பு்கிள் = A B
(0.4 0.6)

A
B

A B
0.6 0.4
0.2 0.8

= A B
(0.24 + 0.12 0.16 + 0.48)=

A B
(0.36 0.64)

இவ்வயறஇரற்்வயரு்ிளி்கப் பிக,
A 36% பு்கிசளைய், B 64% பு்கிசளைய்

தியற்டரி்கய்.

ையேிசவ : A B 0.6 0.4
0.2 0.8 = (A B)

(0.6 A + 0.2 B 0.4 A + 0.8 B) = (A B)

ததயகர்் சகிகறிசளையன் தைி்தவ்,

0.6 A + 0.2 B=A ⇒ 0.2 B = A - 0.6 A = 0.4 A

0.4 A = 0.6 B ⇒ A
B
= 0.6

0.3
= 6

3
[ 6 + 3 = 9]

A = 6
9

X 100 = 66.67% = 67% & B = 3
9

X 100 = 33.33% = 33%

A இன் பு்க 33%ஆிவய், B இன் பு்க 67%ஆிவய்

இரி்கய்்பயுையேிசவஅசகைய்.
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அத்தியிய் - 3

்தவைகநண்கணிதம்

(2, 3 , 5 மதப்்பண்கள்)

2 - மதப்்பண்கள்
பயற்்: 3.1
ககள்வ �.
்தவைகயடைலப் பய்்படத்த 2y + x = 8 எ்்ற
ககவட , x- அசச் மற்றம் x = 2, x= 4 எ்்னம்
எல்ைலக்கள் ஏற்படத்தம் அரு்கத்த்் பரப்ைபக்
கவண்க.
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்க ்ிய்ிள் 2y+x=8 , x=2,x=4 , x- அைச்
பரப்பளவ= ∫2

4  ydx.
2y + x = 8 ⇒ y = 8−x

2

பரப்பளவ =
2

4
 �   8−x

2
dx

= 1
2

8x − x2

2 2

4

= 1
2

32 − 8 − 16 + 2

= 5 ைுரஅவகிள்

ககள்வ �.
y − 2x − 4 = 0 எ்்ற ககவட, y = 1 மற்றம் y = 3 எனம்
எல்ைலக்கள் y -அசச்ட்் ஏற்படத்தம் பரப்ைபக்
கவண்க.
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்க ்ிய்ிள்
y − 2x − 4 = 0 , y = 1, y = 3, y- அைச்

y − 2x = 4 = 0 ⇒ x =
y − 4

2
்தசவியனபரப்பளவ y-அைச்ி்கஇகு்ியயி
இரப்பசத ிவனிி்ம்ியய்
பரப்பளவ = ∫1

3   − xdy

=−
1

3
 �  
y − 4

2
dy

=− 1
2

y2

2
− 4y

1

3

=−
1
2

9
2

− 12 −
1
2

+ 4

=− 1
2

( − 4) = 2 ைுரஅவகிள்

ககள்வ �.
y = x எனம் ககவட , x - அசச்,x =1 மற்றம் x =2 எனம்
எல்ைலக்கள் ஏற்படத்தம்
பரப்ைப கவண்க.
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்க ்ிய்ிள்
y = x, x- அைச்,
x = 1, x = 2

பரப்பளவ =
1

2
 �  ydx

=
1

2
 �  xdx = x2

2
]1
2   = 2 − 1

2

= 3
2
ைுரஅவகிள்

ககள்வ �.
்தவைகயடைலப் பய்்படத்த y −1 = x எ்்ற
ககவட , x - அசச் , x = –2 மற்றம் x = 3 எ்்னம்
எல்ைலக்கள் ஏற்படத்தம்அரு்கத்த்் பரப்ைபக்
கவண்க.
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்க ்ிய்ிள் y − 1 = x, x- அைச்,
x =− 2, x = 3
பரப்பளவ = ∫−2

−1   − ydx + ∫−1
3  ydx

=−
−2

−1
 �  (x + 1)dx +

−1

3
 �  (x + 1)dx

=− (x+1)2

2 −2

−1
+ (x+1)2

2 −1

3

= − (−1+1)2

2
− (−2+1)2

2 −2

−1
+ (3+1)2

2
− (−1+1)2

2 −1

3

=− 1
2

[0 − 1] + 1
2

[16 − 0] = 1
2

+ 8 = 17
2
ைுரஅவகிள்

பயற்் 3.2
ககள்வ 1.
ஒு இயர்தரத்ைத சரிபவர்ப்பதற்கவ் ்சல்
மணிக்க ₹10000 ஆகம். அத்் பரமவரிப்ப ்சல் x
க.ம பய்்பவட்டற்கப் பறக மணிக்க
c’(x)= 2x − 240 எ்்க . இயர்தரத்ைத
சரிபவரத்்தப்பறக 300 மணிகரரம்
பயணிப்பதற்கவ்்மவத்த ்சலைகக் கவண்க.
தர்் :

��
��

= 2x − 240
⇒ C = ∫MC dx + k = ∫(2x − 240)dx + k = x2 − 240x + k

kஎன்பு புுபயரி்்கய் தைவவ ⇒ k = 10,000
அதனயவ் C = x2 − 240x + 10,000
x=300 யறி்ேரய் என்ியவ்,
C = (300)2 − 240(300) + 10,000
⇒ C = 90,000 − 72000 + 10,000 ⇒ C = 28,000

ககள்வ �.
ஒு களிரச்வத்த்த்் இறதரிைலச் ்சல்
�' � = ��

���
+ � . 200 களிரச்வத்ு்களி்் உற்பத்த

்சலைகக் கவண்க .
தர்் :

இறதரிைலச் ்சல் = C'(x) = ��
�� = x2

200
+ 4

⇒ தயயத்த தைவவ C = ∫ x2

200
+ 4 dx + k = x3

600
+ 4x + k

x = 0, c = 0 ⇒ k = 0 ⇒ C = x3

600
+ 4x

x = 200, C = (200)3

600
+ 4(200) = 8,000,000

600
+ 800

C = 14133.33
அதனயவ் 200 களிரை்யதனு்ிளின் உி்பத்த தைவவ
₹14133.33

ககள்வ 11.
வற்பை்ப்பவுள்களி்் இறதரிைலகுகவய்
சவர்ப MR = 9 − 4x² எ்ில் , கதைகச் சவரை்பக்
கவண்க.
தர்் : MR = 9 − 4x2

வரவயி் ையர்் , R = ∫(MR)dx + k
R = ∫ 9 − 4x2 dx + k = 9x − 4

3
�� + k

R=0 என்பதயவ் x=0,k=0 ⇒ R = 9x − 4
3

��

்தசவ ையர்் P = R
x

⇒ P = 9 − 4
3

x2
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3 - மதப்்பண்கள்
பயற்் 3.1

ககள்வ �.
y² = 4ax எ்்ற பரகைளயம்அத்் ்சக்ககலத்தட்்
ஏற்படத்தம் பரப்ைபக் கவண்க.
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்க பரவசளிய் -y2 = 4ax,
்சக்ககல சம்்பவட x = a
பரப்பளவ = 2 [மதவ் ியவ்பகதயவ் உள்ள பரப்பளவ]
வரய்்ிள் x = 0 யி்றய் x = a

= 2
0

a
 �  ydx

= 2
0

a
 �   4axdx

= 2(2 a)
0

a
 �  x

1
2dx

= 4 a x
3
2

3
2 0

a

= (4 a) 2
3

a
3
2 = 8

3
a2 ைுரஅவகிள்

ககள்வ �.
்தவைகயடைலப் பய்்படத்த y = 4x² எ்்ற
பரகைளயம் , x = 0, y = 0 மற்றம் y = 4 எனம்
ககவடகளட்் ஏற்படத்தம் பரப்ைபக் கவண்க.
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்க பரவசளிய் y = 4x2 ⇒ x2 = y

4

பரவசளியயனு y-அைச் பி்றி ையைச்ரயிஉள்ளு
மதவ் ியவ்பகதயவ் பரப்பளவ ்தசவ.

பரப்பளவ =
0

4
 �  xdy =

0

4
 � y

4
dy

= 1
2 0

4
 � ydy

= 1
2

y
3
2

3
2 0

4

=
1
3

(4)
3
2 =

8
3
ைுரஅவகிள்

ககள்வ 7.
y = x² எ்்ற பரகைளயத்தற்கம் y = 4 எ்்ற
ககவட்டற்கம் இைடப்பட்ட பரப்ைபக் கவண்க.
தர்் :
பரவசளிய் y = x2 யி்றய் ்ிய் y=4

பரகைளயமவ்த y- அசை்சப் பற்றயசமசச்ரவகஉள்ளத.

அதனயவ் , பரப்பளவ = 2 [y=0 யி்றய் y=4 வரய்்ிளி்க

இசக்ிஉள்ளமதவ் ேயி்ிரத்தவ் பரப்பளவ]

= 2∫0
4  xdy

= 2∫0
4   ydy

= 2
2
3

y
3
2

0

4

= 4
3

⋅ 8

= 32
3
ைுரஅவகிள்

பயற்் 3.2
ககள்வ �.
ஒு ்பவுளி்் கதைக x அலககள் எனம்
்பவுத வைல p -ஐ ்பவுத்த கதைக ்ரகீ்ச்்
சவர்ப (�−�)

�
எ்ில், வைல 4 மற்றம் ்பவுளி்்

கதைக 2 எனம் ்பவுத கதைகச் சவர்ப மற்றம்
குகவய் சவரை்பக் கவண்க.
தர்் :
ηd = 4−x

x
⇒ −p

x
dx
dp

= 4−x
x

⇒ −dx
4−x

= dp
p

⇒ ∫ dx
x−4

= ∫ dp
p

log (x − 4) = log p + log k = log (pk) ⇒ x − 4 = pk
p = 4, x = 2 ⇒ 2 − 4 = 4k ⇒ k =− 1

2

என்வ ்தசவ ையர்் p = x−4
−1

2

= 8 − 2x

வரவயி் ையர்் R = px
� = �� − ���

ககள்வ �.
ஒு ரிறக்ம் ,30 ரவள்களக்க ஒுமைற 500
இுசக்கர கவக்ு்கைள ்பறகறத.
அனபகத்தல் சரக்க ைகயுப்ப. இுப்ப
ரவள்களட்் (x) உட்் ்தவடர்பைடயத எ்
்தரிகறத. கைட்யல் ்பறப்பட்ட சரக்க
மததல் இுர்த I (x) = 500 − 0.03x² , த்சரி சரக்க
கதக்கச் ்சல் ₹ 0.3 எ்ில் , 30 ரவள்களக்கவ்
்மவத்த கதக்கச் ்சலைகக் கவண்க.
தர்் :
இு்்ி ைரி்க ையர்் I(x) = 500 − 0.03x2

அவகசவத்தரி்கய் தைவவ C1 = ₹ 0.3
T = 30 ேயகி்ள்
என்வ தயயத்த ைரி்க சயே்ு தைவ்ிய் தைவவ

= C1 0

T
 �  I(x)dx = 0.3

0

30
 �   500 − 0.03x2 dx

= 0.3 500x − 0.03x3

3 0

30

= 0.3 500(30) − 0.03
3

(30)3

= 0.3[15000 − 270] = 4419
30 ரவடக்ளக்க சரக்ககைளபரவமரிப்பதற்கவ்
்மவத்த ்சல் ₹4,419.

ககள்வ �.
ஒுகு்கயவ்த, கு்ககணக்கல்உள்ள
்தவைகக்கஆண்ட 5 %கடட் கட்டவதத்தல்
கட்டையஅளிக்க்்றதஎ்ில், ஒக்்கவு
ஆண்டக்கம் ₹1000 ்சித்தம் ரபர் ஒுகுக்க 5
ஆண்டகளக்ககைடக்கம் ்தவைகஎக்கள் .
(��.�� = 1.284)
தர்் :
p = 1000, N = 5, r = 5% = 0.05

"ஆற்்தத்தயசி" =
0

5
 �  1000e0.05tdt

= 1000
0.05

e0.05t
0
5

= 20000 e0.25 − e0

= 20000(1.284 − 1] = 5680
5ஆற்்ிளி்கப் பிக ₹ 5680 வு்ம ிறி்மவ்
இரி்கய்
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ககள்வ �.
உற்பத்த ்சய்யப்படம் x அலக ்பவுட்களி்்
இறதரிைலச் ்சல் சவர்ப ��

��
= 100 −10x + 0.1x²

எ்்க . அர்ரிறக்த்த்்மவறவச் ்சல் ₹500 எ்ில்,
அர்த ரிறக்த்த்் ்மவத்த ்சல் சவர்ப மற்றம்
சரவசரி ்சல்ஆகயகற்ைறகவண்க.
தர்் :
இறதரிைலச் ்சல் சவர்ப MC = dc

dx
= 100 − 10x + 0.1x2

்சல்சவர்ப C = ∫MCdx + k ⇒ � = ∫ ��� − ��� + �. ��� �� + �

C = 100x − 5x2 +
0.1x3

3
+ k

மவறவச் ்சல் 500 ⇒ k = 500

என்வதயயத்த தைவவ ையர்் = 100x − 5x2 + 0.1x3

3
+ 500

ைரயைரி தைவவ ையர்் AC = c
x

= 100 − 5x + x2

30
+ 500

x

ககள்வ 7.

இறதரிைல்சல்ச் சவர்ப MC = ����
�
� மற்றம்

மவறவச் ்சல் 0 எ்ில் ்மவத்த ்சல்மற்றம்
சரவசரி ்சல் சவரை்பக் கவண்க .
தர்் :

இறதரிைல்சல்ச் சவரப்MC = 300x
2
5

்சல்சவர்ப C = ∫ 300x
2
5dx + k = 300 x

7
5
7
5

+ k

⇒ C = 1500
7

x
7
5 [மவறவச் ்சல் k = 0]

சரவசரி ்சல் = C
x

= 1500
7

x
2
5

ககள்வ 8.
உற்பத்த்சய்யப்படம் x அலகப்பவுட்களி்்
இறதரிைலச் ்சல் �

��+�
எ்்க , x=0 எனம்

்பவுதஉற்பத்த்சல் 0 எ்ில் ்மவத்த ்சல்ச்
சவரை்பக் கவண்க.
தர்் :
இறதரிைலச் ்சல் MC = a

ax+b

தயயத்த தைவவ= ∫ a
ax+b

dx + k ⇒ C = 2 ax + b + k

தவளியகட்ன்ிசவபூ்்ிய்⇒ x = 0, C = 0
0 = 2 b + k ⇒ k =− 2 b
அதனயவ் தயயத்த தைவவ ையர்் 2 ax + b − 2 b

ககள்வ ��.
வற்பை்்சய்யப்படம் x அலக ்பவுள்களி்்
இறதரிைலகுகவய் சவர்ப 5 + 3�−�.���

எ்ில் ,வற்பை்்சய்யப்படம் 100 அலக
்பவுள்களி்் ்மவத்தகுகவய் கதவரவயமவக
கவண்க.( �−� = 0.05)
தர்் :
இறதரிைலகுகவய் சவர்ப R' '(x) = 5 + 3e−0.03x

100 யனிக் ிி்பசனயன்தயயத்த வரவயி்

R =
0

100
 �   5 + 3e−0.03x dx

R = 5x + 3e−0.03x

−0.03 0

100
R = 500 + 3e−0.03(100)

−0.03
− 0 − 3

0.03

R = 500 − 100e−3 + 100
R = 600 − 100(0.05) = 595
தயயத்த வரவயி் = 595 × 1000 = ₹5,95,000

ககள்வ ��.

இறதரிைலகுகவய் சவர்ப �
(��+�)� − � எ்ில் ,

சரவசரி குகவய் சவர்ப � = �
��+�

− � எ்க் கவடட்க.

தர்் :
இறதரிைலகுகவய் சவர்ப MR = 4

(2x+3)2 − 1

⇒ R = ∫ 4
(2x+3)2 dx − ∫ dx = −2

(2x+3)
− x + k

R = 0 என்பதயவ் x = 0

0 = 2
−3

+ k ⇒ k = 2
3

⇒ R = −2
2x+3

− x + 2
3

ைரயைரி வரவயி் ையர்் P = R
x

P = −2
x(2x+3)

− 1 + 2
3x

= 2
x

1
3

− 1
2x+3

− 1 = 2
x

2x+3−3
3(2x+3)

− 1

= 2
x

2x
3(2x+3)

− 1 = 4
6x+9

− 1

இு ்தசவியனதரவ்.

ககள்வ ��.
ஒுரிறக்த்த்்இறதரிைலகுகவய்ச் சவர்ப
MR = ���−� �� � − �

��
எ்ில், அத்் கதைகச்

சவரை்ப கவண்க.
தர்் :
MR = 20e

−x
10 1 − x

10
[ ��∫ [�(�) + �'(�)) �� = �� [�(�) + � }

R = ∫ 20e
−x
10 1 − x

10
dx + k = 20 ∫ e

−x
10 − x

10
e

−x
10 dx + k

R = 20 ∫ d xe
−x
10 + k = 20xe

−x
10 + k

x = 0, R = 0, அதனயவ் k = 0

குகவய் சவர்ப R = 20xe
−x
10

கதைகசவர்ப P = R
x

= 20e
−x
10

ககள்வ ��.
இறதரிைல குகவய் சவர்ப �'(�)= 1500 − 4x − 3x²
எ்ில் , குகவய் சவர்ப மற்றம் சரவசரி குகவய்
சவரை்பக் கவண்க
தர்் :
இறதரிைலகுகவய் சவர்ப: MR = R'(x) = 1500 − 4x − 3x2

வரவயி் ையர்் R(x) = ∫R'(x)dx + c
R = ∫ 1500 − 4x − 3x2 dx + c
R = 1500x − 2x2 − x3 + c
x = 0, R = 0 ⇒ c = 0
அதனயவ்வரவயி் ையர்் R = 1500x − 2x2 − x3

ைரயைரி வரவயி் ையர்் P = R
x

⇒ 1500 − 2x − x2

ககள்வ ��.
x அலக ்பவுட்களக்கவ் இறதரிைல
குகவய்ச் சவர்ப MR= 10 + 3x − x² எ்ில்
குகவய்ச் சவர்ப மற்றம் கதைகச் சவர்ப
ஆகயகற்ைறக் கவண்க.
தர்் :
இறதரிைலகுகவய்ச் சவர்ப MR = 10 + 3x − x2

வரவயி்ை் ையர்் R(x) = ∫ (MR)dx + k

R = ∫ 10 + 3x − x2 dx + k = 10x + 3
2

x2 − x3

3
+ k

x = 0, R = 0, ⇒ k = 0

R = 10x + 3
2

x2 − x3

3

்தசவை் ையர்் P = R
x

= 10 + 3
2

x − x2

3
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ககள்வ ��.
MR =20 − 5x + 3x² எ்ில் , ்மவத்தகுகவய்ச் சவர்ப
கவண்க.
தர்் :
MR = 20 − 5x + 3x2

R = ∫ (MR)dx + k = ∫ 20 − 5x + 3x2 dx + k

R = 20x − 5x2

2
+ x3 + k [R = 0, என்பதயவ் x = 0, k = 0]

⇒ தயயத்த வரவயி் ையர்் R = 20x − 5x2

2
+ x3

ககள்வ ��.
MR = 14 − 6x + 9x2 எ்ில் , கதைகச் சவர்ப கவண்க.
தர்் : MR = 14 − 6x + 9x2

R = ∫ 14 − 6x + 9x2 dx + k = 14x − 3x2 + 3x3 + k
, x = 0, k = 0 என்பதயவ் R = 0
அதனயவ் வரவயி்ை் ையர்் R = 14x − 3x2 + 3x3

்தசவை் ையர்் P = R
x

= 14 − 3x + 3x2

பயற்்- 3.3
ககள்வ �.
கதைகசச்வர்ப p = 50 − 2x எ்ில் , கதைக x=20 எனம்
கபவதநகர்ககவர் உபரிையக் கவண்க.
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்கு ்தசவைை்யர்் p = 50 − 2x , x0 = 20

CS =
0

x0  � p(x)dx − x0p0

x = 20, p0 = 50 − 2(20) = 10

CS =
0

20
 �  (50 − 2x)dx − (20)(10)

= 50x − x2
0
20 − 200 = [1000 − 400] − 200 = 400

என்வநிர்் வயரின் உபரி 400 அவகிளயகய்.

ககள்வ 2.
கதைகசச்வர்ப p = 122 − 5x − 2x² மற்றம் x= 6 எனம்
கபவதநகர்ககவர் உபரிையக் கவண்க.
தர்் :
்தசவைை்யர்் p = 122 − 5x − 2x2 யி்றய் x = 6
x = x0 = 6
p0 = 122 − 5 6 − 2 36 = 122 − 30 − 72 = 20

CS =
0

6
 �   122 − 5x − 2x2 dx − (20)(6)

= 122x − 5x2

2
− 2x3

3 0

6
− 120 = (122)(6) − 5

2
(36) − 2

3
(216) − 120

= 732 − 90 − 144 − 120 = 378
என்வநிர்் வயரின் உபரி 378 அவகிள்

ககள்வ 3.
கதைகச் சவர்ப p = 85 − 5x மற்றம்அளிப்பச் சவர்ப
p = 3x – 35 , சமரிைலவைலமற்றம் சமரிைலஅளைகக்
கவண்க மற்றம்நகர்ககவர்உபரிையக் கவண்க.
தர்் :
pd = 85 − 5x யி்றய் ps = 3x − 35
ையேிசவிசவயவ் pd = ps
85 − 5x = 3x − 35 ⇒ 8x = 120 ⇒ x = 15
p0 = 85 − 5(15) = 85 − 75 = 10
CS = ∫0

x0  pdx − x0p0, x0 = 15
CS = ∫0

15  (85 − 5x)dx − (15)(10)

= 85x −
5x2

2
0

15

− 150 = 85(15) −
5(225)

2
− 150 = 562.5

ையேிசவிசவ ₹10, ்தசவஅளவ 15 . நிர்் வயர்உபரி
562.50 அவகிள்.

ககள்வ �.
உற்பத்த்பவுள்களி்் கதைகச் சவர்ப p = �−� ,
p = 0.5 எனம் கபவதநகர்ககவர் உபரிையக் கவண்க
தர்் :
்தசவைை்யர்் p = e−x

p = 0.5, (i.e) p0 = 0.5; p0 = e−x0 ⇒ 0.5 = e−x0

இர்ிமய் loge ஐ எ்து்ித்ியள்வு

loge (0.5) =− x0 ⇒ loge 
1
2

=− x0 ⇒ − loge 2 =− x0

⇒ x0 = loge 2

CS =
0

loge 2
 �  e−xdx − loge 2 (0.5) = − e−x

0
loge 2 − loge 2

2

= −1
2

+ 1 − loge 2
2

= 1
2

− loge 2
2

CS = 1
2

1 − loge 2 அவகிள்

ககள்வ 5.
அளிப்பச் சவர்ப p = 7 + x , x = 5 எனம் கபவத
உற்பத்தயவளர் உபரிையக் கவண்க.
தர்் : அளிப்பச் சவர்ப p = 7 + x , x0 = 5
p0 = 7 + x0 = 7 + 5 = 12

PS = x0p0 −
0

x0  �  p(x)dx = 5(12) −
0

5
 �  (7 + x)dx

= 60 − 7x + x2

2 0

5
= 60 − 35 − 25

2
= 25

2

என்வ தியரிப்பயளரின் உபரி 25
2
அவகிள்

ககள்வ 6.
வற்பை்்பவுள்களி்் அளிப்பச் சவர்ப
p = 3x + 5x² , x = 4 எனம்கபவத உற்பத்தயவளரி்்
உபரிையக் கவண்க .
தர்் : அளிப்பச் சவர்ப ps = 3x + 5x2 , x = 4, (i.e) x0 = 4,
p0 = 3(4) + 5(4)2 = 12 + 80 = 92

PS = x0p0 −
0

x0

 �  ps(x)dx

= 4(92) −
0

4
 �   3x + 5x2 dx = 368 − 3x2

2
+ 5x3

3 0

4

= 368 − 48
2

+ 5
3

(64) = 368 − 24 − 106.67 = 237.33

உி்பத்தியளரின் உபரி 237.3 அவகிள்.

ககள்வ 7.
வற்பை்்பவுள்களி்் கதைகச் சவர்ப
� = ��

�+�
க்க , சர்ைத வைல 6 எனம் கபவத

நகர்ககவர் உபரிையக் கவண்க .
தர்் :
கதைகச் சவர்ப p = 36

x+4

ைே்சதிசவ ₹ 6 (i.e) p0 = 6

p0 =
36

x0 + 4
⇒ 6 =

36
x0 + 4

⇒ xo = 2

CS =
0

2
 �   36

x+4
dx − p0x0 = 36

0

2
 �   1

x+4
dx − (6)(2)

= 36[log (x + 4)]0
2 − 12 = 36[log 6 − log 4] − 12 = 36log  3

2
− 12

அதனயவ் தி்்பயசதி ைே்சதிசவ ₹ 6ஆி
இரி்கய் ்பயுநிர்் வயரின் உபரி 36log  3

2
− 12

அவகிள்.
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ககள்வ 8.
சரியவ் கபவட்டய்் கீ் ஒு ்பவுளி்் கதைக
மற்றம் அளிப்ப சவர்பகள் மைறகய ��= 1600 − ��

மற்றம் �� = 2x² + 400 எ்ில் , உற்பத்தயவளரி்்
உபரிையக் கவண்க .
தர்் :
்தசவைை்யர்் pd = 1600 − x2 யி்றய்
அளிப்் ையர்் pS = 2x2 + 400
ps = pd ⇒ 1600 − x2 = 2x2 + 400 ⇒ 3x2 = 1200
⇒ x2 = 400 ⇒ x =± 20

அதனயவ் x = 20

x0 = 20. ⇒ p0 = 1600 − (20)2 = 1600 − 400 = 1200

PS = x0p0 −
0

x0  �  psdx = (20)(1200) −
0

20
 �   2x2 + 400 dx

= 24000 − 2x3

3
+ 400x

0

20
= 24000 − 16000

3
+ 8000

= 16000 − 16000
3

= 32000
3

.

தியரிப்பயளரின் உபரி 32000
3

அவகிள்.

5 -மதப்்பண்கள்
பயற்் 3.2

ககள்வ �.

ஒு ரிகீ்ச்் சவர்ப ��
��

எ்்பத ��
��

= −��
(�−��)(�+��)

எ்

கைரயறக்கப்பட்் எனம் ்பவுத அசச்வரை்பக்
கவண்க.
தர்் :
η = Ey

Ex
= −7x

(1−2x)(2+3x)
⇒ x

y
dy
dx

= −7x
(1−2x)(2+3x)

dy
y

= −7x
(1−2x)(2+3x)

dx
x

∫ dy
y

= 7 ∫ dx
(2x−1)(3x+2)

------(1)

1
(2x−1)(3x+2)

= A
(2x−1)

+ B
(3x+2)

1 = A(3x + 2) + B(2x − 1)

x = 1
2

⇒ 1 = A 3
2

+ 2

1 = A 7
2

⇒ A = 2
7

x = −2
3

⇒ 1 = B 2 −2
3

− 1

1 = B −4
3

− 1

1 = B −7
3

⇒ B = −3
7

(1) இவ் இே்த யதப்்ிசளப் பின்ப்து்ம்ியய்

∫ dy
y

= 7 ∫
2
7

2x−1
dx − 7 ∫

3
7

3x+2
dx

∫ dy
y

= ∫ 2dx
2x−1

− ∫ 3dx
3x+2

log y = log (2x − 1) − log (3x + 2) + log k

y = 2x−1
3x+2

k

x = 2 , y = 3
8

⇒ 3
8

= 3
8

k

⇒ k = 1

என்வ ையர்் , y = 2x−1
3x+2

ககள்வ ��.
ஒு ரிறக்த்த்் உற்பத்த ்பவுள்களி்்
இறதரிைல ்சல் சவர்ப �'(�) = 5 + 0.13x ,
இறதரிைல குகவய் சவர்ப �'(�) = 18 மற்றம்
மவறவச் ்சல் ₹120 எ்ில், இலவபச் சவரை்பக்
கவண்க .
தர்் :
MC = C'(x) = 5 + 0.13x

C(x) = ∫ C'(x)dx + k1 = ∫ (5 + 0.13x)dx + k1 = 5x + 0.13
2

x2 + k1

உி்பத்தயன்அளவபூ்்ியயிஇரி்கய்்பயு,

ேிசவியனதைவவ 120ஆகய்

(i.e) x = 0, C = 120 ⇒ k1 = 120

தைவவ ையர்் c(x) = 5x + 0.065x2 + 120

இப்்பயு திய்ி்ிப்பக்கு MR = R'(x) = 18

⇒ R(x) = ∫18dx + k2 = 18x + k2

x = 0, R = 0 ⇒ k2 = 0

வரவயி் R(x) = 18x

வயபய் P= தயயத்த வரவயி் - தயயத்த தைவவ

= 18x − 5x + 0.065x2 + 120

இவயபை் ையர்் = 13x − 0.065x2 − 120

ககள்வ ��.
உற்பத்த ்பவுள்களி்் இறதரிைலச் ்சல்
சவர்ப MC = �����

��+�
மற்றம் மவறவச் ₹18,000 எ்ில்,

்மவத்தச் ்சல் மற்றம் சரவசரி ்சல்க்
கவண்க.
தர்் :

திய்ி்ிப்பக்கு MC = 14000
7x+4

ேிசவியனதைவவ = ₹18,000

தயயத்த தைவவ = ∫ (MC)dx + k = ∫ 14000
7x+4

dx + k

= 14000 2
7

7x + 4 + k = 4000 7x + 4 + k

ேிசவியனதைவவ ₹18,000 என்பதயவ்,

x=0,k=18,000

தயயத்த தைவவ = 4000 7x + 4 + 18000

ைரயைரி தைவவ A.C = C
x

= 4000
x

7x + 4 + 18000
x
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ககள்வ ��.
ஒு ரிறக்த்த்் உற்பத்த ்பவுள்களி்் (x)
இறதரிைலச் ்சல் உற்பத்த ்சய்யப்படம்
்பவுள்களி்் எண்ணிக்ைகக்க கரர் வகதத்தல்
உள்ளத. கமிம், மவறவச் ்சல் ₹5000 மற்றம் 50
அலக ்பவுள்களி்் உற்பத்த ்சல் ₹5,625 எ்ில் ,
்மவத்தச் ்சலைகக் கவண்க .
தர்் :
இறதரிைலச் ்சல்MC என்புஅவகிளின்
எற்றிி்சி x ி்க ்ேர்ிமதயையரயயகய்.
அதயவு, MC ∝ x
MC = kx, இதவ் k என்புிமதயைை்யரத்தன் யயறய
தயயத்த தைவவ C = ∫(MC)dx + c1 = ∫ (kx)dx + c1

C = kx2

2
+ c1

மவறவச் ்சல் = 5000 ⇒ c1 = 5000

C = kx2

2
+ 5000

x = 50, C = 5625 ⇒ 5625 = k
2

(50)2 + 5000 ⇒ 625 = 2500
2

k ⇒ k = 1
2

என்வதயயத்த தைவவ ையர்் C = 1
2

x2

2
+ 5000

C = x2

4
+ 5000

பயற்் 3.3
ககள்வ 9.
சரியவ் கபவட்டய்் கீ் ஒு ்பவுளி்் கதைக
மற்றம்அளிப்ப சவர்பகள்மைறகய �� = �

�+�
− � ,

�� = �+�
�
எ்ில், நகர்ககவர் மற்றம் உற்பத்தயவளரி்்

உபரிையக் கவண்க .
தர்் :

திய்ி்ிப்பக்கு pd = 8
x+1

− 2 யி்றய் ps = x+3
2

இு்்ி, ைரிியன ்பயகட் இரப்பதயவ், ையேிசவ

உள்ளு, அதயவு pd = ps

8
x+1

− 2 = x+3
2

⇒ 8−2x−2
x+1

= x+3
2

⇒ 6−2x
x+1

= x+3
2

(x + 1)(x + 3) = 12 − 4x ⇒ x2 + 4x + 3 = 12 − 4x

x2 + 8x − 9 = 0 ⇒ x + 9 x − 1 = 0 ⇒ x =− 9,1

x இன் யதப்்கசிஎற்றயி இரி்ிமடியு

என்பதயவ், x=1 [x0 ஆிஎ்து்ித்ியள்ம்ியய்]

p0 = 8
x0+1

− 2 = 8
2

− 2 = 2

CS =
0

1
 �  pddx − x0p0 =

0

1
 �   8

x+1
− 2 dx − (1)(2)

= [8log (x + 1) − 2x]0
1 − 2 = 8log 2 − 2 − (8log 1 − 0) − 2

= 8log 2 − 4

PS = x0p0 −
0

x0

 �  psdx

= 2 −
0

1
x+3

2
dx�   = 2 − 1

2
x2

2
+ 3x

0

1
= 2 − 1

2
1
2

+ 3 = 2 − 7
4

= 1
4

என்வ ைரிியன ்பயகட்யன் கழ்,

(i) நிர்் வயரின் உபரி (8 log 2 − 4 ) அவகிள்

(ii) தியரிப்பயளரின் உபரி 1
4
அவகிள்

ககள்வ 10.
உற்பத்த்பவுள்களி்் கதைகசம்்பவட
� = ��� − � மற்றம்அளிப்ப சம்்பவட � = �

�
− ��

எ்ில் , சர்ைதயல் சமரிைலயல் கீ்
உற்பத்தயவளர் மற்றம் நகர்ககவரி்் உபரிையக்
கவண்க .
தர்் :

்தசவ ையன்பய் x = 100 − p ⇒ x2 = 100 − p

⇒ pd = 100 − x2

அளிப்் ையன்பய் x = p
2

− 10. ⇒ x + 10 = p
2

⇒ ps = 2(x + 10)

ையேிசவயன்கழ் pd = ps

⇒ 100 − x2 = 2(x + 10) ⇒ 100 − x2 = 2x + 20

⇒ x2 + 2x − 80 = 0 ⇒ (x + 10)(x − 8) = 0 ⇒ x =− 10,8

x இன் யதப்்கசிஎற்றயிஇரி்ிமடியு,

அதனயவ் x = 8

x0 = 8, p0 = 100 − 82 = 100 − 64 = 36

CS = ∫0
8   100 − x2 dx − (8)(36)

= 100x − x3

3 0

8
− 288 = 800 − 512

3
− 288 = 1024

3

அதனயவ் நிர்் வயர்உபரி= 1024
3
அவகிள்

PS = 8(36) − ∫0
8  2(x + 10)dx

= 288 − 2
x2

2
+ 10x

0

8

= 288 − 2 64
2

+ 80 = 288 − 2(112) = 64

அதனயவ் தியரிப்பயளரின் உபரி 64 அவகிள்.

ககள்வ 11.
கதைகச் சவர்ப �� = 25 − 3x மற்றம்அளிப்பச் சவர்ப
�� = 5 + 2x. எ்ில் , சம்்ரிைலயல்நகர்ககவர்
உபரி மற்றம் உற்பத்தயவளர் உபரிையக் கவண்க .
தர்் :

திய்ி்ிப்பக்கு pd = 25 − 3x யி்றய் pS = 5 + 2x

ைே்சத ையேிசவயவ், pd = pS

⇒ 25 − 3x = 5 + 2x

⇒ 5x = 20 ⇒ x = 4

x0 = 4, p0 = 25 − 12 = 13

CS =
0

4
 �  (25 − 3x)dx − 13(4) = 25x − 3x2

2 0

4
− 52

= 100 − 3
2

(16) − 52 = 24

அதனயவ் நிர்் வயரின் உபரி 24 அவகிள்.

PS = 13(4) −
0

4
 �  (2x + 5)dx

= 52 − x2 + 5x
0
4

= 52 − 16 − 20 = 16

அதனயவ் தியரிப்பயளரின் உபரி 16 அவகிள்.
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அத்தியிய் - 5

எண்ணியல்மைறகள்

(2, 3 , 5 மதப்்பண்கள் )

2 - மதப்்பண்கள்
பயற்் - 5.1

ககள்வ �.
மதப்படக: �(log ax)
தர்் :
��(�) = �(� + �) − �(�)

Δlog ax = log a(x + h) − log ax = log  a(x+h)
ax

= log  1 + h
x

பயற்் 5.2
ககள்வ 1.
கைரபடமைறையப் பய்்படத்த x =48 எ்ில்
ப்்கும்வகரு்களிதுர்த y -்் மதப்ைபக்
கவண்க:

� 40 50 60 70

� �. � �. � �. � 12

தர்் :
திய்ி்ிப்பக்க ்ள்ளிிள் (40,6.2),(50,7.2)(60,9.1) யி்றய்
(70,12).
தபயரத்தயயன
அள்வய்ஒர
வசரபகத்தவ்
்ள்ளிிசள
கறி்மன்்ியய்
x = 48ஆிஇரி்கய் ்பயு y இன் யதப்் 6.8 ஆகய்

ககள்வ 2.
ப்்கும்வகரு்களிதுர்த 350 அலககளில்
ஏற்படக்கடய்சலவ்த்ைதகைரபடமைறையப்
பய்்படத்தகவண்க.
மவதம் Jan Feb Mar Apr May June
்களிறட
அலககள்

200 300 400 640 540 580

மைறமக
உைீப்பதயச்
்சலவ்ம்

2500 2800 3100 3820 3220 3640

தர்் :
தவளியகட்ன் அவகிசள x- அை்் வ், உசழப்்ை்
தைவவிசள y- அை்் வ் எ்து்ி் தியள்ளு்ிள்.
தகக்டகப்பக ்வற்டி ்ள்ளிிள்
200,2500 , 300,2800 400,3100 , 640,3820 ,

(540,3220), (580, 3640)

வசரபகத்தவ் இரே்ு, 350 அவகிள் தவளியகட்வ்
தைவவிள் ₹ 2940 ஆகய்.

3 - மதப்்பண்கள்
பயற்் 5.1

ககள்வ 2.
y = x³ − x² + x −1 எ்ில் x = 0,1,2,3,4,5
எ்்ப்கற்றக்க y-்் மதப்பகைளக்
கணக்கடக ம்்கரவக்க ககறபவடட்
அட்டகைணையஅைமக்க .
தர்் :

திய்ி்ிப்பக்கு y = x3 − x2 + x − 1

x = 0, y = 0 − 0 + 0 − 1 =− 1

x = 1, y = 1 − 1 + 1 − 1 = 0
x = 2, y = 8 − 4 + 2 − 1 = 5
x = 3, y = 27 − 9 + 3 − 1 = 20
x = 4, y = 64 − 16 + 4 − 1 = 51

x = 5, y = 125 − 25 + 5 − 1 = 104

x y Δy Δ2y Δ3y Δ4y Δ5y

0 −1

1

1 0 4

5 6

2 5 10 0

15 6 0

3 20 16 0

31 6

4 51 22

53

5 104

ககள்வ �.
h = 1 எ்ில் �−�∆ �� = ��� − �� + � எ்ரிற்க.
தர்் :
h = 1
ேிரபி்ி(�−��)�� = ��� − �� + �
L.H.S : E−1Δ x3 = E−1 Δx3

= E−1 (x + h)3 − x3 = E−1(x + h)3 − E−1 x3

= (x − h + h)3 − (x − h)3 = x3 − (x − h)3

h = 1
E−1Δ x3 = x3 − (x − 1)3 = x3 − x3 − 3x2 + 3x − 1

= 3x2 − 3x + 1 = RHS

ககள்வ �.
f (x) = x² + 3x மற்றம் h = 1 எ்ில் ∆� � = �� + � எ்
ரிற்க.
தர்் :
f(x) = x2 + 3x

Δf(x) = f(x + h) − f(x) = (x + h)2 + 3(x + h) − x2 − 3x

= x2 + 2xh + h2 + 3x + 3 h − x2 − 3x = 2xh + 3 h + h2

h = 1, Δf(x) = 2x + 4
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ககள்வ �.

h = 1 எ்ில், ∆ �
(�+�)(�+�) -ஐ மதப்படக.

தர்் :

Δ
1

(x + 1)(x + 2)
, h = 1

பகதபன்னய்மவய்
1

(x+1)(x+2)
= A

x+1
+ B

x+2

A = 1, B=-1

அதனயவ் Δ 1
(x+1)(x+2)

= Δ 1
x+1

− 1
x+2

= Δ 1
x+1

− Δ 1
x+2

=
1

x + 1 + 1
−

1
x + 1

−
1

x + 1 + 2
−

1
x + 2

=
1

x + 2
−

1
x + 1

−
1

x + 3
−

1
x + 2

=
−1

(x + 2)(x + 1)
1

(x + 3)(x + 2)
=

−1
(x + 2)

1
x + 1

−
1

x + 3

=
−2

(x + 1)(x + 2)(x + 3)

ககள்வ 6 :
்கவடக்கப்படட்ள்ளஅட்டகைணையப்
பய்்படத்தவடபட்ட உறப்ைபக் கவண்க.

� 0 1 2 3 4

�� 1 3 9 - 81

தர்் : 4யதப்்ிள் திய்ி்ிப்பக்கதயவ் ,
Δ4y0 = 0, ⇒ ∴ (E − 1)4y0 = 0

E4 − 4E3 + 6E2 − 4E + 1 y0 = 0

E4y0 − 4E3y0 + 6E2y0 − 4Ey0 + y0 = 0

y4 − 4y3 + 6y2 − 4y1 + y0 = 0

y0 = 1, y1 = 3, y2 = 9, y4 = 81

அதனயவ் , 81 − 4y3 + 6 9 − 4 3 + 1 = 0

81 − 4y3 + 54 − 12 + 1 = 0

4y3 = 124 ⇒ y3 = 31

ககள்வ �.
ஒுமவகட்டத்த்் மக்கள்த் ்தவைகவகரம் ககீ
்கவடக்கப்படட்ள்ளத.

ஆண்ட (x) 1881 1891 1901 1911 1921 1931
மக்கள்்தவைக
(y) (ஆயரத்தல்)

363 391 421 - 467 501

1911 ம்ஆண்டற்கவ்மக்கள் ்தவைகையக் கவண்க.
தர்் :
y0 = 363, y1 = 391, y2 = 421, y4 = 467மற்றம் y5 = 501

Δ5y0 = 0, ⇒ (E − 1)5y0 = 0

E5y0 − 5E4y0 + 10E3y0 − 10E2y0 + 5Ey0 − y0 = 0

y5 − 5y4 + 10y3 − 10y2 + 5y1 − y0 = 0

501 − 5(467) + 10y3 − 10(421) + 5(391) − 363 = 0

501 − 2335 + 10y3 − 4210 + 1955 − 363 = 0

−501 + 2335 + 4210 − 1955 + 363 = 10y3

10y3 = 4452 ⇒ y3 = 445.2

1911ஆம்ஆண்ட்் மக்கள் ்தவைக 445ஆயரம்

பயற்் 5.2
ககள்வ 3. ரியட்ட்ி்் ம்்கரவக்க
இைடச்் சுகத்் சத்தரத்ைத பய்்படத்த
மப்பட பல்ிறப்ப ககவைகையக் கவண்க.
X 0 1 2 3
f(x) 1 2 1 10

தர்் : ேியக்கனின்மன்்னயி்மஇசகி்ிறிப்்சத்தரய்

� �=��+�� = �� +
�
�! ��� +

�(� − �)
�! ���� +

�(� − �)(� − �)
�! ���� + …

x Y Δy Δ2y Δ3y
0 1

1
1 2 -2

-1 12
2 1 10

9
3 10

x0 + nh = x. x0 = 0, h = 1 ⇒ n = x

y(x) = 1 +
x
1!

(1) +
x(x − 1)

2!
( − 2) +

x(x − 1)(x − 2)
3!

(12)

y(x) = 1 + x − x2 − x + 2 x3 − 3x2 + 2x
y(x) = 1 + x − x2 + x + 2x3 − 6x2 + 4x
�(�) = � = ��� − ��� + �� + � ்தசவியனின
பவ்ிறப்்ி்்ியசவஆகய்
ககள்வ �.
10 குடு்களக்க ஒுமைற எடக்கப்படம் ஒு
ரகரத்த்் மக்கள் ்தவைக கணக்்கடப்ப்்
வகரு்கள் ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ள். 1955
குடத்த்் மக்கள் ்தவைகையமதப்படக.

குடம் 1951 1961 1971 1981
மக்கள்்தவைக
(இலடச்த்தல்)

35 42 58 84

தர்் :

x 1951 1961 1971 1981

y 35 42 58 84

� �=��+�� = �� +
�
�! ��� +

�(� − �)
�!

���� +
�(� − �)(� − �)

�!
���� + …

x y �� ��� ���
1951 35

7
1961 42 9

16 1
1971 58 10

26
1981 84

இப்்பயு x = 1955 , x0 = 1951; h = 10

⇒ n = x − xo
h

= 1955−1951
10

= 4
10
= 0.4

⇒ n -1 = 0.4 -1 = -0.6; n - 2 = 0.4 - 2 = -1.6
y(x=1955) = 35 + 0.4

1!
(7) + 0.4 −0.6

2!
(9) + 0.4 −0.6 −1.6

3!
(1)

= 35 + 2.8 + (0.4)(−0.6)(9)
2

+ (0.4)(−0.6)(−1.6)
6

= 37.8 − 1.08 + 0.064 = 36.784
இக்கவற 1955ஆம்ஆண்டல் மதப்படப்பட்ட மக்கள் ்தவைக
36.784 லடச்ம்
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5 - மதப்்பண்கள்
பயற்் 5.1

ககள்வ 8.
ப்்கும்வகரு்கைளக் ்கவண்டவடபட்ட
உறப்பகைளக் கவண்க.

(�) 0 1 2 3 4 5

� = �(�) 0 − 8 15 − 35

தர்் :

y0 = 0 , y2 = 8, y3 = 15, y5 = 35

4 மதப்பகள் ்கவடக்கப்பட்டதவல்

���� = �, ∴ (E − 1)4y0 = 0

E4 − 4E3 + 6E2 − 4E + 1 y0 = 0

E4y0 − 4E3y0 + 6E2y0 − 4Ey0 + y0 = 0

y4 − 4y3 + 6y2 − 4y1 + y0 = 0

⇒ y4 − 4 15 + 6 8 − 4y1 + 0 = 0 ⇒ y4 − 4y1 = 12

���� = � ∴ (E − 1)4y1 = 0

E4y1 − 4E3y1 + 6E2y1 − 4Ey1 + y1 = 0

y5 − 4y4 + 6y3 − 4y2 + y1 = 0

திய்ி்ிப்பக்கு y0 = 0, y2 = 8, y3 = 15, y5 = 35

35 − 4y4 + 6 15 − 4 8 + y1 = 0

−4y4 + y1 =− 35 − 90 + 32 ⇒− 4y4 + y1 =− 93 ⇒ 4y4 − y1 = 93

(1) யி்றய் (2) தரப்்பதன்மவய்

(1) × 4

4y4 − 16y1 = 48

4y4 − y1 = 93

ிித்தவ்,

−15y1 =− 45 ⇒ y1 = 3

y1 = 3 ⇒ 4y4 − 3 = 93 ⇒ 4y4 = 96 ⇒ y4 = 24

y1 = f x1 = 3 யி்றய் y4 = f x4 = 24

ககள்வ �.
ஒு கதரவ்ல் கறப்பட்ட இைட்களிக்கள்
மதப்்பண்கள் ்பறம் மவணகரக்ளி்்
எண்ணிக்ைகககீ்கவடக்கப்படட்ள்ள்:
மதப்்பண்கள் 0-19 20-39 40-59 60-79 80-99
மவணகரக்ளி்்
எண்ணிக்ைக

41 62 65 50 17

70-க்ககைறகவ்மதப்்பண்கள் ்பறம்
மவணகரக்ளி்் எண்ணிக்ைகையகவண்க.
தர்் :
70ி்கய் கசிவயனயதப்தபற்ிசளேயய்
ிற்்படி்ி ்வற்டயரப்பதயவ், , ்யிய் வகப்்
இசகதவளிசிததயகரை்்் ியனஇசகதவளி யயி்ி
்வற்்ய்.

மதப்
்பண்கள்

(�)

மவணகரக்ளி்்
எண்ணிக்ைக

(�)

ஒடட்்மவத்த
அதர்் கண்

−�. � − ��. � 41 41

��. � − ��. � 62 103

��. � − ��. � 65 168

��. � − ��. � 50 218

��. � − ��. � 17 235

்வறபய்அகக்வசறபன்வரயயற

யதப்தபற்ி
ள் (x)

y ∇y ∇2y ∇3y ∇4y

19.5 ி்கய்
கசிவயனு

41

62

39.5 ி்கய்
கசிவயனு

103 3

65 −18

59.5 ி்கய்
கசிவயனு

168 −15 0

50 -18

79.5 ி்கய்
கசிவயனு

218 -33

17

99.5 ி்கய்
கசிவயனு

235

y x=xn+nh = yn + n
1!

∇yn + n(n+1)
2!

∇2yn + n(n+1)(n+2)
3!

∇3yn + . ..

n = � − ��
ℎ

= 70 −99.5
20

= −30
20

= -1.475

n n +1 n + 2
-1.475 -0.475 0.525

y = 235+ (-1.475)(17) + (−1.475)(−0.475)
2

( − 33) +
(−1.475)(−0.475)(0.525)

6
( − 18)

= 235 -25.075 -11.5603-1.1034 = 197.2
என்வ 70ி்கய் கசிவயனயதப்தபற்ிசளி்
தியற்கிற்றப்பதயரரி்ளின் யதப்பகப்பகக்
யதப்் 197 ஆகய்
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ககள்வ �.
்கவடக்கப்படட்ள்ளஅட்டகைணையக் ்கவண்ட
x=32 எ்ில் f(x) ்் மதப்ைபக் கவண்க.

� 30 35 40 45 50

�(�) ��. � ��. � ��. � ��. � ��. �

தர்் :
y x=x0+nh = y0 + n

1!
Δy0 + n(n−1)

2!
Δ2y0 + n(n−1)(n−2)

3!
Δ3y0 + . .

்வறபய்அகக்வசறபன்வரயயற

x y Δy Δ2y Δ3y Δ4y

30 ��. �

−�

35 14.9 �. �

−0.8 −�. �

40 14.1 0 �. �

−0.8 0

45 13.3 0

−0.8

50 12.5

n = x − x0
h = 32 − 30

5 = 2
5 = 0.4

n n -1 n - 2 n - 3
0.4 -0.6 -1.6 -2.6

y x=x0+nh = y0 + n
1!

Δy0 + n(n−1)
2!

Δ2y0 + n(n−1)(n−2)
3!

Δ3y0 + …

y(x=32) = 15.9 + 0.4
1!

( − 1) + (0.4)(−0.6)
2!

(0.2) +
(0.4)(−0.6)(−1.6)

3!
( − 0.2) + (0.4)(−0.6)(−1.6)(−2.6)

4!
(0.2)

y = 15.9 − 0.4 − 0.024 − 0.0128 − 0.00832
y = 15.45488
என்வ x=32 15.45 ஆிஇரி்கய் ்பயு f(x) இன் யதப்்

ககள்வ �.
உகலவகம் மற்றம்தத்தரவகத்தல்உள்ள
கவரயீத்த்்உுகம் ரிைலககீ
்கவடக்கப்படட்ள்ளத. ‘T’ எ்்பத்கப்பரிைல
(பவைகயல்) மற்றம் P எ்்பதஉகலவகத்தல்
கவரயீத்த்் சதவதம்.

P �� 50 �� �� �� 90

T ��� ��� ��� ��� ��� 304

84 சதவத கவரயீம் ்கவண்டஉகலவகத்த்்உுகம்
ரிைலையக் கவண்க.
தர்் :
t p=pn+nh =tn + n

1!
∇tn + n(n+1)

2!
∇2tn + n(n+1)(n+2)

3!
∇3tn + ….

்வறபய்அகக்வசறக்ழதிய்ி்ிப்பக்் ள்ளு

p t ∇t ∇2t ∇3t ∇4t ∇5t

40 180

24

50 204 −2

22 4

60 226 2 −4

24 0 4

70 250 2 0

26 0

80 276 2

28

90 304

இப்கபவத ⇒ n = x −xn
h

= 84−90
10

= −6
10

=− 0.6

N n +1 n + 2 n + 3 n + 4
- 0.6 0.4 1.4 2.4 3.4
t p=pn+nh =tn + n

1!
∇tn + n(n+1)

2!
∇2tn + n(n+1)(n+2)

3!
∇3tn + ….

t p=84 = 304 + −0.6
1!

28 + −0.6 0.4
2!

2 + −0.6 0.4 1.4
3!

(0)

+ (−0.6) 0.4 1.4 )(2.4)
4!

(0)+ (−0.6) 0.4 1.4 )(2.4)(3.4)
5!

(4)

t = 304 − 16.8 − 0.24 − 0.0914 = 286.8686

ககள்வ 8.
கீ்க்கண்டஅட்டகைளயதுர்த f(2.8)-்்
மதப்ைபக் கவண்க.

� 0 1 2 3

�(�) 1 2 11 34

தர்் :
x=2.8 ; y x=xn+nh = yn + n

1!
∇yn + n(n+1)

2!
∇2yn + n(n+1)(n+2)

3!
∇3yn +

. .
்வறபய்அகக்வசறக்ழ திய்ி்ிப்பக்் ள்ளு

x y ∇y ∇2y ∇3y

0 1

1

1 2 8

9 6

2 11 14

23

3 34

y x=xn+nh = yn + n
1!

∇yn + n(n+1)
2!

∇2yn + n(n+1)(n+2)
3!

∇3yn + . ..

xn = 3, h = 1, x = 2.8 & n = x − xn
h

= 2.8 − 3
1

= −0.2
1
= - 0.2

n n +1 n + 2
-0.2 0.8 1.8

y = 34 + −0.2
1!

23 + −0.2 0.8
2!

14 + (−0.2)(0.8)(1.8)
3!

(6)
y = 34 − 4.6 − 1.12 − 0.288 = 27.992
என்வ x=2.8 இவ் f(x) இன் யதப்் 27.992 ஆகய்
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ககள்வ �.
இைடச்் சுகல்மைறையப் பய்்படத்த 1986-ஆம்
குடத்தற்கவ்்தவிற்சவைலய்்உற்பத்தையக்
கவண்க.

குடம் 1974 1978 1982 1990

உற்பத்த
(ஆயரம் ட்்களில்)

25 60 80 170

தர்் :
x ஆற்சகி் கறி்ிவயய் யி்றய் yஉற்பத்தகறி்கய்.
x யதப்்ிள் ையதரத்தவ் இவ்சவ.
�� = ��, �� = ��, �� = ��, �� = ���

x=1986 � = �−�� �−�� �−��
��−�� ��−�� ��−��

× �� + �−�� �−�� �−��
��−�� ��−�� ��−��

��

+ �−�� �−�� �−��
��−�� ��−�� ��−��

× �� + �−�� �−�� �−��
��−�� ��−�� ��−��

��

x �0 �1 �2 �3

1986 1974 1978 1982 1990

� − �� ���� − ���� 12 �� − �� ���� − ���� −�
� − �� ���� − ���� 8 �� − �� ���� − ���� −�
� − �� ���� − ���� 4 �� − �� ���� − ���� −��
� − �� ���� − ���� −� �� − �� ���� − ���� −�
�� − �� ���� − ���� −� �� − �� ���� − ���� −��

y =
(8)(4)( − 4)

( − 4)( − 8)( − 16)
(25) +

(12)(4)( − 4)
(4)( − 4)( − 12)

(60)

+
(12)(8)( − 4)
(8)(4)( − 8)

(80) +
(12)(8)(4)

(16)(12)(8)
(170)

y = 6.25 − 60 + 120 + 42.5 = 108.75
1986 இவ் ததயிி்ையசவயன்உி்பத்த 109 (ஆயரய் கன்)

ககள்வ ��.
கீ்க்கண்டவகரு்களிதுர்தமவதகுமவ்ம் ₹26-
க்கறகவமல் ்பறம் ்தவிலவளரக்ளி்்
எண்ணிக்ைகையஇலக்ரவஞ்்ய்்சத்தரத்ைதப்
பய்்படத்தகவண்க.

குமவ்ம்றகவமல்
(₹)

15 25 30 35

்தவிலவளரக்ளி்்
எண்ணிக்ைக

36 40 45 48

தர்் :
x என்பு யயதவரயயனத்சதைய்,
y என்பு ததயிவயளரி்ளின் எற்றிி்சிசிைய் கறி்கய்.
y0 = 36, y1 = 40 , y2 = 45 , y3 = 48
y இன் யதப்சப x=26 இவ் ிற்்படி்ி ்வற்்ய்
வயி்்ரஞ்்ன் இசகி்ிறிப்் சத்தரத்தயவ்,
� = �−�� �−�� �−��

��−�� ��−�� ��−��
× �� + �−�� �−�� �−��

��−�� ��−�� ��−��
��

+ �−�� �−�� �−��

��−�� ��−�� ��−��
× �� + �−�� �−�� �−��

��−�� ��−�� ��−��
��

x �0 �1 �2 �3

26 15 25 30 35

� − �� �� − �� 11 �� − �� �� − �� −��
� − �� �� − �� 1 �� − �� �� − �� −��
� − �� �� − �� −� �� − �� �� − �� −��
� − �� �� − �� −� �� − �� �� − �� −�
�� − �� �� − �� −� �� − �� �� − �� −��

y =
(1)( − 4)( − 9)

( − 10)( − 15)( − 20)
(36) +

(11)( − 4)( − 9)
(10)( − 5)( − 10)

(40)

+
(11)(1)( − 9)
(15)(5)( − 5)

(45) +
(11)(1)( − 4)
(20)(10)(5)

(48)

y =− 0.432 + 31.68 + 11.88 − 2.112 = 41.016
இவ்வயறவரயயனய் தபறய் ததயிவயளரி்ளின்
எற்றிி்சிர. யயதய் 26 என்பு 42

ககள்வ ��.
இைடச்் சுகைலப் பய்்படத்த 1985-ஆம்
குடத்த்்வயவபவரத்ைதமதப்படக.
குடம் 1982 1983 1984 1986
வயவபவரம் (இலடச்ு்களில்) 150 235 365 525

தர்் :
x என்புவறிிஆற்சகி் கறி்ிவயய் யி்றய் y
(வகை்ு்ிளிவ்) வறிித்தன்அளசவி் கறி்ிவயய்.
�0 = 150; �1 = 235 ; �2 = 365 ; �3 = 525
x=1985 வயி்்ரஞ்்ன் இசகி்ிறிப்் சத்தரத்தயவ்,
� = �−�� �−�� �−��

��−�� ��−�� ��−��
× �� + �−�� �−�� �−��

��−�� ��−�� ��−��
��

+ �−�� �−�� �−��

��−�� ��−�� ��−��
× �� + �−�� �−�� �−��

��−�� ��−�� ��−��
��

X �0 �1 �2 �3

1985 1982 1953 1984 1986

� − �� ���� − ���� 3 �� − �� ���� − ���� −�
� − �� ���� − ���� 2 �� − �� ���� − ���� −�
� − �� ���� − ���� 1 �� − �� ���� − ���� −�
� − �� ���� − ���� −� �� − �� ���� − ���� −�
�� − �� ���� − ���� −� �� − �� ���� − ���� −�

y =
(2)(1)( − 1)

( − 1)( − 2)( − 4)
(150) +

(3)(1)( − 1)
(1)( − 1)( − 3)

(235)

+
(3)(2)( − 1)
(2)(1)( − 2)

(365) +
(3)(2)(1)
(4)(3)(2)

(525)

y = 37.5 − 235 + 547.5 + 131.25 = 481.25
இவ்வயற 1985-ய்ஆற்் ேகே்திியபயரய் 481.25
வகை்ய் எனயதப்பகப்பக்் ள்ளு

ககள்வ ��.
இலக்ரவஞ்்ய்்இைடச்் சுகைலப்
பய்்படத்த f (x )-்் மதப்ைப x =15-ல் கவண்க .

� 3 7 11 19

�(�) 42 43 47 60

தர்் :
y0 = 42 y1 = 43 y2 = 47 y3 = 60

x �0 �1 �2 �3
15 3 7 11 19

� − �� �� − � 12 �� − �� � − � −�
� − �� �� − � 8 �� − �� � − �� −�
� − �� �� − �� 4 �� − �� � − �� −��
�� − �� �� − �� −� �� − �� � − �� −�
�� − �� �� − �� −� �� − �� � − �� −��

y = x−x1 x−x2 x−x3

x0−x1 x0−x2 x0−x3
× y0 + x−x0 x−x2 x−x3

x1−x0 x1−x2 x1−x3
y1

+ x−x0 x−x1 x−x3

x2−x0 x2−x1 x2−x3
× y2 + x−x0 x−x1 x−x2

x3−x0 x3−x1 x3−x2
y3

y =
(8)(4)( − 4)

( − 4)( − 8)( − 16)
(42) +

(12)(4)( − 4)
(4)( − 4)( − 12)

(43)

+
(12)(8)( − 4)
(8)(4)( − 8)

(47) +
(12)(8)(4)

(16)(12)(8)
(60)

y = 10.5 − 43 + 70.5 + 15 ⇒ y = 53
என்வ x=15 ஆிஇரி்கய் ்பயு f(x) இன் யதப்் 53
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அத்தயவயம் -8
க்றடப்பமைறகளம் பள்ளியயல்

அனமவ்ித்திம்
( 2, 3 , 5 மதப்்பண்கள்)

ககள்வ 1. முைமத் ்தவகதஎ்்றவல் எ்்்?
வைட:
முசய ததயகத என்பு ஆி்வி்க ்தசவியன
அசனது் கறிள் அவ்வு அசனது் உறப்்ிளின்
ததயகப்சபகறி்கய்
ககள்வ 2.கறஎ்்றவல் எ்்்?
தர்் :
முசய ததயகதயன் தன்சயசி பரதபயி்கய்
வசியவ் முசய ததயகதயவ் ததரிவ தைி்ிப்ப்ய்
ஒர பகத, யயதரி அவ்வுகறஎன
அசழி்ிப்ப்மிு
ககள்வ 3 . கற அளைக(Statistic) அல்லத மவதரிப்
பண்பளைகஎ்்றவல் எ்்்?
வைட:
கறிளியரே்ு ிறி்மகப்பகக் எே்த ஒர ்ள்ளிிவர
அளசவைய் கற பற்பளசவ அவ்வு யயதரி
பற்பளசவ என்றஅசழி்ிப்ப்ய்
ககள்வ 4. பண்பளைகைய (Parameter) - கைரயற.
வைட:
முசய ததயகதயன் ்ள்ளியிவ் யயறிளயன
ைரயைரி (μ), பரவி்பட(σ2) ஆமின முசய
ததயகதயன் பற்பளசவிளயகய் . அவி்சி ததயகத
பற்பளசவ (Parameter) என்றஅசழப்பர்
ககள்வ 5. கற அளைகய்் மவதரிப் பரகல்
எ்்றவல் எ்்்?
வைட:
ஒ்ர முசய ததயகதயவ் இரே்ு தபிப்பக்க ஒ்ர
அளவ தியற்க அசனது் யயதரிிளின் ்ள்ளியிவ்
அளசவிள் ிறி்மகப்பக்் ஒர ேிிழ்தவற்
(அசவதவற் ) பரவவ் அசயப்ப்த கதி்ப்் பரவவ்
என்றயயதரி பரவவ் எனஅசழி்ிப்ப்மிு
ககள்வ �. தட்டப்பைீஎ்்றவல் எ்்்?
வைட:
ஒர ்ள்ளியிவ் அளசவயன் கதி்ப்் பரவயன்
தகக்ிவி்ி்யதகக்ப்பசழஎன்ிசழி்ிப்ப்மிு
ககள்வ12: எளிய சமகவய்ப்ப க்றடப்ப்்
ர்்ைமகள் எைககயனம்இரண்டை்எுதக.
வைட
(i) தனிப்பகக் ேபரின் ிரப்் , தவறப்்
திரி்்ிப்ப்மிு
(ii) இு ்ி்ினயயன மசிியகய். ஏதனனிவ் தபயரள்
ிசரிய் யி்றய் அதி உசழப்் ிசரியயவசத
திரி்்மிு
ககள்வ14:
மைறபடத்தய க்றடப்ப்் கைறகள்
இரண்டை்க்கறக.
வைட
(i) மசிப்ப்த்தி கதி்ப்பயனு ையவயி்ப்்
மசியவ் ததரிவ தைி்ிப்ப்வுஇவ்சவ .
(ii) முசய ததயகதயன் அளவ (N) ஆனு யயதரி
ததயகத அளவ n - இன் தபரி்ிி்பவன் ஆி
இவ்வயதரப்பன் இசகதவளி k - ன் யதப்பயனு மு
எற்றயி இரி்ி வயி்ப்பவ்சவ . இவ்வயியன
தரறு்ிளிவ் கறிசளத் ததரிவ தைி்வு ிடனய் .

பயற்் 8.2
ககள்வ1. பள்ளியயல் அனமவ்த்த்் இரண்ட
பகதகைளஎுதக?
வைட:
்ள்ளியிவ் அனயயனத்தி்ியன தைிவ்பயகட்வ்
(i) யதப்ப்தவ்
(ii) ிரு்ியள் ்ையதசன எனய் இரற்் மி்மி
பகதிள்உள்ளன .

ககள்வ2. மதப்்டட்ப் பண்பளைக எ்்றவல்
எ்்்?
வைட:
யதப்் ததரிியத ஒர ததயகத பற்் அளசவ
அளிக பின்ப்த்தப்ப்ய் யயதரி பற்பளசவ்ி
யதப்்க்் பற்பளசவ எனப்ப்ய் . அதயவு
யதப்்க்் பற்பளசவ என்பு ஒர யயதரி
பற்பளசவ்ி , இு முசய ததயகதப்
பற்பளசவசி யதப்பக பின்ப்மிு .

ககள்வ3. மதப்்டட்அளைகஎ்்றவல் எ்்்?
வைட:
யதப்்க்் பற்பளசவயன் ஒர கறப்பக்க யதப்் ,
யதப்்க்் அளசவ எனப்ப்ய் . யயியி , ிற்கறே்த
்ள்ளியிவ் அளிவ் யதப்்ப யதப்்க்் அளசவ
ஆகய் .

ககள்வ4. பள்ளி மதப்்டட்மைறஎ்்றவல் எ்்்?
வைட:
ஒ்ர ஒர யதப்சப ,யதப்்க்் அளவயி
பின்ப்த்த , ததயகத பற்பளசவயன் யதப்சப
தபி மடையயனயவ் அய்மசி ்ள்ளி யதப்்க்்
மசி என்ற அசழி்ிப்ப்மிு . யயியி ,
ததயகத பற்பளசவயன் யதப்் ஒர தனி
எற்றயி இரி்கயயயன் அதசன யதப்்க்்
மசி எனவயய் .

ககள்வ5. இைட்களி மதப்்டட் மைற எ்்றவல்
எ்்்?
வைட:
்ள்ளி யதப்்க்் மசிசி ஏி்ி இிவயத
சழ்ேிசவிளிவ் , ததயகத பற்பளசவ யதப்்ிள்
கறப்பக்க இசகதவளிிளிவ் அசயையயற
எவ்சவிசள ிற்கறைய் மசி இசகதவளி
யதப்்க்் மசி எனவசரிறி்ிப்ப்மிு .

ககள்வ�. ரம்பக்ைகஇைட்களி எ்்றவல் எ்்்?
வைட
ஒர ்ற யதப்பயன α என்பசத எ்து்ி் தியற்்
அசத டசி ியற் ேிசவ (அ) டசி ியற் யகக்ய்
(1% (அ) 5%) என்ற கறம்ியய் . அதி்கரிி இர
யயறயிள் c1,c2 P c1 < θ < c2

t
= 1 − α

c1,c2 இர அளவிளய் ேய்பி்சி எவ்சவிள் என்றய்
[c1,c2] என்ி எவ்சவிளி்கள் முசய ததயகதயன்
ததயகத பற்பளசவ யதப்் அசயையயனயவ்
இசகதவளி ேய்பி்சி இசகதவளி என்றய் , (1 − α)
என்பு ேய்பி்சி திள என்றய்
அசழி்ிப்ப்மிு
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ககள்வ7. இ்்ைமகுதககவள் எ்்றவல் எ்்்?
எடத்தக்கவடட் துக.
வைட
F.A பிரின் கி்றப்பட உற்சய என எ்ி்ிப்பக்க
எ்்ியசள அனயயனத்தன் கழ் ேிரயிரிி்ி
ையத்தியயன ்ையதசனி்கறி எ்்ிய்ள "இன்சய
ிரு்ியள்" ஆகய். இு வழி்ியயி H0 எனி்
கறி்ிப்ப்ய் . எ்து்ி்ியகக்யி கறப்பக்க யதப்் μ0

முசய ததயகதயன் ைரயைரி என அறி ிரய்்ய்
்பயு இன்சய ிரு்ியள் என்பசத H0: μ = μ0 என
அசயது்ி் தியள்ம்ியய்

ககள்வ8 . மவற்ற குதககவள் - கைரயற.
வைட
இன்சய ிரு்ியளி்க ேிரப்் பற்பயி அதயவு
எதரயி அசயைய் ிரு்ியள் " யயி்ற ிரு்ியள் "
எனப்ப்ய் . இதசன வழி்ியயி H1 என்ற
கறப்ப்ம்ியய்

ககள்வ�. மறக்கம் பகதைய-கைரயற.
வைட
கறதவளியவ் இன்சய ிரு்ியள் H0 எப்பகதயவ்
யறி்ிப்ப்மி்தய அே்த பகத்ி யறி்ிப்ப்ய்
பகத என்ம்ியய்

ககள்வ10. மறக்கம்அள் - கைரயற.
வைட
கறபற்பளசவ ்ையதசன அளசவிவ் எே்த
யதப்பயனு ஏி்ிப்ப்ய் யி்றய்
யறி்ிப்ப்வதி்ியன பகதயசன பரிி்மி்தய
அய்யதப்சப தரய்யனயதப்் எனப்ப்ய்.

ககள்வ11. றைககவண் ரிைல- கைரயற.
வைட
யதப்்க்் அளசவயன் ேய்பித்தன்சய யி்றய் அசத
அனயதப்பதவ் உள்ள அபயிய் ஆமிவி்சிப்
தபயறது் டசிியற் ேிசவ யதப்சப α கற
எ்ப்பதி்கமன்னதயி தரய்யனிி்ி ்வற்்ய் .

ககள்வ12. மதல்கைகபைீஎ்்றவல் எ்்்? தர்் :
வைட : இன்சய ிரு்ியள் H0 உற்சயியி
இரி்கய் ்பயு அதசன ேிரயிரிப்பு மதவ்
வசிபசழ எனப்ப்ய்

ககள்வ�� . ஒுமை் கசவதை் எ்்றவல் எ்்்?.
வைட
கற அளசவயன் யதப்பயனு யயதரி பரவயன் வவு
அவ்வு இகு தரவ் ிகக் பகதயவ் அசயவதயவ்
முசயத் ததயகதயன் பற்பளசவ பி்றி
ிரு்ியள் ேிரயிரிி்ிப்ப்ய் ேிிழ்்வ ஒரமசன
்ையதசனஎன்ம்ியய் .

3 - மதப்்பண்கள்
பயற்் 8.1

ககள்வ��. க்றடப்ப சவர்ர்த பைீையப் பற்ற
வளக்கக.
வைட
கறிசள வயி்ப்் மசியவ் ததளிவ தைி்வதிய் ,
அவி்றன் ிவரு்ிசள ்ைிரிப்பதிய் ஏி்ப்ய்
பசழிள் கதி்ப்் ையரே்்த பசழிள் எனப்ப்ய் .
இப்பசழிள் கறசனத் ்தரே்்தத்ி்கய்
மசியசன உள்ளகி்மிதயகய் . இப்பசழ
தி்தைிவயிவய் , ையரப்ி்ிதயிவய் , பயரபகை்ய்
இவ்வயயிய் ஏி்பகவயய் . கதி்ப்் ையரே்்த
பசழிள் ஏி்ப்வதி்க மி்மி ியரறு்ிள்
பன்வரயயற .
கசிபய்ள்ள உத்தயன் மவய் ைரிியன கறி்க
பதவ் , தகதிி்ிகற்தரவ் தைி்ிப்ப்ய்்பயு

ஆி்வயளர் கதி்த்தயன் ்பயு உகி்ே்த உறப்்
மசகி்ியத ்பயு அதி்க பதவயி தயி்க
்தசவியனஉறப்பசன ததரிவ தைி்ைய் ்பயு

ேிவ அளவ்ிள் இன் ்பயு எவ்சவி்்ிய் கறவ்
்தரே்்தத்ப்பதய அவ்வு திரப்்பதய என்பு
ஒவ்தவயர ஆி்வயளசர தபயரத்ததயகய் . இவ்வயற
தவியன வசரிசி தியற்க யயதரி அவகிள்
(Faulty demarcation of Sampling) எனப்ப்மிு .

ககள்வ��. க்றடப்ப சவரவ பைீையப் பற்ற
வளக்கக.
வைட : ிளப்பறி ஆி்ிவ் ிவரு்ிசள
்ைிரிி்கய் ்பயு யதப்ப்ய் ்பயு அவ்வு
ிரிிசள (ேயகய அளவ்ியவ்) தியற்்
அளி்ய்்பயு ஆி்வயளரி்ள் இசக்ி ிவரு்ிள்
்வறப்மிு . இவ்வயியி யனித ியரறிிளயவ்
எுய் பசழிள் கதி்ப்் ையரயபசழிளயகய் .
இப்பசழஏி்ப்வதி்ியனியரறு்ிள்
(i) ஆி்வ ்யி்தியள்பவர் இன் அவ்வு பதவ்
அளிப்பவர்இன்அவக்் ிய் யி்றய் ிவனி்கசிவ
(ii) யயதரி ிறிப்பவ் ஈ்ப்ய் ஆி்வயளரி்ளின்
ேவ்வஅனபவய்இன்சயயி்றய் தகதி் கசிவ
(iii) தவியனினயப்பகட்ிவ்அசயப்்
(iv) தவியன்ள்ளிிவரு்ிசளபின்ப்து்வு
(v) யயதரி ிறித்ி்ப்்மடவசகியதஆி்வ

ககள்வ13.
படைக க்றடப்ப்் ரிைறகள் எைககயனம்
ம்்றை்எுதக.
வைட
(i) ப்சி கதி்ப்பவ் கறிளின் எற்றிி்சி
்றி அளிவ் உள்ளதயி இரப்பனய் அதன்
ுவ்யித் தன்சயகசிவதவ்சவ
(ii) முசயத் ததயகத பகி்ிப்பக்டரே்தயவ் எளிதவ்
ேிரவ்மி்ிமடைய்
(iii) அரையனு ்ியிவ் அடப்பசகயவ்
ேிவப்பகதிசள இகய் யி்றய் பரப்பளசவ
தபயறது் ப்சிிளயி பரிது் உள்ளதயவ் ்ேரய்
யி்றய் தைவசவகசிி்ிமடமிு
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ககள்வ��.
்மவத்த கணிகம் ்சய்ேம் ஒுகர், தவ்் வற்பை்
்சய்த ்மவத்த ஆப்பள்களில், 4% ஆப்பள்கள்
கைறப்பவடள்ளைக எ்க் கறகறவர.் சமகவய்ப்ப
மைறயல் ்தரி் ்சய்யப்பட்ட 600 ஆப்பள்களில்,36
ஆப்பள்கள் கைறபவடள்ளைக எ்ில், ரல்ல
ஆப்பள்கள் கறத்ததட்டப்பைீையக் கவண்க.
தர்் :
யயதரி அளவ= 600
கசிபய்ள்ளஆப்பள்ிளின் எற்றிி்சி = 36

யயதரி ிமதய் p = 36
600

= 0.06

யி்ிள் ததயசிிமதய்
P= கசிபய்ள்ளஆப்பள்ிளின் ேிிழ்திவ= �% = �. ��
Q = 1 − P = 1 − 0.04 = 0.96

யயதரி ிமதத்தி்ியனதகக்ப்பசழ= PQ
N

=
(0.04)(0.96)

600
= 0.000064 = 0.008

ககள்வ16.
கீ்கவாம்டப்்பட்ட்்கவய்ப்பஅட்டகைணையப்
பய்்படத்த

2952 6641 3992 9792 7969 5911 3170 5624
4167 9524 1545 1396 7203 5356 1300 2693
2670 7483 3408 2762 3563 1089 6913 7991
0560 5246 1112 6107 6008 8125 4233 8776
2754 9143 1405 9025 7002 6111 8816 6446

ம்்றலக்கஇரடை்ட எண்களவக 10 எண்கைளக்
்கவண்டஒுமவதரிையத் ்தரி் ்சய்க.
தர்் :
பது் 3 இவி்ி இரகச்க எற்ிளின் யயதரிசித்
்தரே்்தத்ி்ி பவவிிள்உள்ளன. அகக்வசறயவ்
இரே்ு, மதவ் எற்றியரே்ு ததயகு்ம
தே்வரிசையவ் ேிரத்்தவய். மதவ்மன்ற
இவி்ிு்ிசளஎற்றயித் ்தரே்்தத்ி்ிவய்.
ஒி்சிப்பசக எற்றயிஇரே்தயவ், அ்த்த
எற்ணி்கை் தைவ்வவய். ்தரே்்தத்ி்ிப்பகக் யயதரி
416, 664, 952, 748, 524, 914, 154, 340, 140, 276 ஆகய்.

தகக்ப்பசழ சத்தரய்
தகக்ிவிவ் σ2/2n
ைரயைரி σ

n

யி்ிள் ததயசிிமதய் PQ
N

பயற்் 8.2
ககள்வ14.
சரவசரி மதப்ப 4 மற்றம் தட்டவலக்கம் 3 உைடய
ஒு முைமத் ்தவகதயதுர்த
கதர்ர்்தடக்கப்பட்ட 100 உறப்பகைளக் ்கவண்ட
ஒு கற்் சரவசரி 63.5 எ்ில் சரவசரிய்்
மவறபவட கறப்பட்டத்தக்கதவ?
தர்் :
திய்ி்ிப்பக்குயயதரி அளவ n= 100

முசயத் ததயகத கறஅளவ
முசயத் ததயகத ைரயைரி =
μ = 67.39

கறைரயைரி =
x� = 67.47

முசயத் ததயகததக்கிவி்ிய்
S.D. = σ = 1.3

-

இப்கபவத,
இன்சயிரு்ியள் H0: μ = 4
யயி்றிரு்ியள் H1: μ ≠ 4
டசிியற் ேிசவ α = 5% = 0.05
அகக்வசறயதப்் Zα/2 = 1.96
கறபற்பளசவ்ையதசன:

Z = x�−μ
σ
n

= 3.5−4
3
100

= −0.5
0.3

=− 1.667

|Z| = | − 1.667| = 1.667
|Z| = 1.667 < 1.96 (i.e) |Z| < Zα/2.
the null hypothesis H0 is accepted.
என்வ, யயதரி ைரயைரிி்கய் யி்ிள்ததயசி
ைரயைரிி்கய் இசக்ிகறப்பகத்தி்ி ்வறபய்
இவ்சவஎன்ற மடவதைி்ம்ியய்.
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5 -மதப்்பண்கள்-
பயற்் 8.1

ககள்வ7.
எளிய சமகவய்ப்பக்றடப்ைபத் தகர்த
எடத்தக்கவடட்ட்்வளக்கக.
வைட
ஏளிி ையவயி்ப்் கதி்ப்் மசியவ் கறிசளத்
ததரிவ தைி்ைய் மசிியனு முசயத்
ததயகதயிள்ள ஒவ்தவயர் உறப்்ய் ையயயன யி்றய்
ையரப்ி்ி வயி்ப்சபப் தபி வி வகி்மிு. எளிி
ையவயி்ப்் கதி்ப்பசன, உறப்்ிசளத் தரய்பவய்
சவி்கய் மசி (அவ்வு) தரய்ப சவி்ிய மசி
என்னய் வசிிளிவ் ேிிழ்த்தவயய். எளிி ையவயி்ப்்ி்
கதி்ப்சப, தரய்ப சவி்கய் மசியவ் ததரிவ
தைி்ைய்்பயு ஏி்ின்வ ததரிவ தைி்ிப்பகக் ஒர
கற, பவ மசி கதி்த்தயவ் இகய் தபி வயி்ப்்
உள்ளு. என்வ எளிி ையவயி்ப்் கதி்ப்பவ்,
தரய்பசவி்ியமசியசனப் பன்பி்ிவயய்.

N உறப்்ிசளி் தியற்க முசயத்
ததயகதயயரே்ு எளிி ையவயி்ப்் கதி்து்,
தரய்ப சவி்ிய மசியவ் மதவ் உறப்சப ததரிவ
தைி்வதி்ியன ேிிழ்திவ ஆிவய் இரற்கயவு
உறப்சப, மதமள்ள (N-1) உறப்்ிளியரே்ு ததரிவ
தைி்வதி்ியன ேிிழ்திவ ஆிவய்

கிி்ிவ் மசி:
இய்மசி ேசகமசியவ் உள்ளுய்,

எளிதயனுய் ஆகய். இய்மசியவ் உறப்்ிசளி்
தியற்க ஒர மடவற முசயத் ததயகதயவ் உள்ள
எவ்வய உறப்்ிசளைய் தன்தனி எற்ிளயவ் கறப்பக
்வற்்ய். பிக முசயத் ததயகதயிள்ள
அசனது் அவகிளின் எற்றிி்சிி்க ஏி்ப ஒ்ர
அளவ, வடவய் யி்றய் ேிிய் இரி்கயயற ியமது்ிள்
தனித்தனித் ுற்்ிளயி தவகக்ப்பக்் அவி்றவ்
எற்ிள் கறி்ிப்ப்மன்ின. இவி்சி ஒ்ர
யயதரிியி யடது் ஒரதியள்ிவனிவ் இக்் ேன்ியிி்
கிி்ி ்வற்்ய். இதயரே்ு ்தசவியன கறன்
அளிி்க ஏி்ப, ்தசவியன சக்் ிசளத் ததரிவ
தைி்ி ்வற்்ய்.

எ்து்ி்ியகக்யி, 100 யயறவரி்ளியரே்ு 10
யயறவரி்சளத் ்தரே்்தத்ப்பதயி சவது்ி்
தியற்கயவ் ஒ்ர அளவள்ள 100 ுற்் சக்் ிளிவ்
யயறவரி்ளின் தபிர் அவ்வு பதவ எற்சற எுத,
ேன்ியிி் கிி்ம, அதயரே்ு பது் சக்் ிசள
எ்து், அதன் மவய் பது் யயறவரி்சளத் ்தரவ்
தைி்ி ்வற்்ய். இய்மசியவ் கறிள் முசயத்
ததயசியயரே்ு ிக்் ப்பயகி்ி மசியவ் ததரிவ
தைி்ிப்ப்வதயவ், இதசனி் ிக்் ப்பயகி்ி
ையவயி்ப்்கதி்ப்் எனஅசழி்ிவயய்.
ii) ையவயி்ப்் எற்ிளின் அகக்வசற மவய்
கதி்ி்கய்மசி:

முசயத் ததயகதயன் அளவ டி அதியயி
இரப்பன், கிி்ிவ் மசிப்பட ுற்் சக்் ிளிவ்
எவ்வய எற்ிசளைய் கறப்பு டிவய் ிடனயயன
ஒன்ியகய். இவ்வயியன சழ்ேிசவயவ் ையவயி்ப்்
எற்ிளயவ் ஆமி அகக்வசற மசியசனப்
பின்ப்து்வு யயி்றவி ஆகய். ேசகமசியவ்

அதிய் பினள்ளதயிவய் எளிி யி்றய் தைவவி்ி
மசியவ் கறிசளை் ையவயி்ப்் மசியவ்,
ையவயி்ப்் எற்ிளின் அகக்வசறசிி் தியற்்
ததரிவ தைி்ி மடைய். 0, 1, 2,…….9 என்ி
இவி்ிு்ிசளி் தியற்் வடவசயி்ிப்ப்ய்
ையவயி்ப்் எற் அகக்வசறயவ் உள்ள எற்ிள்,
ஒன்சிதியன்ற ையரே்்தரயயிய் எற்ிளின்
அசயப்் ஏித்தயழ அ்த ேிிழ்தவற்
எற்றிி்சியவ் இரப்பதி்்ிி்ப
அசயி்ிப்பக்் ள்ளன.
ககள்வ �.
படைக க்றடப்ைப தகர்த
எடத்தக்கவடட்களட்்வளக்கக.
வைட
இய்மசியவ் முசயத் ததயகத பவ ுசற
முசயத் ததயகதிளயிப் பரிி்ிப் ப்மிு.
இவி்சி ப்சி(STRATA) என அசழி்ம்ியய். பிக
ஒவ்தவயர ப்சியயரே்ுய் ையவயி்ப்்மசியவ்
கறிள் ததரிவ தைி்ிப்ப்மிு. எவ்வய
ப்சிிளியரே்ுய் தபிப்பக்க கறிளின்
ததயகப்்ப ப்சி கதி்ப்பயகய். முசயத்
ததயகதியனு அதன் பற்்ிசளப் தபயறது்
அதயவு ஒத்த பற்பி்ிசவியி்வய அவ்வு
தவவ்்வற பகதிளயி்வய(ுற்்ிளயி்வய)
அவ்வு பரிவிளயி்வய இரி்கய் ்பயு ப்சி
கதி்ப்்மசி பின்ப்மிு.
ப்சி கதி்ப்் மசியன் மவய் கறிசள
ததரிவ தைி்வதி்க மன், முசயதத்தயகதசி
ஒத்த பற்்ிள் உசகி ுசறப் பரிவிளயி
அவ்வு ப்சிிளயி பரிி்ிப்பக்் ஒவ்தவயர
ப்சியயரே்ுய் கறிள் ததரிவ தைி்ிப்பக
்வற்்ய்.
ப்சி கதி்ப்் மசியவ் ையவயி்ப்்

யயதரிிசள ததரிவ தைி்ைய் ்பயு பன்பி்ி

்வற்டிபடேிசவிள் க்ழ திய்ி்ிப்பக்் ள்ளன.

1)முசயத் ததயகதியனு ஏித்தயழ ஒத்த
பற்்ிசளி் தியற்க உறப்்ளயவயன தவ�;்வற
ப்சிிளயிப் பரிி்ிப்பக ்வற்்ய். ப்சிிள்
ஒன்்ியதகயன்ற ்ைரயதவயற வடவசயி்ிப்பக
்வற்்ய்.

2)முசயத் ததயகத, ப்சிிளயிப்
பரிி்ிப்பகக்பன் ஒவ்தவயர ப்சியயரே்ுய்
கறப்பக்க அளவ தியற்க கறிசளை் ையவயி்ப்்
மசியவ், கிி்ிவ் மசியவ் அவ்வு ையவயி்ப்்
எற்அகக்வசறயயரே்ுதபிவயய்.

ஒர யயேிவத்தவ் ்தரத்ிி்ியி, தவ�;்வற
ைக்கயன்ிப் பகதிசள பரிப்பு, யயேிவத்தயரே்ு
யயவகக்ு்ிசள பரிப்பு ப்சிிளி்ியன
எ்து்ி்ியக்் ிள், இு்பயன்ி யி்ி
ேிிழ்விளிிய் ப்சி கதி்ப்் மசி
பின்ப்த்தப்ப்மிு.
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ககள்வ�.
மைறபடத்தய க்றடப்ைப தகர்த
எடத்தக்கவடட்களட்்வளக்கக.
வைட
மதவ் கதி்ப்பயனு ையவயி்ப்் மசியவ் மதவ் ய
அவகிளியரே்ு ததரிவ தைி்ிப்பக்் , மதவ்
கறயரே்ு ஒவ்தவயர ய ஆவு உறப்்ிசள அ்த்த
கறிளயி ததரிவ தைி்ிப்பக்் தபிப்ப்ய்
கதி்ப்், மசிப்ப்த்திகதி்ப்் அவ்வு மசி
ையரே்்த யயதரி எ்த்தவ் மசி என
அசழி்ிப்ப்மிு.

முசயத் ததயகதயிள்ள உறப்்ிளின் மு
பகட்ிிய் இரி்கய்்பயு மசிப்த்தி கதி்ப்்
மசி பரவவயி பின்ப்த்தப்ப்மிு.
இய்மசிசிப் பின்ப்து்வதி்க ஏுவயி
உறப்்ிசள ஏறவரிசைய்வய, அிரவரிசைய்வய,
்ியிவ் அடப்பசகய்வய அவ்வு இு்பயன்ி யி்ி
ஏசனி வரிசைிளியரே்ு ஏதயவு ஒர வரிசையவ்
அசயத்தவ் ்வற்்ய். இய்மசியவ் யயதரிிசளத்
ததரிவ தைி்ைய் ்பயு, மதவ் உறப்சப ையவயி்ப்்
மசியவ் ததரிவ தைி்ு பிக யி்சிி உறப்்ிசள
ேயய் வசரிறத்த வடவத்தி்க உகப்க்் மதவ் உறப்்
ையரே்்த மசிியிவய் ததயகரை்்் ியிவய் ததரிவ
தைி்ிப்ப்மன்ின. இய்மசியவ் முசயத்
ததயகதயிள்ள ஒவ்தவயர ய - ஆவு உறப்்
யயதரியவ் ்தரே்்தத்ி்ிப்ப்மன்ின. இு்க ய
என்பு யயதரி எ்த்தயன் இசகதவளி ஆகய்.
இசகதவளி ய என்பு முசயத் ததயகதயன்
அளவி்கய் (N) யயதரிிளின் அளவி்கய் (n) உள்ள
ிமதய்ஆகய்.

கறஇசகதவளி � = �
�

உதயரறத்தி்க, 6000 உறப்்ிசள தியற்க ஒர
முசயத் ததயகதயயரே்ு 20 உறப்்ிசளி்
தியற்க ஒர யயதரிசி மசிப்த்தி கதி்ப்்
மசியவ் ்தரவ் தைி்வதயி எ்து்ித்ியள்்வயய்.
மதயவ் 1 மதவ் 6000 வசரயவயன எற்ிசள
அசனது் 6000 உறப்்ிளி்கய் கறயக ்வற்்ய்.

யயதரி இசகதவளி � = �
�

= 6000
20

= 300

யயதரி இசகதவளி என்பு 6000 உறப்்ிள் தியற்க
முசயத் ததயகதயிள்ள ஒவ்தவயர 300 யயதயிய்
ஒர யயதரிசித் ததரிவ தைி்ிவயய். மதவ் யயதரி 50-
எற்றயித் ததரிவ தைி்்வயயயயன் யி்ி
உறப்்ிசள மதவ் உறப்பயரே்ு இசகதவளி 300 –
ஐி் ககட்ப் தபி ்வற்்ய். அதயவு () 50, 350, 650, 950,
1250, 1550, 1850, 2150, 2450, 2750, 3050, 3350, 3650, 3950, 4250,
4550, 4850, 5150, 5450, 5750, இவ்தவற்ிசளஉறப்்ிளயி
தியற்க யயதரிிசள முசயத் ததயகதயயரே்ு
ததரிவ தைி்ிவயய்..

ககள்வ��.
ஒு முைமத் ்தவகதயதுர்த 60 உறப்பகள்
்கவண்ட ஒு ்புு்கற கதர்ர்்தடக்கப்படட்
அத்் தட்டவலக்கம் 2.5 ஆககணக்கடப்பட்டத.
தட்டவலக்கம் 3 ்கவண்ட முைமத்
்தவகதயதுர்த எடக்கப்பட்ட மவதரிய்்
்பவுத்தமவ்தட்டப்பைீையகணக்கடக.
தர்் :
யயதரி அளவ n= 60 ; யயதரிதட்டவலக்கம்= 2.5
யி்ிள்ததயசிதட்டவலக்கம் σ = �
தட்டவலகத்தற்கவ்தட்டப்பைீ = σ2/2n

= 9
120

= 0.075 = 0.2739

ககள்வ��.
ஒுகரவமத்தல், 400 ரபரக்ைளக் ்கவண்டஒு
கறல்ைசகஉண்உண்பகரக்ள் 230 ரபரக்ள்,
மற்றகரக்ள் அைசகஉண்உண்பகரக்ள் எ்்க.
அர்தகரவமத்தல்ைசகமற்றம்அைசக
உண்கள்உண்பகரக்ளி்் எண்ணிக்ைக சமம்
எ்ில் தட்டப்பைீையக் கவண்க.
தர்் :
யயதரி அளவ n= 400 [ 230 சைவஉறவஉற்பவரி்ள்.]

யயதரி ிமதய் p = 230
400

= 0.575

மக்கள் ்தவைகவகதம்
� = �

�
ரிகீ்தக் (கரவமத்தல்இுர்தைசகஉண்உண்பகரக்ள்)

(சைவய் யி்றய்அசைவஉறவிள் ையயயி இரப்பதயவ்)

Q = 1 − P = 1 − 1
2

= 1
2

வகதத்தற்கவ்தட்டப்பைீ= PQ
N

=
1
2

1
2

400
= 0.25

400

= 0.000625 = 0.025

பயற்் 8.2
ககள்வ��.
400 த்ி ரபரக்ைளக் ்கவண்ட ஒு கறல்
உள்ளகரக்ளி்் சரவசரி உயரம் 67.47 அு்கலம்
எ்ில், அக்கறவ்த சரவசரி உயரம் 67.39
அு்கலமம் தட்டவலக்கம் 1.30 அு்கலமம்
்கவண்ட முைமத் ்தவகதயதுர்த
எடக்கப்பட்டதவக குதலவமவ?
தர்் :
கறஅளவ n = 400

முசயத் ததயகத கறஅளவ
முசயத் ததயகத ைரயைரி
= μ = 67.39

கறைரயைரி = x� = 67.47

முசயத் ததயகத
தக்கிவி்ிய் S.D. = σ = 1.3

-

இன்சயிரு்ியள் H0: μ = 67.39 அு்கவய்
யயி்றிரு்ியள் H1: μ ≠ 67.39 அு்கவய்
டசிியற் ேிசவ α = 5% = 0.05
அகக்வசறயதப்் Zα/2 = 1.96
கறபற்பளசவ்ையதசன:
� = ��−�

�
�
=��.��−��.��

�.�
���

= �.��
�.���

= �. ����

|z| = 1.2308 < 1.96 (i.e) Z < Zα/2.
ிறி்மகப்பகக் யதப்், 5% டசி ியற் ேிசவ
அகக்வசற யதப்சப ிக கசிவயி இரப்பதயவ்,
இன்சய ிரு்ியள் ஏி்றித்ியள்ளப்ப்மிு.
____________________________________________________________________
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ககள்வ��.
ஒு கத்ய ரிரக்வகதற்் கதரவ்ல் மவணகரக்ளி்்
சரவசரி மதப்்பண் 76 மற்றம் தட்டவலக்கம் 8 எ்்க.
மவரிலத்த்் கல்வ மைறயை் மதப்்ட ்சய்ய
சமகவய்ப்ப மைறயல் 100 மவணகரக்ள் ்தரி்
்சய்யப்பட்ட்ர.் அகரக்ளி்் சரவசரி மதப்்பண் 72
எ்ில் கத்ய மற்றம் மவரில அளவல் மவணகரக்ளி்்
மதப்்பண்களில் கறப்படத்தக்க வத்தயவசம்
உள்ளதவ எ்்பைத 0.05 றைகக்கவண் ரிைலயல்
கசவதக்க.
தர்் : n = 100

முசயத் ததயகத கறஅளவ
முசயத் ததயகதைரயைரி
= μ =76

கறைரயைரி = x� =72

முசயத் ததயகத
தக்கிவி்ிய் S.D. = σ =8

-

இன்சயிரு்ியள் H0: μ =76
யயி்ற ிரு்ியள் H1: μ ≠ 76
டசிியற் ேிசவ α = 5% = 0.05
அகக்வசறயதப்் Zα/2 = 1.96

கறபற்பளசவ்ையதசன: Z = x�−μ
σ
n

= 72−76
8
100

= −4
0.8

=− 5

Z = | − 5| = 5
ிறி்மகப்பகக் யதப்் அகக்வசற யதப்சப
ிக அதியயி இரப்பதயவ், இன்சய
ிரு்ியசள ேிரயிரிி்ம்ியய் யி்றய் யயி்ற
ிரு்ியசளஏி்ம்ியய்
ககள்வ��.
ஒு தயவரிப்பவளர் கீு்கய கம்ப கடத்த்் சரவசரி
மறேம் கதைம 1800 ஆக்ம் தட்டவலக்கம் 100
ஆக்ம் உள்ளத. கம்ப கடத்த்் மற் கதைம பதய
்தவில் நட்பம் மலம் அதகரித்தள்ளத எ்
உரிைமயவளர் கறகறவர். அகர் கற்ைறச் கசவதக்க, 50
கம்ப கடம் மவதரியவக எடக்கப்படட் அத்் சரவசரி
மறேம் கதைம 1850 எ்்ற கண்டறயப்படகறத.
தயவரிப்பவளரி்் கற்ைற 0.01 எ்்ற றைககவண் ரிைல
கசவதை்யல்ஆதரிக்கலவமவ?
தர்் :

n = 50
முசயத் ததயகதைரயைரி
= μ =1800

கறைரயைரி =
x� =1850

முசயத் ததயகத
தக்கிவி்ிய் S.D. = σ =100

-

இன்சயிரு்ியள் H0: μ =1800
யயி்ற ிரு்ியள் H1: μ ≠1800
டசிியற் ேிசவ α = 1% = 0.01
அகக்வசறயதப்் Zα/2 = 2.33
கறபற்பளசவ்ையதசன:
Z = x�−μ

σ
n

= 1850−1800
100
150

= 50
14.144

= 3.536

|z| = 3.536 & |Z| > Zα (i.e.) 3.536 > 2.33.
மி்மிது்வ ேிசவயவ்அக்கவசறயதப்சபிக
ிறி்மகப்பக்க யதப்்அதியயிஇரப்பதயவ்,
இன்சயிரு்ியள் ேிரயிரிி்ிப்ப்மிுயி்றய்
யயி்ற ிரு்ியசள ஏி்றித்ியள்ம்ியய். உி்பத்த
தைிவ்பயக்டவ் ்தி நக்பத்தயவ் ்ிபள்ிளின் உசகி்கய்
வயசய அதிரிி்மிு என்ற மடவ தைி்ம்ியய்.
அதனயவ் ்ியரிி்சி 1% மி்மிது்வய் வயி்ே்த
அளிவ்ஆதரிி்ிப்ப்மிு

Example �. ��
ஒு இயர்தரம் தயவரிக்கம் உற்பத்த ்பவுளி்்
உதரிபவகு்களி்் தட்டவலக்கம் 1.6 ்ச.ம. சமகவய்ப்ப
மைறயல் கதர்ர்்தடக்கப்பட்ட 64 மவதரிகளி்் சரவசரி
உயரம் 90 ்ச.ம. ஆகம். உதரிபவகு்களி்் உயரம் 88
்ச.மட்டுக்க கைறகவகககவ அல்லத 92 ்சமக்க
அதகமவகககவ இுக்கம் கபவத அப்பவகு்கைள
கவடக்ைகயவளர் ரிரவகரிக்கறவர். உற்பத்த
்சய்யப்பட்ட சரவசரி உயரம் ்கவண்ட உதரிபவகு்கள்,
95% ரம்பக்ைக இைட்களியல் அைமேம் எ்
கவடக்ைகயவளுக்கஉறதபடத்தமடேமவ?
தர்் :
இு்க � என்புஉதரிபயிு்ிளின்முசயத்
ததயகத ைரயைரி உிரய்ஆகய்.
95% எவ்சவிள் : �� − ��/�

�
�

< � < �� + ��/�
�
�

இு்க σ = 1.6, Zα/2 = 1.96, x� = 90 யி்றய் n = 64

தகக்ப்பசழ S. E. = σ
n

= 1.6
64

= 0.2

என்வ , 90 − (1.96 × 0.2) < φ < 90 + (1.96 × 0.2)

i.e. (89.61 < φ < 90.39)

உதரிபயிு்ிளின்முசயதத்தயகத ைரயைரி
உிரு்ிளின்உற்சயயதப்் (89.61, 90.39) என்ி 95%
ேய்பி்சிஇசகதவளியவ்உள்ளு. என்வ95%
ேய்பி்சிஇசகதவளியவ்உள்ளஉதரிப்பயிு்ிசள
வயடி்சிியளரி்ள் ஏி்றித்ியள்வயரி்ள்.

Example �. ��

புத்தநத்்கதைம(அறம் த்்ைம)அறய 100
அளவடகள் ்கவண்ட ஒு்தவகதயை்த்
்தரி்்சய்தஅகற்ற்் சரவசரி மற்றம்
தட்டவலக்கம்மைறகய 7.4 கரவம் மற்றம் 1.2
கரவம் எ்ில், புத்தநத்் சரவசரி
கதைமய்் 95% ரம்பக்ைகஇைட்களிைய
கவண்க.

தர்் :

யயதரி அளவ= 100, x� = 7.4, s=1.2.

� = �, ��/� = �. ��

தகக்பசழ = σ
n

= s
n = 1.2

100
= 0.12

சரவசரி கதைமய்் 95% ரம்பக்ைகஇைட்களிைய

�� − ��/�
�
�

< � < �� + ��/�
�
�

7.4 − (1.96 × 0.12) < μ < 7.4 + (1.96 × 0.12)

7.4 − 0.2352 < μ < 7.4 + 0.2352

7.165 ≤ μ ≤ 7.635

முசயதத்தயகதயன் ைரயைரி வடசயத் தினயு
(7.165,7.635) என்ி 95% ேய்பி்சிஇசகதவளிி்கள்
உள்ளு .
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Example �. ��
ற்்வளக்ககள் தயவரிக்கம் ரிறக்ம்
ஒ்்றதுர்த கதர்ர்்தடக்கப்பட்ட 169 வளக்ககள்
்கவண்ட கற்் சரவசரி ஆேடக்வலம் 1350 மணி
கரரம், அத்் தட்டவலக்கம் 100 மணி கரரம் எ்ில்,
ற்்வளக்ககளி்் சரவசரி ஆேடக்வல
இைட்களிகைள 90% ரம்பக்ைக இைட்களியல்
கவண்க.
தர்் :
� = 169, �� = 1350 யறி, � = 100 யறி
டசிி்ியற் (100 − 90)% = 10%
ஆகய். � is 0.1,10% இவ்டசிி்ியற்

�a/2 = 1.645 S.E. = �
� = 100

169
= 7.69

முசயதத்தயகதயன் ைரயைரியன் 90% ேய்பி்சி
எவ்சவிள்

�� − ��/�
�
�

< � < �� + ��/�
�
�

1350 − (1.645 × 7.69) < � < 1350 + (1.645 × 7.69)
1337.35 < � < 1362.65
டன்ிளி்க ைரயைரிஆைகி்யவயயனு 90% ேய்பி்சி
இசகதவளியவ் (1337.35, 1362.65) என்றஅசயமிு.

Example �. ��

ஒு மகுர்த தயவரிக்கம் ரிறக்ம் தற்கபவத
உபகயவகத்தல் உள்ள மகுர்ைத வட எரி்பவுள்
்க்க்ப்படத்தம் கரவக்கல் பதய ஆற உுைளத்
தற்் உள்ள மகுர்ைத அறமகம் ்சய்கறத. 50
பதய மகுர்தகள் மவதரியவக எடத்த அத்்
்பட்கரவல் உபகயவகம் கறத்த கசவதை்
்சய்யப்பட்டகபவதஅத சரவசரியவக ஒுதட்டுக்க
10 க.ம. மற்றம் அத்்தட்ட வலக்கம் 3.5 க.ம எ்
அறயப்பட்டத. பதய மகுர்த்் சரவசரி
்பட்கரவல் உபகயவகம் தட்டுக்க 9.5 க.ம எ்்ற
ரிறக்த்த்் அறவப்ைப ஏற்ற ்கவள்ளலவமவ
எ்்பைத 5% றைககவண் ரிைலயல் கசவதக்க.
தர்் :
கறஅளவ � = 50 ,
முசயத் ததயகதைரயைரி =
μ = 9.5 மம

கறைரயைரி =
x� = 10 மம

முசயத் ததயகததக்கிவி்ிய்
S.D. = σ = s = 3.5மம

S = 3.5

இன்சயிரு்ியள், �0: � = 9.5 என்பதயகய்.
யயி்ற எ்்ியள் : �1: � ≠ 9.5 (இரமசன்ையதசன)

டசிியற் ேிசவ � = 5% = 0.05
கறபற்பளறவை் ்ையதசனிணி்ம்தவ்

� = ��−�
�
�

∼ �(�, �);

� = ��−�.�
�.�
��

∼ �(�, �) = �.�
�.���

= �. ��

|�| = 1.01 யி்றய் அகக்வசறயதப்் ��/2 = 1.96.

� < ��/2 அதயவு 1.01 < 1.96.

மிகககாண நிகைளிி இனகம கருதகாு ��

ஏற்குகாுளள்ளகிபு. ஆகதவ நி்வவனதின

அபிவிள்ின்் பதிள மகிழுதின எாிு்ாரு ்ளன்ாள
�. � கி.மீ/ல என்கத ஏற்குகாுளைாம.

Example �. ��
பர்த மை் கப்வ தயவரிக்கம் ரிறக்மவ்த,
தவ்் தயவரிக்கம் கப்வவ்் (எுதம்) ஆேள்,
சரவசரியவக 400 பக்கு்களவக்ம், தட்டவலக்கம்
20 பக்கு்கள் எ்க் கறகறத.ஒு மககர் 100
கப்வக்கைளக் ்கவள்மதல் ்சய்த
கசவதை்க்க உட்படத்தக்்றவர். அத் சரவசரி
(எுதம்) ஆேள் 390 பக்கு்கள் எ்க்
கண்டறகறவர். ்கவள்மதல் மககர்
ரிறக்த்த்் கற்ைற 1% றைககவண் ரிைலயல்
ரிரவகரிக்கலவமவ?
தர்் :
கறன்அளவ n = 100,
முசயத் ததயகதைரயைரி =
μ = 400 பி்ிு்ிள்

கறைரயைரி =
x� = 390 பி்ிு்ிள்

முசயத் ததயகததக்கிவி்ிய்
S.D. = σ =20பி்ிு்ிள்

S = 3.5-

இ்்ைமகுதககவள் H0: μ = 400 என்ி.
மவற்றகுதககவள் : H1: μ ≠ 400 (இரமசற
்ையதசன)
டசிியற் ேிசவ α = 1% = 0.01
கறபற்பளசன்ையதசன ி்்ிி்ப ிறி்மகவ்

Z = x�−μ
σ
n

∼ N(0,1); Z = 390−400
20
100

= −10
2

=− 5,

∴ |Z| = 5 & Zα/2 = 2.58
|Z| > Zα/2 அதயவு 5 > 2.58.
மடவ : |Z| > Zα/2

�% றைககவண் ரிைலயல்,, இ்்ைமகுதககவள்
�� ரிரவகரிக்கப்படகறத. எ்கக � ≠ ��� எ்
தர்மவ்ித்தரிறக்த்த்்கற்ைற �% ரிைலயல்
ரிரவகரிக்கலவம்.
Example 8.17
ஒுபல்்பவுள்அு்கவடயல் ஒுகவரத்தல்
வற்பை்்சய்யப்பட்ட கசவப்ப்் சரவசரி 146.3
ஆகஉள்ளத.வளம்பரத்தற்கபறக 400
கைடகைளமவதரி எடத்ததல்கவரவர்தர சரவசரி
வற்பை்153.7 மற்றம்அத்்தட்டவலக்கம் 17.2
எ்ில், வளம்பரபரசச்வரம் ்கற்றயைடர்ததவக
குதலவமவ?
தர்் : கறன்அளவ n = 400 ிசகிள்
முசயத் ததயகதைரயைரி =
μ = 153.7

கறைரயைரி =
x� = 146.3

முசயத் ததயகததக்கிவி்ிய்
S.D. = σ = s = 17.2

S = 17.2

இ்்ைமகுதககவள் H0: μ = 146.3
மவற்றகுதககவள் H0: μ > 146.3
டசிியற் ேிசவ α = 0.05
கறபற்ப�னவ்ையதசனி்க ஏி்பி் ிணி்மகவ்
Z = x�−μ

σ
n

∼ N(0,1) = 153.7−146.3
17.2
400

= 7.4
0.86

= 8.605

∴ |Z| = 8.605
Z>Zα, 8.605 >1.645
5%றைககவண் ரிைலயல்இ்்ைமகுதககவள்
�� மறக்கப்படகறத. எ்ககவளம்பர
பரசச்வவம் கசவப்பவற்பை்ைய
அதகரித்தள்ளதஎ்குதலவம்.
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Example �. ��
இயல்ரிைல பரகதல் உள்ள ஒு ்தவிற்சவைல
ஊியரக்ளி்் ஊதயு்களி்் சரவசரி m மற்றம்
மவறபவட்டளைக 25 எ்்க. 50 பணியவளரக்ள் ்கவண்ட
ஒு கறல் உள்ளகரக்ளி்் ்மவத்த ஊதயம் ₹2,550
எ்்க. குதககவள், µ = 52, எ்்பைதேம் அதற்க மவறவ்
குதககவள் µ = 49 ையேம் 1% றைககவண் ரிைலயல்
கசவதை்்சய்க.
தர்் : கறஅளவ n = 50 ஊிிரி்ள்
தயயத்தஊதிய் Σx = 2550

கறைரயைரி x� = தயயத்தஊதிய்
n

= � x
n

= 2550
50

= 51
முைமத் ்தவகதசரவசரி =
� = 52

கறசரவசரி =
�� = 51

முைமத் ்தவகத
தட்டவலக்கம் S.D. = � = 5

இன்சயிரு்ியள் H0: μ = 52
யயி்ற ிரு்ியள் H1: μ ≠ 52 (இரமசன)
டசிியற் ேிசவ α = 0.01 & ��/� = �. ��
கறபற்பளசன்ையதசன Z = x�−μ

σ
n

∼ N(0,1)

Z = 51−52
5
50

= −1
0.7071

=− 1.4142

என்வ |Z| = 1.4142 எனப் தபறம்ியய்
தரய்யனயதப்் 1% டசிியற் ேிசவயவ் Zα/2 = 2.58
மட்: ிறி்மகப்பகக் யதப்பயனுஅகக்வசற
யதப்சபிககசிவயிஉள்ளு. |Z| < Zα/2,
�% றைககவண் ரிைலயல்இ்்ைமகுதககவள் ��
ஏற்றக் ்கவள்ளப்படகறத
Example �. ��
(i) 900 கபர் ்கவண்டஒுகற்் சரவசரி 3.4 ்ச.ம.
ஆக்ம், தட்டவலக்கம் 2.61 ்ச.ம.ஆக்ம்உள்ளத.
சரவசரி 3.25 ்ச.ம. மற்றம்தட்டவலக்கம் 2.62 ்ச.ம.
்கவண்டஒு்பரியமுைமத் ்தவகதயதுர்த
அக்கறஎடக்கப்பட்டதவ? எ் கசவதக்க.
(ii) இயல் ரிைலயல்உள்ளஒுமுைமக்
்தவகதய்் சரவசரி ்தரியவத ரிைலயல், உண்ைம
சரவசரிய்் 95% மற்றம் 98% ரம்பக்ைக
எல்ைலகைளகவண்க.
தர்் :
(i) கறஅளவ : n = 900,

முசயத் ததயகதைரயைரி =
μ = 3.25 தை.ம

கறைரயைரி =
x� = 3.4 தை.ம

முசயத் ததயகததக்கிவி்ிய்
S.D. = σ =2.61தை.ம

S = 2.61 தை.ம

இ்்ைமகுதககவள் H0: μ = 3.25 தை.ம.
மவற்றகுதககவள் H1: μ ≠ 3.25 தை.ம.
டசிியற் ேிசவ α = 5% = 0.05 & ��/� = �. ��

கறபற்பளசவ ்ையதசனி்க ஏி்பி்ிறி்மகவ்:

Z =
3.4 − 3.25

2.61
900

=
0.15
0.087

= 1.724

∴ |Z| = 1.724 Z < Zα/2 அதயவு 1.724 < 1.96.
மடவ: ிறி்மகப்பகக் 5% யதப்பயனு,
அகக்வசறயதப்சபிககசிவயிஉள்ளு.
அதயவு 5%டசிியற் ேிசவயவ் Z < Zα ஆி
உள்ளதயவ். இன்சயிரு்ியள்ஆனு
ஏி்றித்ியள்ளப்ப்மிு.

(ii) ரம்பக்ைகஎல்ைலகள் (Confidence limits)

முசயத் ததயகதயன் ைரயைரி μ ிி்ியன 95%

ேய்பி்சி எவ்சவிள் :

�� − ��/��� ≤ � ≤ �� + ��/���

3.4 − (1.96 × 0.087) ≤ μ ≤ 3.4 + (1.96 × 0.087)

3.229 ≤ μ ≤ 3.571

முசயத் ததயகதயன் ைரயைரி μ ிி்ியன 98%

ேய்பி்சிஎவ்சவிள் :

�� − ��/��� < � < �� + ��/���

3.4 − (2.33 × 0.087) < � < 3.4 + (2.33 × 0.087)

3.197 < � < 3.603

என்வ, μ − இன் 95% ேய்பி்சிஇசகதவளி

(3.229,3.571) யி்றய் 98% ேய்பி்சிஇசகதவளி

(3.197,3.603) ஆகய்.

Example �. ��
அகசரமுத்தக்கசை்சகவக்கசைக
கீு்கம் ஒுரிறக்ம், து்களக்ககைடக்கப்
்பறம்அகசரஅைீப்ப்் கபவதசரவசரியவக 8.9
ரிறடு்களில்அைீப்படத்ைத
்ச்்றகைடகதவககறகறத.அகரக்ளி்்
கற்ைற கசவதக்க, எடக்கப்பட்ட 50 அகசர
அைீப்ப்் மவதரி கதர்் களில் அத்் சரவசரி 9.3
ரிறடு்கள், தட்டவலக்கம் 1.6 ரிறடு்கள் எ்
அறயப்படகறத. 5%றைககவண் ரிைலயல்
ரிறக்த்த்்கற்ற சரியவ்தவ?
தர்் :
கறஅளவ n = 50

கறைரயைரி x� = 9.3 ேிடகு்ிள்
கறதகக்ிவி்ிய் s = 1.6 ேிடகு்ிள்
முசயத் ததயகத ைரயைரி μ = 8.9 ேிடகு்ிள்
இன்சயிரு்ியள் H0: μ = 8.9

யயி்றிரு்ியள் H1: μ ≠ 8.9 (Two tail)
டசிியற் ேிசவ α = 0.05
கறபற்பளசவ ்ையதசனி்க

Z =
σ
x−μ

n
9

∼ N(0,1)

Z = 9.3−8.9
1.6
50

= 0.4
0.2263

= 1.7676

ிணி்மகப்பகக் யதப்் Z = 1.7676
5% டசிியற் ேிசவயவ் தரய்யன யதப்்
Zα/2 = 1.96
மடவ: ிறி்மகப்பகக் யதப்பயனு
அகக்வசறயதப்சபிககசிவயிஉள்ளு.
அதயவு, Z < Zα5% டசிியற் ேிசவயவ்
இன்சயிரத்ியள் ஏி்ிப்ப்மிு என்வ
்ேயைி்்ியசர ஏி்றை் தைவ்ிய் வற்ட்ைசவ
ைரயைரி 8.9 ேிடகு்ிளிவ் அவைரஅசழப்பகத்சத
்ைரய் என்ிகி்றஉற்சயியமிு.
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அத்தயவயம் - 9
பய்்பவடட்ப் பள்ளியயல்

( 2, 3 and 5 மதப்்பண்கள்)

பயற்் 9.1

2 மதப்்பண்கள் :
ககள்வ1. கவலம்சவர் ்தவடர் கரிைசையகைரயற
விட :

ஒர ியவய் ையர் ததயகரப்யனு ிற்கறே்த
பதவிளின் ததயகப்சப ியவவரிசையவ் (ஏற
வரிசையவ் அவ்வு இிு்க வரிசையவ்)
உள்ளகி்மிதயகய். ியவய்ையர் வரிசையன் மி்மி
்ேயி்ியயனு ிவரு்ிளின் ்வறபய்ிசளி்
ிற்கறே்ு ்வறபய்ிசள ேீி்ி மிி்்ப்பதி்கய்,
எதரி்யவ யதப்்்ிசள யதப்ப்வதி்கய் யி்றய்
அவி்சிி் ிறிி்ிவய்உதவமிு.

ககள்வ2. கவலம்சவர் ்தவடர் கரிைசையக் கற்பத்்
அக்யம் எ்்்?

விட : i) ிகே்த ியவ ேகவடி்சிிசளபகப்பயி்வ
தைி்வதி்க

ii) எதரி்யவஅய்ைு்ிசளிறிப்பதி்கய் யி்றய்
தகக்ட்வதி்கய்உதவமிு.

iii) ேிிழ்ியவ தைிவ்பய்ிசளயதப்்் தைி்வதி்க
iv) ியவய்ையர் ததயகரயனுஒரகறப்பக்க ியவ
வசரவிசளயி்ி ியவவசரவிளகன் ஒப்பக்்
ஆி்விள் தைி்ிஉதவமிு.

ககள்வ3. ியவய்ையர் ததயகயக வரிசையன்
பின்பயகச்ககறப்ப்ி.

விட: ியவய்ையர் ததயகரவ்ரிசையன் மி்மி
்ேயி்ியயனு ிவரு்ிளின் ்வறபய்ிசளி்
ிற்கறே்ு ்வறபய்ிசள ேீி்ி மிி்்ப்பதி்கய்,
எதரி்யவ யதப்்்ிசள யதப்ப்வதி்கய் யி்றய்
அவி்சிி் ிறிி்ிவய்உதவமிு.

ககள்வ4. ியவய்ையர் ததயகர் வரிசையன் கறிசளி்
கறப்ப்ி.
விட : ஒர ியவய்ையர் ததயகரிவ் ேயன்க வசிி்
கறிள்உள்ளன.அசவபன்வரயயற:

i.ேீள் ியவப் ்பயி்க ii.பரவியவயயறபய்ிள்
iii.சழி்் யயறபய்ிள் iv.சரி்ி யயறபய்ிள்

ககள்வ 5. ேீள் ியவப்்பயி்கவசரிற.
விட : ேீள் ியவப் ்பயி்க என்பு ஒர ேீற்கியவ
இசகதவளியவ் அதிரிி்கய் அவ்வு கசிைய்
அவ்வு ்தி்ியளிி்கய் ஒர ியவய்ையர் ததயகரின்
தபயுவயன ்பயி்க ஆகய். தபயுவயி, ேயகட்ன்
யி்ிள் ‘ததயசி, ததயிி்ையசவிளின் உி்பத்த
ிி்பசன, தபயரளின் ிசவ, தனி ேபரின் வரயயனய்
்பயன்ிசவிள் அதிரிி்ிி் கடிப்்பயி்சிி்
தியற்டரி்கய். யரறய், ததயி்ற்ேயி், டன் அசவ
இிே்தர ிரிிள், ேீர் ஆதயரு்ிள், இிப்் ிமதய்
்பயன்ிவி்றவ் இப்்பயி்ியனு ஒர கழ்்ேயி்கப்
்பயி்ியி ியறப்ப்மிு. திய்ி்ிப்பக்க
ியவப்பகதயவ் ஏி்ி அவ்வு இிி்ிு்ிள் ஒ்ர
தசையவ் இரி்ி ்வற்்ய் என்புஅவ்ிடவ்சவ.

ககள்வ 7.சீல் மவறபவடகள் எ்்பைதவளக்கக.
விட : சழி்் யயறபய்ிள் சரயன ியவய்ையர்
ஒுு்மி்க அசயித் ்தசவயவ்சவ. அதயவு
சழி்் யயறபய் ையயயனஇசகதவளிி்கப் பன்னர்
அவ்வு இ்த ்பயன்ி ைரிியன வடவு்ிசள
பன்பி்ியயவ் இரி்ிவயய். தபயுவயி ஒர
சழி்்ியவய் என்பு 7 மதவ் 9 ஆற்்ிள்
வசரயவயனு. சழி்்ி்ியன ியவப் பகதசி
ஆற்்ிளின் ேிசவப்பயகட்வ் ிகக்யிப்ப்த்த
மடியு.

எ்து்ி்ியகக்யி, அரச ேிதி்
தியள்சிிளின் யயி்ிு்ிள், வகட் ிமது்ிளிவ்
யயி்ிு்ிள் ஆமிவி்றி்ியன ஒவ்தவயர வரத்்தி
சழி்்ைய் ுவி்ிய் - அபிரத்த – வழ்ை்் – மக்் –
பரயயரிப்் ்பயன்ிசவிசளதபி்றரி்கய்.

8. ககள்வ: ஒுு்கற்ற மவறபவடகள் பற்ற
வகவதக்க்ம்.

விட : சரி்ி யயறபய்ிளி்க கறப்பக்க
வடவசயப்் மசகியு யி்றய் இவி்றன்
ேிிழ்விளி்க வழி்ியயன ்ேரத்தி்ியன
ியவஅளவ என எுவய் மசகியு. இசவ
தி்தைிவயி ேிிுய் யயி்ிு்ிள் ஆகய். இசவ
மி்றிய் ஒுு்ிி்ி, ிறிி்ி மடியத
கறமிியவ யயறபய்ிள் ஆகய். ்வ ையிு்ிளிவ்
அதன் ேிிழ்ிவ் ்தி சழி்்ிசள்ிய அவ்வு
யயறபய்ிளின் யி்ி இிி்ிு்ிசள்ிய
அதிரிி்ிை் தைி்வதய்வ்ி அதன் ிசளவ டிவய்
திரயயமிு. எ்து்ி்ியகக்யி, தவள்ளய்,
்பயரி்ள், பிய்பு்ிள், சனயட, ்வசவ ேிறத்து்ிள்,
ிதவசகப்்ிள் ்பயன்ிசவிள்.

ககள்வ9. புககவலகறறடை்டகைரயறக்க.

விட :ஓவ்தவயர பரவத்தி்கய் பரவியவ
கறயகச்கி் ிறி்ம்தவ்

யயது்ிள், ியவயற்்ிள் அவ்வு
ஆற்்ிள் திய்ி்ிப்பக்கயவ்

பரவியவகறய்(S.I) = பரவியவ ைரயைரி
தயயத்த ைரயைரி

x 100

்ள்ளி ிவரு்ிள் யயதே்்தயறய்
திய்ி்ிப்பக்டரே்தயவ்

பரவியவகறய்(S.I) = யயத ைரயைரி
தயயத்த ைரயைரி

X 100

்ள்ளி ிவரு்ிள் ியவயற்்்தயறய்
திய்ி்ிப்பக்டரே்தயவ்

பரவியவகறய்(S.I) = ியவயற்் ைரயைரி
தயயத்த ைரயைரி

X 100

ககள்வ11.
கரரக்்ககவட ்பவுத்தததல் பய்்படத்தப்படம்
இுஇயல்ரிைலச் சம்்பவடகைளகறக.

விட :
இுஇயல்ரிைலச் சம்்பவடகள்

� = �� + ��

�� = �� + ��2
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ககள்வ��.
்தவில்தைறயல் 1985 மற்றம் 1991 இைடப்பட்ட
ஆண்டகளில் பத்்சய்யப்பட்ட ்ற்தவில்
ரிறக்ு்களி்் எண்ணிக்ைகப்்கும்
அட்டகைணயல்்கவடக்கப்படட்ள்ள்.
கபவக்கக்ககவட்ட்் மதஇத்்களரச்்் ையகைரபட
மைறயல் கவடட்க.
ஆண்டக
ள்

198
5

198
6

198
7

198
8

198
9

199
0

199
1

199
2

அலககளி
்்
எண்ணிக்
ைக
(in’000)

10 22 36 62 55 40 34 50

தர்் :

_____________________________________________________________
பயற்் : �. �

ககள்வ�. கறறடட் எண் எ்்பைதகைரயறக்க.
விட :
ஒர கறயக்் எற் என்பு அதன் யயறபய்ிள் மவய்
ுவ்யியயன அளவ்ிள் அவ்வு ேசகமசியவ்
்ேரடியி யதப்்் தைி்ி மடியத அளவிளிவ்
ஏி்ப்ய் யயி்ிு்ிசளி் ியக்் ய் ஒர ையதனயயகய்". -
தவவ்கன்
"ஒர கறயக்் எற் என்பு ஒர யயறயன் ஏி்ி
இிி்ிு்ிளின் ஒர ்ள்ளியிவ் அளவ் ஆகய்.
Lawrence J Kalpan

ககள்வ 2. கறறடட் எண்ணி்் பய்்பவடை்டவகரிக்க.
விட : i.மடவிள் யி்றய் ேிரவ்யிி் தியள்சிிசள
அசயப்பதி்கஇுஒரமி்மியயனிரிியகய்.
ii.இு ்பயி்கிள் யி்றய் ்பயி்கஅளசவிசளஅறி
உதவமிு.
iii.இு ஒரதபயரளயதயரத்தன் வி்ிய் யி்றய்
பறவயகக்த்சதத் தரய்யனிி்மிு.
ககள்வ3. கறறடட் எண் கைகப்படத்தைலக்
கறப்பட்ம்.
விட : கறயக்் எற்ிசள பன்வரயயற
வசிப்ப்த்தமடைய்.
1. ிசவி் கறயக்் எற்

்வ்வசிஅவ்வு தயயத்த ிசவயவ் ஏி்ப்ய் ஒர கறப்பக்க
யயி்ித்சதஅவ்வு ததயகப்்தபயரள்ிளின் ிசவகறயக்்
எற்றின் தபயுவயன யயி்ிு்ிசள அளி்வதி்ியன
கறய்ஆகய்.

2.எற்றளவ கறயக்் எற்: ஒர ததயிி்ையசவயவ்
தியரிி்ிப்ப்ய் தபயரள்ிளின் அளவிளிவ் ஏி்ப்ய்
யயி்ிு்ிசளஅளி்தி்ியனகறய்ஆகய்.

3. வயழ்ி்சித்தரகறயக்் எற்

தவவ்்வற வரி்்ி யி்ிளின் வயழ்ி்சித் தர தைவிவ் ிசவ
ையரே்்த யயி்ித்தன் ிசளவிசள அறவதி்ியி இசவ
உரவயி்ிப்பக்் ள்ளன.

ககள்வ 4: வயஸ்பிரின் ிசவ கறயக்் எற்
என்பசதவசரிறி்ி.
விட : வயஸ்பிர்ிசவி்கறயக்் எற்

P01
L = � �1�0

� �0�0
× 100

P1 - ேகப்்ஆற்டன்ிசவ
PO அடப்பசகஆற்டன்ிசவ
q1 ேகப்்ஆற்டன்அளவ
q0 அடப்பசகஆற்டன்அளவ
வயஸ்பிரின் ிசவி் கறயக்் எற்றிவ்,

அடப்பசக ஆற்டன் அளசவிள் q0, ேிசிியிப்
பின்ப்த்தப்ப்மன்ின.
ககள்வ 5: பவ்ய்் வைல கறறடட் எண்ைண
வளக்க்ம்,
விட : பய்யன்ிசவி் கறயக்் எற்,

P01
L = � �1�1

� �0�1
× 100

இு்க P1 - ேகப்்ஆற்டன்ிசவ
PO அடப்பசகஆற்டன்ிசவ
q1 ேகப்்ஆற்டன்அளவ
q0 அடப்பசகஆற்டன்அளவ
பய்யன் ிசவி் கறயக்் எற்றிவ்,

ேகப்் ஆற்டன் அளசவிள்(q1), ேிசிியிப்
பின்ப்த்தப்ப்மிு.
ககள்வ 6. ஃபிரின் ிசவ கறயக்் எற் பி்ற
கறப்் எுுி.
விட : ஃபிரின் ிசவி் கறயக்் எற் என்பு
வயஸ்பிர் யி்றய் பய்யன் ிசவி் கறயக்்
எற்ிளின் தபரி்க ைரயைரி ஆகய். என்வ அதன்
ிசவி்கறயக்் எற்

P01
F = P01

L x P01
L = � �1�0×� �1�1

� �0�0×� �0�1
× 100

ககள்வ7 :.கறயக்் எற்றின் ்பயுயயன
தன்சயசி ்ையதி்கய் ்ையதசனிசளஎுுி.
விட : கறயக்் எற்ிளயனு ஏ்தனய் இரற்்
ஆற்்ிசள ஒப்ப்ய் ்பயு, ிசவ யி்றய் அளவ
ஆமிவி்றவ் ியறப்ப்ய் யயி்ிு்ிசள அறே்ு
தியள்வதி்க பின்ப்மன்ின. ஒர கறயக்்
எற்றின் ்பயுயயன தன்சயசி ்ையதப்பதி்க
இரற்் ்ையதசனிள்உள்ளன. அசவபன்வரயயற

i.ியவயயி்றை் ்ையதசன
ii.ியரறி யயி்றை் ்ையதசன
ஒர ்ிே்த கறயக்் எற்றின் அளவ்ியள

என்பு ்ய்வ உள்ள இரற்் ்ையதசனிசள ேிசிவ
தைி்வுஎன்பதயகய்.

ககள்வ 8. கவலமவற்றச் கசவதை்ையகைரயறக்க.
விட : ியவயயி்றை் ்ையதசன என்பு ஒர ்ிே்த
கறயக்் எற்றின் ேிசவத் தன்சயசி ்ையதி்கய்
ஒர மி்மியயன ்ையதசன ஆகய்.
இை்் ையதசனியனு ்ேரத்தன், ேிசவத்தன்சயசிப்
பரயயரிி்ி மன்்னயி்மி யி்றய் பன்்னயி்மி
ியவத்சதப் தபயறத்ு தைிவ்ப்ய். இு, பன்வரய்
ததயகரப்சனேிசிவதைி்ி ்வற்்ய்,

P01 × P10 = 1
ஃப~ரின் கறயக்் எற் சத்தரய் ்ய்வ உள்ள
ததயகரச்பபரத்்த தைி்மிு.

P01
F = � �1�0×� �1�1

� �0�0×� �0�1
& P10

F = � �0�1×� �0�0
� �1�1×� �1�0

& P01
F × P10

F = 1

அடப்பசக ஆற்் யி்றய் ேகப்் ஆற்டசனப்
பரியயி்ிய் தைி்ைய்்பயு ேயய் தபறவு
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ககள்வ 9. கவரணி மவற்றச் கசவதை்வளக்க்ம்.
விட :ியரறி யயி்றை் ்ையதசன என்பு ஒர ்ிே்த
கறயக்் எற்றின் ேிசவத்தன்சயசி ்ையதி்கய்
யி்தியர ்ையதசன ஆகய். உற்சய யதப்்
ிமதயயனு அடப்பசக ஆற்் மதவ் ேகப்் ஆற்்
வசர உள்ள ிசவ கறயக்் எற் யி்றய் எற் அளவ
கறயக்் எற்றின் தபரி்கத் ததயசிி்க ையய்
ஆகய். அதயவு, ேகப்்ி் ியவத்தன் தயயத்த யதப்்
யி்றய் அடப்பசக ியவத்தன் தயயத்த யதப்பன்
ிமதயயி, உற்சய யதப்் ிமதய்
ிற்கறிப்ப்மிு. ியரறி யயி்றை் ்ையதசன
பன்வரயயறவழு்ிப்ப்மிு.

இு்்ி, P01 × Q01 = � �1�1
� �0�0

P01 = ��1�0
��0�0

× ��1�1
��0�1

இப்்பயு, P ி்க பதவயி Q சவ பரியயி்ிய்
தைி்தயவ், ேயய் தபறவு

Q01 = � �1�0×� �1�1
� �0�0×� �0�1

இு்்ி, ிசவ ஒப்்க்் யயி்ிய் ஆகய். அளவ
ஒப்்க்் யயி்ிய்ஆகய்.
ககள்வ10. உண்ைம மதப்்டட் வகதத்ைத
கைரயறக்க்ம்.
விட :ேகப்் ஆற்டன் தயயத்த யதப்பி்கய்
அடப்பசக ஆற்டன் தயயத்த யதப்பி்கய் உள்ள
ிமதய் உற்சயயதப்்க்் ிமதய்ஆகய்.

( உற்சயயதப்்க்் ிமதய்)
ககள்வ 11. கவீ்க்ைக கறறடட் எண்ைணப் பற்ற
வளக்கக.
விட :அடப்பசக ியவது்கன் ஒப்ப்சியவ்
தி்்பயசதி ியவத்தி்க நிர்் வயரி்ள் யி்றய்
்ைசவிளின் ிசவயவ் ஏி்ப்ய் யயி்ிு்ிளின்
ிசளவிசள ஆி்வ தைி்ி வயழ்ி்சித் தர கறயக்்
எற் ிகக்சயி்ிப்பக்் ள்ளு.

ஏ்தனய் இரற்் ியவத்தி்க இசக்ி
வயழ்ி்சித்தர கறயக்் எற்றின் யயி்ிய் என்பு
இர ியவு்ிளிவ் அ்த வயழ்ி்சித் தரத்சத
பரயயரிி்ி அவ்ியயன வரயயன யயி்ி்ய ஆகய்.
என்வ வயழி்சித்தர கறயக்் எற், அ்த
வயழ்ி்சித்தரத்சத பரயயரிி்ிி்கடி ைரயைரி
வரயயனஅதிரிப்சபஅளிகி்கடிதயகய்.

்யிய், யி்ிளின் நிரவ் பழி்ிய் பரவவயி
்வறப்மிு. ்யிய் இகத்தி்க இகய் ்வறப்மிு.
ிசவயவ் ஏி்ப்ய் யயி்ிு்ிளயனு பவ்்வற
வசிப்பகக் யி்ிசள பயதி்மிு, இதன் ிசளவயி
தபயுிசவி் கறயக்் எற்ிள், தவ�;்வற வரி்்ி
யி்ிளின் வயழ்ி்சி தைவிவ் யயி்ிு்ிளின்
ிசளவிசளஎததரயயி்ித் தவறமிு.

என்வ, வயழ்ி்சி தர கறயக்் எற் ஆனு
பவ்்வற யி்ிள் நிரய் தபயரள்ிளின் தபயுவயன
ிசவயவ் ஏி்ப்ய் யயி்ிு்ிசள அளிகப்
பின்ப்மிு. நிர்் வயர் ிசவி்
கறயகத்கற்றயனு வயழ்ி்சிி் கறயக்் தைவவ
என்றய்அசழி்ிப்ப்மிு.

ககள்வ 12. கடம்ப கர் ்சல்த் தட்ட மைற
கைரயறக்க.
விட :க்ய்ப வரவ தைவவ தகக் மசியவ்
அடப்பசக ஆற்டன் ிசவிள் யி்றய் அளசவ
தபரி்கவதன் மவய் ேிசிிள்
ிறி்மகப்ப்மன்ின. அதயவு,

வயழ்ி்சித் தர கறயக்் எற் = ���
��

இு்கததயகர்் ிசவ = P = �1
�0

× 100

உரப்படயன் ேிசியதப்் = V = Σp0q0

ககள்வ13. கவீ்க்ைக கறறடட் எண்ணி்்
பய்்பவடை்ட எுதக.
விட :i )ஒரகறப்பக்க ியவத்தவ் பறிியளரி்ளின்
ஊதிய்உற்சயியிஅதிரிி்மிதய அவ்வு
வழ்ை்் அசகமிதய என்பசதஅறிபின்ப்மிு.
ii )ேிரவ்யியயனு, ததயிவயளரி்ளின்
ஊதித்தி்ியனஅிிசவப்படசி சரப்்த்த
அவ்வு ஊி்ித் ததயசிவழு்ி பின்ப்மிு.

பயற்் 9.3
ககள்வ 1.

பள்ளிவகரதரக்கடட்ப்பவட எ்்பைதகைரயற.
விட : தரி்ிக்் ப்பய் என்பு தபயரள்ிள்,
தைிவயி்ிய், இிே்தரு்ிள் ஆமிவி்றவ்
ியறப்ப்ய் தரி்கசிபயகச்கி் ிற்்படி்ி
உதவய் வயசய வயி்ே்த உத்தியகய். உி்பத்த
தைி்ிப்பகக் இறத தபயரள்ிள்
நிர்் வயரிகடரே்ு எதரப்யரி்்ிி்கடி தரத்சதப்
தபி்றரப்புஅவ்ியயகய்.

ககள்வ 2.

உற்பத்த ்சயல்மைறயல் மவறபவட்டற்கவ்
கவரணு்களி்் கைககைளக் கறப்படக.

விட :ஒர தபயரளின் தரத்சத ேிரற்யி்கய்
யயறபயகட்ன் ியரறு்ிள் இரற்்
வசிப்ப்மிு.அசவ:

1.வயி்ப்் ியரறு்ிள்
2.கறப்பக்க ியரறு்ிள்

ககள்வ 3.
தற்்சயல் கவரணு்கள் எ்்பைதகைரயற.

விட :வயி்ப்் ியரறு்ிள் என்பு உி்பத்த
தைிவ் மசிிளிவ் இிி்சிியி்வய அவ்வு
இிவ்பயி்வய ஏி்ப்ய் ்றி யயறபய்ிள் யனித
ிக்் ப்பயகட்ி்க அப்பயி்பகக்தயகய். இசதத்
த்ி்ி்வய, அிி்ி்வய எே்த சழ்ேிசவிளிிய்
மடியு. தபயரள்ிளின் தரத்தி்க எே்தித
பயதப்சபைய் ஏி்ப்த்தயத ்றி ிசளவிள்
வயி்ப்் ியரறு்ிள் என அசழி்ிப்ப்மிு.
உதயரறயயி யசழ, தவள்ளய், டன்தசக
்பயன்ிசவஆகய்.
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ககள்வ 4.
கறப்பட்ட கவரணு்கள் எ்்பைதகைரயற.
விட :கறப்பக்க ியரறு்ிள் என்பு எே்ததவயர
உி்பத்த தைிவ்ிளிிய் ஏி்ப்ய் இரற்கயவு வசி
யயறபயகயகய். இே்த கறப்பக்க ியரறு்ிள்
மவப்தபயரள்ிள் தபறவதயரே்ு இறதியி
உி்பத்த தைி்ிப்பகக் தபயரள் நிர்் வயரிகய்
அளிி்கய் வசர தைிவ் மசியன் எே்த ிகக்த்திய்
ேிிழவயய்.

உதயரறயயி கசிபய்ள்ளமவப்தபயரள்ிள்,
இிே்தரு்ிளிவ் தவற, திசயிி்ி யனித ஆி்ிவ்,
புதசகே்த ிரிிள், ்தி தைிவ்பய் ஆமிசவ
கறப்பக்க ியரறு்ிளின்மி்மி ியரறிிள்ஆகய்.

ககள்வ: 5
உற்பத்த கடட்ப்பவடை்டப் பற்ற ரீு்கள் எ்்்
குதகுரக்ள்?
விட :உி்பத்த ிக்் ப்பய் என்பு ஆி்வ
தகக்ு்ிளின் வயயவயி உி்பத்த தைி்ிப்பகக்
தபயரளின் தரத்சதகதி்த்தவ் மசியவ் ்ையதசன
தைி்வதயகய். உி்பத்த ிக்் ப்பயகட்ன் ்ேயி்ிய் தயு
வயடி்சிியளரி்ளி்க ஒர கறப்பக்க தர அளசவ
உத்தரவயதது்கன் திய்ப்பதயகய். ிி்ிப்பகக்
தபயரகி்ளிவ், கசிபய்ள்ள தபயரள்ிள் டகதியி
இரி்ியு என்பசதஉறதப்ப்த்தமிி்்ி்மிு.

ககள்வ6.

ரீு்கள் ்சயல்மைற கடட்ப்பவடை்டப் பற்ற ரீு்கள்
எ்்்குதகுரக்ள்?

விட :உி்பத்த தைி்ிப்பகக் தபயரளின் ேிசிவயன
தர அளசவ ிக்் ப்ப்து்வு யி்றய் பரயயரிப்பு
ஆமிசவ உி்பத்த தைிவ்மசியன் மி்மி
்ேயி்ிய் ஆகய். இு தைிவ்மசிி் ிக்் ப்பயகட்ன்
மவ்ய ையத்தியயகய். தைிவ்மசி ிக்் ப்பயகட்வ்,
உி்பத்த தைிவ்மசி மவய் கசிபய்ள்ள
தபயரள்ிளின் ிமதய் கசிி்ிப்பக்வற்்ய். இு
ிக்் ப்பயக்் வசரபகு்ிளின் உத்தயன் மவய்
தபிப்ப்மிு.

ககள்வ 7.
கடட்ப்பவடகைரபடு்கள் எ்்பைதகைரயறக்க்ம்.

விட :தைிவ்மசி ிக்் ப்பயகட்வ்
பின்ப்த்தப்ப்ய் ்ள்ளிிவர பகய் ிக்் ப்பயக்்
வசரபகயயகய். தரவிளிவ் உள்ள வடவ
யயறபய்ிசளி் ிற்கறவதி்க ஒர எளிி
உத்தியகய். ிக்் ப்பயக்் ிளி்ிப்பகு்ிள்
எளிசயியி வடவசயி்ிி் கடிு யி்றய் எளிதயி
ிளி்ிி்கடிு.

ககள்வ 8:
மவறகளக்கவ் கடட்ப்பவட கைரபடு்கைளக்
கறப்பட்ம்.

விட :யயறிளி்ியன இரவசிியன ிக்் ப்பயக்்
வசரபகு்ிள்:

1. ைரயைரி வசரபகு்ிள்( �)
2. வைச் வசரபகு்ிள்(R)

ககள்வ 9.
சரவசரி கைரபடு்கள் எ்்பைதகைரயற.
விட :திய்ி்ிப்பக்க தைிவ்பயகட்வ் இரே்ு
தபிப்பக்க கறிளின் ைரயைரி தரத்சதி்
ியற்பதி்க இே்த ிளி்ிப்பகய்
பின்ப்த்தப்ப்மிு.

ககள்வ 10.வசச் கைரபடு்கள் கைரயற.

விட :வைச் ிளி்ிப்பகய் திய்ி்ிப்பக்க
தைிவ்மசியயரே்ு தபிப்பக்க கறிளின்
யயறபய் அவ்வு ்திசவி் ியற்பி்ி
இவ்வசரபகய் பின்ப்மிு.

ககள்வ 11.
பள்ளியயல் தரக் கடட்ப்பவட்ட்் பய்்கள்யவைக?

விட :ஆக்் கயதயயசபவ், ூவளி, டன்
உபிரறு்ிள், பஸ்ிக,் களிிவ் ்ையப்்ிள்,
இரையினு்ிள், தபக்் ரயயிப் தபயரகி்ள் ்பயன்ி
அசனது் உி்பத்த ததயிி்ையசவிளிிய்
தரி்ிக்் ப்பயகச்க ேிரற்யி்ி உதவமிு.
்ள்ளியிவ் தரி்ிக்் ப்பயக்டன் ்ேயி்ிய்
கறப்பக்க ியரறு்ிசள ேீி்கவு யி்றய்
உி்பத்த ிக்் ப்பயகட்ன் கழ் தியற்்
வரவதி்ியன ்ள்ளியிவ் உத்திசள
வழு்கவதயகய்.

ககள்வ 12.

சரவசரி வளக்கப் படத்தற்கவ் கடட்ப்பவட
கரம்பகைளஎுதக.

விட :வசரபகு்ிளின் ிக்் ப்பயகட்வ்
வரய்்ிசளி் கழ்ி்ிற்க வசிிளிவ்
ிறி்மகவயய்.

கைக (i)
�� மற்றம்தட்ட

வலக்கம்
்கவடக்கம்கபவத

கைக (ii)
�� மற்றம்தட்ட
வலக்கம்

்கவடக்கப்படவத
கபவத

��� = �� + 3
�
�

��� = �� + �2��

�� = �� �� = ��

��� = �� − 3
�
�

��� = �� − �2��

ககள்வ13. வசச் வளக்கப் படத்தற்கவ்
கடட்ப்பவடகரம்பகைளஎுதக.

விட :இர ்வறபகக் சழ்ேிசவிளிவ், வைச்
வசரபகு்ிளின்() வரய்்ிசளி் ிறி்ம்வு

கைக (i)
தட்டவலக்கம்

்கவடக்கம்கபவத

கைக (ii)
தட்டவலக்கம்
்கவடக்கப்படவத

கபவத
��� = �� + 3�� ��� = �4��

�� = �� �� = ��

��� = �� − 3�� ��� = �3��
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3 - மதப்்பண்கள்
பயற்் 9.1

ககள்வ6.
புககவலமவறபவட்ட்் மதஒுசுக்கமவ்
கறப்ப எுதக.
தர்் :
விட : பரவியவ ்வறபய் என்பு ஒவ்தவயர
பரவத்திய் கறப்பக்கியவ மசியவ் மற்்ய்
மற்்ய் உரவயமிு. இே்த ்வறபய்ிள் ஒர
வரகத்தி்கய் கசிவயன ியவத்தி்கள் மற்்ய்
மற்்ய் ஏி்ப்மன்ின. இு கறப்பக்க ியவ
இசகதவளியவ் அளிகப்ப்மிு. பரவியவ
்வறபய்ிள் இிி்சி ைி்திள், ைமிபழி்ிு்ிள்
யி்றய் யர்ிள் ஆமிவி்ியவ் பயதி்ிப்பகவயய்.
இே்த யயறபய்ிள் அதன் ியரறிிளின்
மடவிளயகய். இு சரயி யி்றய் வழி்ியயி
அதிரிது்ய், வழ்ை்் ைி்றய் ியறப்ப்ய்.
எ்து்ி்ியகக்யி, யசழி் ியவு்ிளிவ் கசகிள்
யி்றய் யசழி்கப் பின்ப்த்தப்ப்ய்
உசகிள்(சிinஉழிவ) ிி்பசன, ்ியசகப்
பரவத்தவ் களிரப்யனு்ிளின் ிி்பசன, பற்டசி
ியவு்ிளிவ்ஆசகிள் வயு்கதவ்.

ககள்வ10
ஒு கரரக்்ககவடை்டப் ்பவுத்தம்மைறைய
வளக்கக.
விட :

i. ஒர ்ேர்் ியக்் ்பயி்ியனு � = � + �� என்ி
ையன்பயகட்ன்மவய் கறப்பகவயய்
� என்புஉற்சயியனயதப்்
�என்புியவய்
�, � என்புயயறயிள்ஆகய்

Ii.இளிநிகை சமன்ாளகு

� = �� + ��
�� = �� + ��2

� = தயயத்தஆற்்ிளின் எற்றிி்சி
ii. ்பயி்க ையன்பயகட்வ் யி்றய் ன் யதப்்ிசள

பரதய்வதன்மவய் தபயரத்தயயன ்ியகச்க
தபிமடைய்

ΣY = na + b(0); a = �Y
n

= Y� ΣXY = a(0) + bΣX2; b = �YY
�X2

பயற்் 9.2
ககள்வ��.
கபவக்கை்அளவடகதற்கவ்்கக்்கற
மைறகைளகறப்படக.
விட :
கபவக்கை்அளவடகதற்கவ்்கக்்கறமைற
(i)வசரபகமசி
(ii) பயத ைரயைரி
(iii) ேிரய் ைரயைரி
(iv) மை்் றவரி்்ிமசியவ் ்ேர்் ிய் தபயரது்தவ்

ககள்வ��.
எடட் ஆண்டகளக்கவ் கரத்்தக சம்பர்தமவ்
இலவபு்களட்் ்தவடர்பைடயபள்ளிவகரு்கள்
கீ்க்கண்ட அட்டகைணயல்
்கவடக்கப்படட்ள்ளத.
ஆண்டகள் 1986 1987 1988 1989

இலவபம் (₹) 15,420 15,470 15,520 21,020

ஆண்டகள் 1990 1991 1992 1993

இலவபம் (₹) 26,500 31,950 35,600 34,900
ம்்ற ஆண்ட கவலத்ைதக் ்கவண்ட ரகும்
சரவசரி மைறையப் பய்்படத்த கபவக்க
மதப்பகைளக் கணக்கடக.
தர்் :

ஆற்்
வயபய்
(₹)

மன்றஆற்்
ேிரய்க்தவ்

(₹)

மன்ற
ஆற்்
ேிரய்

ைரயைரி (₹)
1986 15420 ⋯ ⋯
1987 15470 46410 15470
1988 15520 52010 17336.667
1989 21020 63040 21013.333

1990 26500 79470 26490

1991 31950 94050 31350
1992 35600 102450 34150
1993 34900 ⋯ ⋯

____________________________________________
ககள்வ15 .
ஐர்த ஆண்ட கவலத்ைதக் ்கவண்ட ரகும்
சரவசரிகளி்் மலம் ப்்கும் பள்ளி
வகரு்களக்கவ் உற்பத்த கபவக்க
மதப்பகைளக் கணக்கடக.
ஆண்டகள் 1979 1980 1981 1982 1983 1984
உற்பத்த (‘000) 126 123 117 128 125 124
ஆண்டகள் 1985 1986 1987 1988 1989 1990
உற்பத்த (‘000) 130 114 122 129 118 123
தர்் :

ஆண்
டகள்

உற்பத்த
('000)

5- ஆற்்
ேிரய்
க்தவ்

5-ஆற்்
ேிரய்
ைரயைரி

1979 126 ⋯
1980 123 ⋯
1981 117 619 ���. �
1982 128 617 ���. �
1983 125 624 ���. �
1984 124 621 ���. �
1985 130 615 123
1986 114 619 ���. �
1987 122 613 ���. �
1988 129 606 ���. �
1989 118 ⋯ ⋯
1990 123 ⋯
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பயற்் 9.2
ககள்வ��.: ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ளபள்ளி
வகரு்களக்கப் ்பவுத்தமவ்மைறயல்வைலக்
கறறடட் எண்ைணகணக்கடக.

்பவுள்கள்
2002 2012

வைல அள் வைல அள்

A 10 20 16 10

B 12 34 18 42

C 15 30 20 26

தர்் :

்பவ
ு
ள்க
ள்

2002 2012

���� ���� ���� p���
வ
ைல
��

அள
்
��

வ
ைல
��

அள
்
��

A 10 20 16 10 320 200 160 100

B 12 34 18 42 612 408 756 504

C 15 30 20 26 600 450 520 390

்மவத்தம்
153
2

105
8

143
6

994

வயஸ்பிர்ிசவி் கறயக்் எற்

P01
L = � p1q0

� p0q0
× 100 = 1532

1058
× 100 = 144.8

பய் இன்ிசவி் கறயக்் எற்

P01
p = � p1q1

� p0q1
× 100 = 1436

994
× 100 = 144.4

ககள்வ20.
ப்்கும்குகறறடட் எண்கள் மற்றம் சரவசரி
்தவிலவளர் கரக்்ககடம்பத்த்் பட்் ெட்ட்் கு
ரிைறகளக்கவ்கவீ்க்ைககறறடட் எண்ைண
கட்டைமக்க்ம்.

குக்கள்
உண
்

எரி்பவ
ுள்

ஆ
ைட

கவட
ைக

இதர

கறறடட்
எண்கள்

2450 1240 3250 3750 4190

எைட 48 20 12 15 10
தர்் :

குி்ிள்
எசக
(W)

கறயக்்
எற்ிள் (I)

WI

உறவ 48 2450 117600

எரிதபயரள் 20 1240 24800

ஆசக 12 3250 39000

வயகசி 15 3750 56250

இதர 10 4190 41900

தயயத்தய் 105 279550

வயழ்ி்சிகறயக்் எற்= �WI
�W

= 279550
105

= 2662.38

ககள்வ��.
கடம்பகர்்சல்த்தட்டமைறையப்
பய்்படத்தப்்கும்வகரு்களக்க 2012ஆம்
ஆண்ைடஅடப்பைடஆண்டவகக் ்கவண்ட 2015-
க்கவ்கவீ்க்ைககறறடட் எண்ைணக்
கட்டைமக்க்ம்.

்பவுள்கள்
வைல

ரிைறகள்
2012 2015

அரி் 250 280 10

ககவதைம 70 85 5

கசவளம் 150 170 6

எண்்ணய் 25 35 4

புப்ப 85 90 3

தர்் :

்பவு
ள்கள்

வைல (Rs)
ரி
ைற
கள்

�
=

p1

p0
× ��� ������

p0

����
��

அரி் 250 280 10 112 1120

ககவத
ைம 70 85 5 121.43 607.15

கசவள
ம் 150 170 6 113.33 679.98

எண்
்ணய் 25 35 4 140 560

புப்ப 85 90 3 105.88 317.64

்மவத்தம் 28 3284.77

கவீ்க்ைககறறடட் எண்= ���
��

= ����.��
��

= ���. ��
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ககள்வ22 .
்மவத்த ்சல்மைறையப் பய்்படத்தப்்கும்
வகரு்களக்ககவீ்க்ைககறறடட் எண்ைணக்
கண்டபட.

்பவுள்கள்
ரிைறகள்

2010
வைல (₹)
2010 2015

P 80 22 25

Q 30 30 45

R 25 42 50

S 40 25 35

T 50 36 52

தர்் :

்பவ
ு
ள்
க
ள்

வைல (Rs)
ரி
ைற
கள்
(V)

�
=

��

��
× ��� ������

p0

����
��

� 22 25 80 ���. �� ����. �

� 30 45 30 150 4500

� 42 50 25 ���. �� ����. ��

� 25 35 40 140 5600

� 36 52 50 ���. �� 7222

்மவத்தம் 225 �����. ��

வயழ்ி்சிகறயக்் எற் = �PV
�V

= 29388.65
225

= 130.62

5 - யதப்தபற்ிள்
பயற்் 9.1

ககள்வ��.: கீ்க்கண்ட ்தவடுக்க சரவசரி
புககவலப் கபவக்ைகக் கணக்கடக.

குடம்
கவலவண்ட உற்பத்த
I II III IV

2002 3.5 3.8 3.7 3.5

2003 3.6 4.2 3.4 4.1

2004 3.4 3.9 3.7 4.2

2005 4.2 4.5 3.8 4.4

2006 3.9 4.4 4.2 4.6

தர்் :

குடம்
கவலவண்ட உற்பத்த

I II III IV

2002 �. � �. � �. � �. �

2003 �. � �. � �. � �. �

2004 �. � �. � �. � �. �

2005 �. � �. � �. � �. �

2006 �. � �. � �. � �. �

்மவத்தம் ��. � ��. � ��. � ��. �

சரவசரி �. �� �. �� �. �� �. ��

ைரயைரிிளின் ைரயைரி = �.��+�.��+�.��+�.��
�

= �. ��

1வுியவயற்டி்ியன பரவியவகறய்

= 1வுியவயற்டன் ைரயைரி
ைரயைரிிளின் ைரயைரி

× 100 = 3.72
3.95

× 100 = 94.1772

2வுியவயற்டி்ியன பரவியவகறய்
= 4.16

3.95
× 100 = 105.3165

3வுியவயற்டி்ியன பரவியவகறய்
= 3.76

3.95
× 100 = 95.1899

4வுியவயற்டி்ியன பரவியவகறய்
= 4.16

3.95
× 100 = 105.3165

_____________________________________________________________________
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ககள்வ��.
ஒு ்பவுளி்் ஆண்ட உற்பத்த ககீ
்கவடக்கப்படட்ள்ளத

ஆண்டகள் 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001
உற்பத்த
(‘000)

155 162 171 182 158 180 178

மச்் றகரக்்கமைறயல் கரரக்்ககவடட்ப்
கபவக்கை்்பவுத்தக.
தர்் :

a =
�Y
N

=
1186

7
= 169.429 b =

�XY
�X2 =

92
28

= 3.286

Y = a + bX
(i.e) Y = 169.429 + 3.286X (or)
Y = 169.429 + 3.286(x − 1998)
x = 1995, Yt = 169.429 + 3.286(1995 − 1998)

= 169.429 + 3.286( − 3) = 169.429 − 9.858 = 159.57
x = 1996, Yt = 169.429 + 3.286(1996 − 1998)

= 169.429 + 3.286( − 2) = 169.429 − 6.572 = 162.86
x = 1997, Yt = 169.429 + 3.286(1997 − 1998)

= 169.429 + 3.286 −1 = 169.429 − 3.286 = 166.14
x = 1998, Yt =− 169.429 + 3.286(1998 − 1998)

= 169.429 + 3.286(0) = 169.429 − 0 = 169.43
x = 1999, Yt = 169.429 + 3.286(1999 − 1998)

= 169.429 + 3.286(1) = 169.429 + 3.286 = 172: 72
x = 2000, Yt = 169.429 + 3.286(2000 − 1998)

= 169.429 + 3.286(2) = 169.429 + 6.572 = 176.00
x = 2001, Yt = 169.429 + 3.286(2001 − 1998)

= 169.429 + 3.286(3) = 169.429 + 9.858 = 179.29

ககள்வ��. ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ள பள்ளி
வகரு்களக்க ்பவுத்தமவ் கரரக்்ககவட்ட்்
சம்்பவடை்டத் தர்மவ்ிக்க. கமிம், 2000-
இதுர்த 2004 கைர உள்ள எல்லவ
ஆண்டகளக்கம் கபவக்கமதப்ைபகணக்கடக.

குடம் 2000 2001 2002 2003 2004
வற்ப
ை்
(₹’000)

35 36 79 80 40

தர்் :
மை்் றவரி்்ிமசியவ் ்ேரி்்்ியக்் ப் ்பயி்க

கு
டம்
(�)

வற்ப
ை்
�'���

�

X=
X -2002

�� ��
்பயி்க
யதப்்ிள்
(��)

2000 35 −2 4 −70 43.2
2001 36 −1 1 −36 48.6
2002 79 0 0 0 54
2003 80 1 1 80 59.4
2004 40 2 4 80 64.8

ΣY
= 270 ΣX = 0 ΣX2

= 10
ΣXY
= 54 ΣY� = 270

� = � �
�

= ���
�

= �� � = � ��
� �� = ��

��
= �. �

Y = a + bX
(i.e) Y = 54 + 5.4X
(or) Y = 54 + 5.4(x − 2002)
x = 2000, y = 54 + 5.4(2000 − 2002) = 54 − 10.8 = 43.2
x = 2001, y = 54 + 5.4(2001 − 2002) = 54 − 5.4 = 48.6
x = 2002, y = 54 + 5.4(2002 − 2002) = 54
x = 2003, y = 54 + 5.4(2003 − 2002) = 54 + 5.4 = 59.4
x = 2004, y = 54 + 5.4(2004 − 2002) = 54 + 10.8 = 64.8

ஆ
ண்
ட
(�)

உற்பத்
த
(‘000)
(�)

X= x-1998 �2 ��
்பயி்க
யதப்்
ிள் (��)

1995 155 −� 9 −��� ���. ��

1996 162 −� 4 −��� ���. ��

1997 171 −� 1 −��� ���. ��

1998 182 0 0 0 ���. ��

1999 158 1 1 158 ���. ��

2000 180 2 4 360 ���. ��

2001 178 3 9 534 ���. ��

N = 7 ��
= ���� �� = � ���

= ��
���
= ��

���
= ����. ��
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ககள்வ��.
ஒு ்பவுளி்் வைல(ட்்்ில்) ெ்கரி 2010 மதல்
டசம்பர் 2010 கைர ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ள்.
பள்ளி வகரு்களக்கப் பகத சரவசரி மைறயல்
கபவக்கக் ககவடை்டப் ்பவுத்தக:

2010ஆய்
ஆற்டவ் ூன

ப
ப் யயர ்

ை் ஏப் ்ய ூுன்

ிி்பசன
(கன்) 280 240 270 300 280 290

2010ஆய்
ஆற்டவ்

ூு
சவ

ஆி
ஸ்

தை
ப்

அ
ி்

ேவ
ய் டைய்

ிி்பசன
(கன்) 210 200 230 200 230 210

தர்் :
யயது்ிளின் எற்றிி்சி ையயயி (12) இரப்பதயவ்,
திய்ி்ிப்பக்க தரசவஇரற்்ைய பயிு்ிளயிப்
பரிது்மதவ்ஆறயயது்ிள் யி்றய் ிசக்ஆற
யயது்ிளின் ைரயைரிசிப் தபிவயய்.

2010 ஆய்
ஆற்டவ்

ிி்பசன(கன்) ைரயைரி

ூன 280

��� + ��� + ��� + ��� + ��� + ���
�

= ���. ���

பப் 240
யயரை்் 270
ஏப் 300
்ய 280
ூுன் 290
ூுசவ 210

��� + ��� + ��� + ��� + ��� + ���
�

= ���. ���

ஆிஸ் 200
தைப் 230
அி் 200
ேவய் 230
டைய் 210
அசர-ைரயைரி I=276.667 யி்றய்
அசர-ைரயைரி II=213.333 ஐப் தபறம்ியய்
ஒர ்பயி்கி் ்ியகச்கப் தபயரது்வதி்க, ஒவ்தவயர
பயதயன் ே்ப் ்ள்ளியவ் (யயதய்) ஒவ்தவயர
யதப்சபைய்தகக்ட்ம்ியய், (அதயவு) யயரை்்
யி்றய் ஏப்ரவ் ே்ப்பகதயவ் 276.667.
தைப்கய்பர் யி்றய் அி்்கயபர் ே்ப்பகதயவ் 213.333
இரற்்்ள்ளிிசளைய் ஒர ்ேர் ்ியகட்வ்
இசறி்ிவய்.

ககள்வ��.
மவதவர்தர சரவசரி மைறயல் 2002, 2003 மற்றம்
2004 ஆண்டகளக்கவ் கீ்க்கவாம்
்பவுள்களி்் உற்பத்த பள்ளி வகரு்களக்க
மவதவர்தரகறறடகைளகவண்க.
2002 1

5
1
8

1
7

1
9

1
6

20 2
1

1
8

1
7

1
5

1
4

1
8

2003 2
0

1
8

1
6

1
3

1
2

15 2
2

1
6

1
8

2
0

1
7

1
5

2004 1
8

2
5

2
1

1
1

1
4

16 1
9

2
0

1
7

1
6

1
8

2
0

தர்் :
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

0
1
1

1
2

2002 1
5

1
8

1
7

1
9

1
6

2
0

2
1

1
8

1
7

1
5

1
4

1
8

2003 2
0

1
8

1
6

1
3

1
2

1
5

2
2

1
6

1
8

2
0

1
7

1
5

2004 1
8

2
5

2
1

1
1

1
4

1
6

1
9

2
0

1
7

1
6

1
8

2
0

மவதவர்தர
கடதல்

5
3

6
1

5
4

4
3

4
2

5
1

6
2

5
4

5
2

5
1

4
9

5
3

மவதவர்தர
சரவசரி

1
7
.
7

2
0.
3

1
8

1
4
.
3

1
4

1
7

2
0
.
7

1
8

1
7
.
3

1
7

1
6
.
3

1
7
.
7

புககவல
கறறடகள்

1
0
2

1
1
6.
9

1
0
3
.
7

8
2
.
4

8
0
.
6

9
7
.
9

1
1
9
.
2

1
0
3
.
7

9
9
.
7

9
7
.
9

9
3
.
9

1
0
2

ைரயைரிிளின் ைரயைரி

= ��.�+��.�+��+��.�+��+��+��.�+��+��.�+��+��.�+��.�
��

= ���.�
��

= ��. ��

ூனவரியயதத்தி்ியனபரவியவகறய்

= சரவசரி (ெ்கரிக்க)
ைரயைரிிளின் ைரயைரி

× ��� = ��.�
��.��

× ��� = ���

பப் -ியனபரவியவகறய்= ��.�
��.��

× ��� = ���. �

யயரை்் -ியனபரவியவகறய்= ��
��.��

× ��� = ���. �

ஏப் - ியனபரவியவகறய்= ��.�
��.��

× ��� = ��. �

்ய -ியன பரவியவகறய்= ��
��.��

× ��� = ��. �

ூுன் -ியனபரவியவகறய்= ��
��.��

× ��� = ��. �

ூுசவ -ியனபரவியவகறய்= ��.�
��.��

× ��� = ���. �

ஆிஸ் -ியனபரவியவகறய்= ��
��.��

× ��� = ���. �

தைப் -ியனபரவியவகறய்= ��.�
��.��

× ��� = ��. �

அி் -ியன பரவியவகறய்= ��
��.��

× ��� = ��. �

ேவய் ியனபரவியவகறய்= ��.�
��.��

× ��� = ��. �

டைய் -ியனபரவியவகறய்= ��.�
��.��

× ��� = ���
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ககள்வ��.
எளிய சரவசரி மைறய்் மலம் கீ்க்கண்ட பள்ளி
வகரு்களக்கபுககவலகறறடகைளக் கவண்க:

குடம்
கவலவண்ட உற்பத்த

I II III IV

2008 72 68 62 76

2009 78 74 78 72

2010 74 70 72 76

2011 76 74 74 72

2012 72 72 76 68

தர்் :

குடம்
I

கவலவ
ண்ட

II
கவலவ
ண்ட

III
கவலவ
ண்ட

IV
கவலவ
ண்ட

2008 72 68 62 76
2009 78 74 78 72
2010 74 70 72 76
2011 76 74 74 72
2012 72 72 76 68
கவலவ
ண்ட

கடதல்
372 358 362 364

கவலவ
ண்ட
சரவசரி

��. � ��. � ��. � ��. �

கறறட
கள்

���. � ��. �� ��. �� 100

ைரயைரிிளின் ைரயைரி = ��.�+��.�+��.�+��.�
�

= ���.�
�

= ��. �

1வுியவயற்டி்ியன பரவியவகறய்

= 1 வுியவயற்டன் ைரயைரி
ைரயைரிிளின் ைரயைரி

× ��� = ��.�
��.�

× ��� = ���. �

2வுியவயற்டி்ியன பரவியவகறய்

= ��.�
��.�

× ��� = ��. ��

3வுியவயற்டி்ியன பரவியவகறய்

= ��.�
��.�

× ��� = ��. ��

4வுியவயற்டி்ியன பரவியவகறய்

= ��.�
��.�

× ��� = ���

ககள்வ��.
ஒு கறப்பட்ட ரிறக்த்தல் பணிப்பரிேம்
வற்பை்யவளரக்ளி்் எண்ணிக்ைக ககீ உள்ள
அட்டகைணயல்்கவடக்கப்படட்ள்ள்.

ஆண்ட 1992 1993 1994 1995 1996
வற்பை்யவளர்

களி்்
எண்ணிக்ைக

46 48 42 56 52

இப்பள்ளி வகரு்களக்க மச்் ற
கரக்்கமைறயல் ஒு கரரக்்ககவடை்டப்
்பவுத்தக கமிம் 1997ஆம்
ஆண்டல் வற்பை்யவளரக்ளி்்
எண்ணிக்ைகையமதப்படக.
தர்் :

ஆ
ண்
ட
( x)

வற்பை்யவ
ளரக்ளி்்
எண்ணிக்
ைக (�)

�
= �
− ����

�� ��
்பயி்க
யதப்்
ிள் �

1992 46 −2 4 −92 44.8

1993 48 −1 1 −48 46.8

1994 42 0 0 0 48.8

1995 56 1 1 56 50.8

1996 52 2 4
10
4

52.8

N
= 5 �Y = 244 �X

= 0
�X2

= 10
�XY
= 20

�Y�
= 244

a = � Y
N

= 244
5

= 48.8 b = � XY
� X2 = 20

10
= 2

Y = a + bX

Y = 48.8 + 2X = 48.8 + 2(x − 1994)

்பயி்க யதப்்ிள் பன்வரயயறதபிப்ப்மன்ின:

x = 1992, y = 48.8 + 2(1992 − 1994) = 48.8 − 4 = 44.8

x = 1993, y = 48.8 + 2(1993 − 1994) = 48.8 − 2 = 46.8

x = 1994, y = 48.8 + 2(1994 − 1994) = 48.8 - 0 = 48.8

x = 1995, y = 48.8 + 2(1995 − 1994) = 48.8 + 2 = 50.8

x = 1996, y = 48.8 + 2(1996 − 1994) = 48.8 + 4 = 52.8

1997ஆய்ஆற்டவ், யதப்பகப்பகக்

ிி்பசனியளரி்ளின் எற்றிி்சி

Y = ��. � + �(���� − ����) = ��. � + �(�)

= ��. � + � = ��. � ∼ ��
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ககள்வ��. 2005 ஆம் ஆண்டற்க (i) லவஸ்பயரி்்
மைற (ii) பவ்ய்் மைற மலம் வைலக்கறறடட்
எண்கைளக் கணக்கடக.

்பவுள்கள் 1995 2005
வைல அள் வைல அள்

A 5 60 15 70

B 4 20 8 35

C 3 15 6 20

தர்் :
்பவ
ு
ள்க
ள்

1995 2005

���� ���� p��� ����
வ
ைல
��

அள
்
��

வ
ைல

��

அள
்
��

A 5 60 15 70 900 300 350 1050
B 4 20 8 35 160 80 140 280
C 3 15 6 20 90 45 60 120
்மவத்தம் 425 550 1150
வயஸ்பிரின் ிசவி் கறய்எற்

���
� = � ����

� ����
× ��� = ����

���
× ��� = ���. �

பய் இன்ிசவி் கறயக்் எற்

���
� =

� ����

� ����
× ��� =

����
��� × ��� = ���.

ககள்வ��.
2010ஆம்ஆண்டற்க (i) லவஸ்பயர் (ii) பவ்
(iii) ஃபிர் வைலக்கறறடட் எண்கைள ப்்கும்
பள்ளிவகரு்களக்கக் கணக்கடக.

்பவுள்கள்
வைல அள்

2000 2010 2000 2010

A 12 14 18 16

B 15 16 20 15

C 14 15 24 20

D 12 12 29 23

தர்் :
்பவ
ுள்
கள்

2000 2010

���� ���� ���� ����
வ
ைல

��

அ
ள
்
��

வ
ைல

��

அள
்
��

A 12 18 14 16 252 216 224 192
B 15 20 16 15 320 300 240 225
C 14 24 15 20 360 336 300 280
D 12 29 12 23 348 348 276 276

1280 1200 1040 973

வயஸ்பிரின் ிசவி் கறய்எற்
���

� = � ����

� ����
× ��� = ����

����
× ��� = ���. �

பய் இன்ிசவி் கறயக்் எற்
���

� = � ����

� ����
× ��� = ����

���
× ��� = ���. �

ஃபிர்ிசவி்கறயக்் எற்

���
� =

�����

�����
×

�����

�����
× ��� =

����
����

×
����
���

× ���

���
� =

��, ��, ���
��, ��, ���

× ��� = �. �� × ��� = ���. �

ககள்வ��.
ப்்கும் வகரு்களக்க, ஃபிர் வைலக்
கறறடட் எண்ைணக் கட்டைமக்க்ம் கமிம் அத
கவலமவற்றச் கசவதை், கவரணி மவற்றச்
கசவதை் ஆகயகைறைறப் பரத்்த ்சய்ேம் எ்
ரிரபக்க்ம்.

்பவுள்கள்

ய்ிடஒ்்்றக்க
வைல(ர)

அலககளி்்
எண்ணிக்ைக

அடப்ப
ைட

ஆண்ட

ரடப்ப
ஆண்ட

அடப்ப
ைட

ஆண்ட

ரடப்ப
ஆண்ட

A 6 10 50 56

B 2 2 100 120

C 4 6 60 60

D 10 12 50 24

E 8 12 40 36
தர்் :

்பவ
ு
ள்
க
ள்

அடப்பைட
ஆண்ட

ரடப்ப
ஆண்ட

���� ���� ���� p���வ
ைல
��

அள
் ��

வ
ைல

��

அள
்
��

A 6 50 10 56 336 300 560 500
B 2 100 2 120 240 200 240 200
C 4 60 6 60 240 240 360 360
D 10 50 12 24 240 500 288 600
E 8 40 12 36 288 320 432 480
்மவத்தம் 1344 1200 1880 2140

ஃபிர்ிசவி்கறயக்் எற்= � p1q0

� p0q0
× � p1q1

� p0q1
× 100

= 2140
1560

× 1880
1344

× 100 = 40,23,200
20,96,640

× 100 = 1.92 × 100

= 1.385 × 100 = 138.5 ���
� = ���. �

கவலமவற்றச் கசவதை்:ேிரபி்ி P01 × P10 = 1

P01 × P10 = � p1q0×� p1q1

� p0q0×� p0q1
× � p0q1

� p1q1
× � p0q0

� p1q0

= 2140
1560

× 1880
1344

× 1344
1880

× 1560
2140

��� × ��� = �

கவலமவற்றச் கசவதை் பரத்்த்சய்கறத

கவரணி கசவதை்: ேிரபி்ி P01 × Q01 = �p1q1
�p0q0

P01 × P10 = � p1q0×� p1q1

� p0q0×� p0q1
× � p0q1

� p1q1
× � p0q0

� p1q0

= 2140
1560

× 1880
1344

× 1344
1560

× 1880
2140

= 1880×1880
1560×1560

= 1880
1560

= �p1q1

�p0q0

கவரணி கசவதை்பரத்்த்சய்கறத
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ககள்வ��.
ப்்கும்வகரு்களக்க, ஃபிர்வைலகறறடட்
எண்ைணக் கண்டபடக்க. கமிம்அதகவல
மவற்றச் கசவதை்ையபரத்்த்சய்ேம் எ்
ரிரபக்க.

்பவுள்கள்
2016 2017
வைல(₹) அள

்
(க.க)

வைல(₹) அள
்

(க.க)
உண் 40 12 65 14

எரி்பவுள் 72 14 78 20

ஆைட 36 10 36 15

ககவதைம 20 6 42 4

மற்ற 46 8 52 6

தர்் :

்பவ
ுள்க
ள்

2016 2017

���� ���� ���� ������ �� �� ��

உற
வ

40 12 65 14 780 480 910 560

எரி
தபயர
ள்

72 14 78 20 1092 1008 1560 1440

ஆசக 36 10 36 15 360 360 540 540
்ியு
சய

20 6 42 4 252 120 168 80

யி்ி 46 8 52 6 416 368 312 276
2900 2336 3490 2896

ஃபிர்வைலக்கறறடட் எண்

P01
F = � p1q0

� p0q0
× � p1q1

� p0q1
× 100

= 2900
2336

× 3490
2896

× 100 = 1,01,21,000
67,65,056

× 100

= 1.496 × 100 = 1.223 × 100 = 122.3
P01

F = 122.3
கவலமவற்றச் கசவதை்: ேிரபி்ி P01 × P10 = 1

P01 × P10 = � p1q0×� p1q1
� p0q0×� p0q1

× � p0q1
� p1q1

× � p0q0
� p1q0

= 2900
2336

× 3490
2896

× 2896
3490

× 2336
2900

= 1

கவலமவற்றச் கசவதை் பரத்்த்சய்கறத

ககள்வ��.
ப்்கும் வகரு்களக்க, ஃபிர் வைலக்
கறறடட் எண்ைணக் கட்டைமக்க்ம் கமிம் அத
கவலமவற்றச் கசவதை், கவரணி மவற்றச்
கசவதை் ஆகயகைறைறப் பரத்்த ்சய்ேம் எ்
ரிரபக்க்ம்.

ஆண்ட

கள் : A கள் : B கள் : B
வ
ைல
(₹)

அள்
(க.க)

வ
ைல
(₹)

அள்
(க.க)

வ
ைல
(₹)

அள்
(க.க)

1996 5 10 8 6 6 3
1999 4 12 7 7 5 4

தர்் :

கள்

1996 1999

���� ���� ���� p���

வ
ைல

��

அ
ள்
��

வ
ைல

��

அ
ள
்
��

A 5 10 4 12 40 50 48 60
B 8 6 7 7 42 48 49 56
C 6 3 5 4 15 18 20 24
்மவத்தம் 97 116 117 140
ஃபிர்ிசவி்கறயக்் எற்

P01
F = � p1q0

� p0q0
× � p1q1

� p0q1
× 100

= 97
116

× 117
140

× 100 = 1.1349
16240

× 100 = 0.836 × 100 = 83.6
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ககள்வ��.
ஓர் இயர்தரம், ்கவடக்கப்பட்ட எைடேட்்
பவக்்கடட்கைள கீு்க கடகைமக்கப்படட்ள்ளத.
5 அள் ்கவண்ட10 மவதரிகளி்் அளவடகள் பத்
்சய்யப்படட்க் ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ள:

கற 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

�� 15 17 15 18 17 14 18 15 17 16
R 7 7 4 9 8 7 12 4 11 5

சரவசரி மற்றம் வசச் கடட்ப்பவடகரம்பகைளக்
கண்டபட. கமிம் கடட்ப்பவட்ட்் ரிைலகறத்தக்
குத்த துக.
( n = 5, A2 = 0.58 , D3 = 0 மற்றம் D4 = 2.115 )
தர்் :
க
ற

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
தயயத்
தய்

��
1
5

1
7

1
5

1
8

1
7

1
4

1
8

1
5

1
7

16 ���
= ���

R 7 7 4 9 8 7
1
2

4
1
1

5 ��
= ��

�� = � ��
��

= ���
��

= ��. � & �� = � �
�

= ��
��

= �. �

�� வசரபகத்தன் ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிள்

UCL = X�� + A2R� = 16.2 + (0.58)(7.4) = 16.2 + 4.29 = 20.49

CL = 16.2

LCL = X� − A2R� = 16.2 − (0.58)(7.4) = 16.2 − 4.29 = 11.91

வசச் கைரபடத்த்் கடட்ப்பவடட் கரம்பகள்

UCL = D4R� = (2.115)(7.4) = 15.65

CL = R� = 7.4

LCL = D3R� = 0(7.4) = 0

யயதரி ைரயைரியன் அசனது் ்ள்ளிிளய்
ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிளி்கள் இரப்பசதி்
ியற்ம்ியய்.
வசச்

வைச் யதப்பன்அசனது் ்ள்ளிிளய் ிக்் ப்பயக்்
வரய்்ிளி்கள் இரப்பசதி் ியற்ம்ியய்.
்சயல்மைற கடட்ப்பவட்டல் உள்ளத மட்
்சய்ககறவம்.

ககள்வ15.
உற்பத்த ்சய்மைறயதுர்த கீக்கமவ்
இைட்களியல் 5 அள் ்கவண்ட 10
மவதரிகளி்் அளவடகள் கதர்ர்்தடக்கப்படட்
அத்் மவதரி சரவசரி ( �� ) மற்றம் வசச் (R)
ஆகயைகககீ்கவடக்கப்படட்ள்ள்.

கற 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
�� 49 45 48 53 39 47 46 39 51 45
R 7 5 7 9 5 8 8 6 7 6

சரவசரி கடட்ப்பவடகரம்பகைளக் கண்டபடக்க,
கமிம் கடட்ப்பவட்ட்் ரிைலகறத்த குத்த
துக.. ( A2 = 0.58 , D3 = 0 மற்றம் D4 = 2.115 )
தர்் :

கற 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1
0

தயயத்
தய்

X�
4
9

4
5

4
8

53
3
9

4
7

4
6

3
9

5
1

4
5

462

R 7 5 7 9 5 8 8 6 7 6 68

X�� = � X�
10

= 462
10

= 46.2 & R� = � R
10

= 68
10

= 6.8

�� வசரபகத்தன் ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிள்

UCL = X�� + A2R� = 46.2 + (0.58)(6.8) = 46.2 + 3.944 = 50.14

CL = 46.2

LCL = X� − A2R� = 46.2 − (0.58)(6.8) = 46.2 − 3.944 = 42.26

வசச்கைரபடத்த்் கடட்ப்பவடட் கரம்பகள்

UCL = D4R� = 2.115 6.8 = 14.38

CL = R� = 6.8

UCL = D3R� = 0 6.8 = 0

�� ிளி்ிப்பகத்தயரே்ு, 4 ்ள்ளிிள்

ிக்் ப்பயக்் வரய்்ி் ்ிய்ிளி்க தவளி்ி

இரப்பசதி் ியற்ம்ியய். அதனயவ்

தைிவ்மசி ிக்் ப்பயகச்க மறமிு என்ற

கறம்ியய்
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ககள்வ��.
சரவசரி (��) மற்றம் அத்்வசச் (R) க்கவ்மதப்பகள்
5 அள் ்கவண்ட 10 மவதரிகளக்கவ் அள்கள்
ப்்கும் அட்டகைணயல் ்கவடக்கப்படட்ள்ளத.
சரவசரி மற்றம் வசச்க் கடட்ப்பவட கரம்பகைளக்
கண்டபட, கமிம் கடட்ப்பவட்ட்் ரிைலகறத்த
குத்ததுக.
யயத
ரி

எற்
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ைரயை
ரி

11.2 11.8 10.8 11.6 11.0 9.6 10.4 9.6 10.6 10.0

வைச் 7 4 8 5 7 4 8 4 7 9
( n = 5, A2 = 0.58 , D3 = 0 மற்றம் D4 = 2.115 )
தர்் :
யயத
ரி

எற்
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

தயய
த்த
ய்

ைரய
ைரி

��. � ��. � ��. � ��. � ��. � �. � ��. � �. � ��. � ��. �
106
.6

வைச் 7 4 8 5 7 4 8 4 7 9 63

��� = � ��
��

= ���.�
��

= ��. �� �� = � �
��

= ��
��

= �. �

�� வசரபகத்தன் ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிள்

��� = ��� + ���� = ��. �� + (�. ��)(�. �) = ��. �� + �. ��� = ��. ��

�� = ��� = ��. ��

��� = ��� − ���� = ��. �� − (�. ��)(�. �) = ��. �� + �. ��� = �. ���

7.006 < X� < 14.31

்சயல்மைறகடட்ப்பவட்டல் உள்ளத

வசச்கைரபடத்த்் கடட்ப்பவடட் கரம்பகள்

��� = ���� = (�. ���)(�. �) = ��. ��

�� = �� = �. �

��� = ���� = �(�. �) = �

0< R < 13.32

்சயல்மைறகடட்ப்பவட்டல் உள்ளத

ககள்வ16.
ப்்கும் தரவற்கவக சரவசரி �� மற்றம்வசச் (R)
கடட்ப்பவடகரம்பகைளக் கண்டபட.

யயதரி
எற்

கறிள்

1 32 36 42
2 28 32 40
3 39 52 28
4 50 42 31
5 42 45 34
6 50 29 21
7 44 52 35
8 22 35 44

( � = �, �� = �. ���, �� = � மற்றம் �� = �. ��� )
தர்் :

யயதரி
எற்

கறிள் தயயத்தய் X�
R

(H.V-
L.V)

1 32 36 42 110 36.67 10
2 28 32 40 100 33.33 12
3 39 52 28 119 39.67 24
4 50 42 31 123 41 19
5 42 45 34 121 40.33 11
6 50 29 21 100 33.33 29
7 44 52 35 131 43.67 17
8 22 35 44 101 33.67 22

்மவத்தம் 301.67 144

X�� = � X�

8
= 301.67

8
= 37.71

R� = � R
8

= 144
8

= 18

�� வசரபகத்தன் ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிள்

UCL = X�� + A2R� = 37.71 + (1.023)(18) = 37.71 + 18.414 =
56.12

CL = X�� = 37.71

LCL= X�� − A2R� = 37.71 − (1.023)(18) = 37.71 − 18.414 =

19.296

19.296 < X� < 56.12

்சயல்மைறகடட்ப்பவட்டல் உள்ளத

வசச்கைரபடத்த்் கடட்ப்பவடட்கரம்பகள்

UCL = D4R� = (2.574)(18) = 46.33

CL = R� = 18

LCL = D3R� = 0(18) = 0

0< R < 46.33

்சயல்மைறகடட்ப்பவட்டல் உள்ளத
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ககள்வ��.
ஒு தரக்கடட்ப்பவடட் ஆய்கவளர், ஓர் உுைளக்
கீு்க ்ல்ிகள் (chips) தயவரிக்கம் ரிறக்த்தல்
இுர்த ரவ்்க அள் ்கவண்டபத்த மவதரிப்
பவக்்கடட்கள் எடத்தள்ளவர். மவதரி
உள்ளடக்கு்கள் ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ள்.
சரவசரி மற்றம் வசச் கடட்ப்பவட கரம்பகைளக்
கண்டபடக்க்ம்.

மவதரி எண் கறகள்
1 2 3 4

1 12.5 12.3 12.6 12.7

2 12.8 12.4 12.4 12.8

3 12.1 12.6 12.5 12.4

4 12.2 12.6 12.5 12.3

5 12.4 12.5 12.5 12.5

6 12.3 12.4 12.6 12.6

7 12.6 12.7 12.5 12.8

8 12.4 12.3 12.6 12.5

9 12.6 12.5 12.3 12.6

10 12.1 12.7 12.5 12.8
( n = 5, A2 = 0.58 , D3 = 0 மற்றம் D4 = 2.115 )

தர்் :
மவத
ரி

எண்

கறகள் தயயத்
தய்1 2 3 4 X� R

1 12.5 12.3 12.6 12.7 50.1 12.53 0.4
2 12.8 12.4 12.4 12.8 50.4 12.6 0.4
3 12.1 12.6 12.5 12.4 49.6 12.4 0.5
4 12.2 12.6 12.5 12.3 49.6 12.4 0.4
5 12.4 12.5 12.5 12.5 49.9 12.48 0.1
6 12.3 12.4 12.6 12.6 49.9 12.48 0.3
7 12.6 12.7 12.5 12.8 50.6 12.65 0.3
8 12.4 12.3 12.6 12.5 49.8 12.45 0.3
9 12.6 12.5 12.3 12.6 50 12.5 0.3
10 12.1 12.7 12.5 12.8 50.1 12.53 0.7

தயயத்தய் 125.02 3.7

�� = � ��
��

= ���.��
��

= ��. � & �� = � �
��

= �.�
��

= �. ��

�� வசரபகத்தன் ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிள்
��� = ��� + ���� = ��. � + (�. ���)(�. ��) = ��. � + . �� = ��. ��

�� = ��� = ��. �
��� = ��� − ���� = ��. � − (�. ���)(�. ��) = ��. � − . �� = ��. ��

12.23 < X� < 12.77்சயல்மைறகடட்ப்பவட்டல்உள்ளத

வசச்கைரபடத்த்் கடட்ப்பவடட் கரம்பகள்
��� = ���� = (�. ���)(�. ��) = �. ��
�� = �� = �. ��
��� = ���� = (�)(�. ��) = �

0< R < 0.84 ்சயல்மைறகடட்ப்பவட்டல் உள்ளத

ககள்வ��.
ப்்கும் தர், சரவசரி (��) மற்றம்அத்்வசச் (R)
மதப்பகள் 4அள்்கவண்ட பத்தமவதரியை்க்
கவடட்க்்ற். சரவசரி மற்றம் வசச்க்
கடட்ப்பவடட்வளக்கப்படம் ஒ்்ைறஉுகவக்கக.

மவதரி
எண்

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

�� 29 26 37 34 14 45 39 20 34 23
R 39 10 39 17 12 20 05 21 23 15

தர்் :

மவதரி
எண்

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1
0

்மவ
த்த
ம்

��
2
9

2
6

3
7

3
4

1
4

4
5

3
9

2
0

3
4

2
3

301

R
3
9

1
0

3
9

1
7

1
2

2
0

0
5

2
1

2
3

1
5

201

��� = � ��
��

= ���
��

= ��. � & �� = � �
��

= ���
��

= ��. �

�� -வசரபகத்தன் ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிள்
��� = ��� + ���� = ��. � + (�. ���)(��. �) = ��. ��
�� = ��� = ��. �
��� = ��� − ���� = ��. � − (�. ���)(��. �) = ��. ��
வசச்கைரபடத்த்் கடட்ப்பவடட்கரம்பகள்
��� = ���� = (�. ���)(��. �) = ��. ��
�� = �� = ��. �
��� = ���� = (�)(��. �) = �
�� - ி்ியன ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிளின் யதப்்ிளிவ் இரே்ு,
ஒர யயதரி �� யதப்் (45) UCLி்க ்ய்வ இரப்பசதைய், ஒர
யயதரி யதப்் (14) LCL ி்கி் க்ழ இரப்பசதைய்
ிவனிி்ம்ியய். என்வ தைிவ்மசி ிக்் ப்பயக்டவ்
இவ்சவஎன்றமடவதைி்ம்ியய்

ககள்வ��.
ஓர் உற்பத்த ்சயல் மைறயல், 4 அள் ்கவண்ட
எடட் மவதரிகள் கசகரிக்கப்படட், அதனைடய
சரவசரி மற்றம் வசச் ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ள்.
சரவசரி மற்றம் வசச்க் கடட்ப்பவடட் வளக்கப்
படத்தட்் கடட்ப்பவட கரம்பகைளேம்
கண்டபடக்க.

மவதரி எண் 1 2 3 4 5 6 7 8
�� 12 13 11 12 14 13 16 15

R 2 5 4 2 3 2 4 3
தர்் :

மவதரி
எண் � � � � � � � �

தயய
த்தய்

X�
1
2

1
3

1
1

1
2

1
4

1
3

1
6

1
5

106

R 2 5 4 2 3 2 4 3 25

X�� = � X�
8

= 106
8

= 13.25 & R� = � R
8

= 25
8

= 3.13

�� -வசரபகத்தன் ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிள்
UCL = X�� + A2R� = 13.25 + (0.729)(3.13) = 15.53
CL = X� = 13.25
LCL = X�� − A2R� = 13.25 − (0.729)(3.13) = 10.97
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வசச்கைரபடத்த்் கடட்ப்பவடட் கரம்பகள்
UCL = D4R� = (2.282)(3.13) = 7.14
CL = R� = 3.13
LCL = D3R� = (0)(3.13) = 0
�� - ி்ியன ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிளின்
யதப்்ிளிவ் இரே்ு, ஒர யயதரி �� யதப்் (16)
UCLி்க ்ய்வ இரப்பசதைய் ிவனிி்ம்ியய்.
என்வ தைிவ்மசி ிக்் ப்பயகட்வ் இவ்சவ
என்றமடவதைி்ம்ியய்

ககள்வ 21.
ஒு கறப்பட்டககைள தயவரிக்கம் தைறயல்,
தரகடட்ப்பவடட் ஆய்கவளர் கவைலயல் ஒக்்கவு
மணி கரரத்திம் சரற்ற மைறயல்
கதர்ர்்தடக்கப்பட்ட 5 ககைளகளி்் ஒக்்கவு
எைடையேம் பத்்சய்தவர்.

கரரம் எைடகள் (ml)
8:00 AM 43 41 42 43 41

9:00 AM 40 39 40 39 44

10:00 AM 42 42 43 38 40

11:00 AM 39 43 40 39 42

சரவசரி மற்றம் வசச்க் கடட்ப்பவடகரம்பகைள
கண்டபடக்க.
தர்் :

கரரம் எைடகள் (ml) �� R

�. ���� 43 41 42 43 41 42 2

�. ���� 40 39 40 39 44 40.4 5

��. ���� 42 42 43 38 40 41 5

��. ���� 39 43 40 39 42 40.6 4

்மவத்தம் 164 16

X� = � X�
4

= 164
4

= 41 & R� = � R
4

= 16
4

= 4

�� -வசரபகத்தன் ிக்் ப்பயக்் வரய்்ிள்
UCL = X�� + A2R� = 41 + (0.58)(4) = 43.32

CL = X�� = 41

LCL = X�� − A2R� = 41 − (0.58)(4) = 38.68

வசச்கைரபடத்த்் கடட்ப்பவடட் கரம்பகள்
UCL = D4R� = (2.115)(4) = 8.46
CL = R� = 4
LCL = D3R� = (0)4 = 0

்சயல்மைறகடட்ப்பவட்டல் உள்ளத எ்்ற
மட்்சய்ககறவம்.

அத்தயவயம் - 10
்சயல்மைறகள்ஆரவய்ச்்
( 2, 3 மற்றம் 5 மதப்்பண்கள்)

பயற்் ��. �
2 - மதப்்பண்கள்

ககள்வ�.
கபவக்ககரத்தகணக்ககள் எ்்றவல் எ்்்?
வைட :
தயயத்த ்பயி்கவரது் தைவசவகசிி்கய்
வசியவ் ஒவ்தவயரஆதயயரே்ுஒவ்தவயர
்ைரய் இகத்தி்கஅனப்பி்கடி தபயரள்ிளின்
அளசவதரய்யனிப்பு ்பயி்கவரது் ிறி்க
ஆகய்

ககள்வ�.
கபவக்ககரத்தகணக்க்் கணிதகடகத்ைத
எுதக.
வைட :
Z = �i=1

m  �j=1
n  Cijxij என்ி ிக்் ப்பய்ிளி்கி் இறு்ி

கறி்்ியள் ையரப்வ் ்றயய் ியணதவ்
�j=1

n  xij = ai, i = 1,2, ……. m (அளிப்் ிக்் ப்பய்ிள்)
�i=1

m  xij = bj, j = 1,2, ……. n (்தசவிக்் ப்பய்ிள்)
xij ≥ 0, i, j. (கசிகறிி்ி ேிபே்தசனிள்

ககள்வ�.
கபவக்ககரத்தகணக்க்் ஏற்பைடயத் தர்்
மற்றம்்ைதகற்றதர்் எ்்றவல் எ்்்?
வைட :
ஏற்பைடயத் தர்் : ிக்் ப்பய்ிசளபரத்்த தைி்ி
கடிகசிஎற்அவ்வயத xij(i = 1,2, …, m, j = 1,2, …n)
இன்யதப்்ிள் ்பயி்கவரது் ிறி்மன் ஏி்்சகி
தரவ்ிள்ஆகய்
்ைதகற்ற தர்் : ்சதவி்ிஅடப்பசக தரவ்
என்பு ்பயி்கவரது்ி்க ிறி்மன் ஏி்்சகி
தரி்வ் ைரிியி m+n-1ஒுி்க்ிள் ஒன்சிஒன்ற
ையரய ேிசவயவ்அசயே்துஆகய்இுகm. n என்பு
மசி்ிேிசர யி்றய் ேிரசவகறி்மிு

ககள்வ�.
சமரிைல கபவக்ககரத்தகணக்கஎ்்பத்்
்பவுள்யவத?
வைட :
தயயத்தஅளிப்்ிள் = தயயத்த ்தசவிள் எனிவ் ,
திய்ி்ிப்பக்க ிறி்ியனு ையேிசவ
்பயி்கவரது் ிறி்க எனவயய் .
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பயற்் ��. �
ககள்வ�.
ஒதக்கடகணக்க எ்்றவல் எ்்்?
வைட :
'm' ்வசவிள் 'n' இிே்தரு்ிளிவ் தைி்ிப்பக
்வற்்ய் (ஒரஇிே்தரத்தி்க ஒர ்வசவ).
ஒக்் தயயத்த தைவசவி் கசிப்பதி்ியி தவவ்்வற
இிே்தரு்ிளி்க தவவ்்வற ்வசவிசள ஒுி்கவு
ஒுி்கக்் ை் ிறி்க எனப்ப்ய்.

ககள்வ�.
ஒதக்கடகணக்க்் கணிதகடகம் துக.
வைட :
ஒதக்கடகணக்க்் கணிதகடகம்
கறி்்ியள் ையர்் ்றயய் : Z = �i=1

n  �j=1
n  Cijxij

��� = 0 (or) 1

��� =
0 i− வு ்வசவசி j − இிே்தரத்தி்க ஒுி்க் ுசயளவிிகை

1 i − வு ்வசவசி j − இிே்தரத்தி்க ஒுி்க்தைி்தவ்

i=1

n
 � xij = 1, j = 1,2,3,…n

j=1

n
 � xij = 1; i = 1,2,3,…n

��� - i-வு ்வசவசி j-இிே்தரத்தி்க ஒுி்க் தைி்தவ்
Cij - i-வு ்வசவசி j-இிே்தரத்தி்கஒுி்க்
தைி்வதயவ ஆகய் தைவவ

ககள்வ�.
ஒதக்கடகணக்கற்கம் , கபவக்ககரத்த
கணக்கற்கம்இைடகயயவ்ககறபவடஎ்்்?
வைட :
ஒுி்கக்் ைி்றி்க என்பு ்பயி்கவரத்ுை்
ிறி்மன் ஒர்ிப்்வசிஆகய்

ஒுி்க் ிறி்க ்பயி்கவரது் ிறி்க
1. இுவறிி
தபயரகி்ளின்
்பயி்கவரது்
ையரே்்து

கசிே்த தைவிவ்
வசரிறி்ிப்பகக்
தபயரகி்சள
வசரிறி்ிப்பகக்
இகத்தி்க ஒுி்கவு

2. ்தசவிளின்
எற்றிி்சி யி்றய்
அளிப்்ிளின்
எற்றிி்சி ையயயி
இரி்ி அவ்ிய்
இவ்சவ

2.ஆதயரஇகு்ிளின்
எறிி்சிைய் ்ைரய்
இகு்ிளின்
எற்றிி்சிைய் ையயயி
இரி்ி ்வற்்ய்

3. தயயத்த அளிப்்
யி்றய் தயயத்த
்தசவைய் ையயி்ற
இரே்தயவ் ையேிசவ
அி்ி
்பயி்கவரது்ி்க
ிறி்கஆகய்

3.ேிசரிளின்
எற்றிி்சிைய்
ேிரவ்ிளின்
எற்றிி்சிைய் ையயி்ற
இரே்தயவ் ைய ேிசவ அி்ி
ஒுி்க் ிறி்ியகய்

4. ஒவ்தவயர ேிசி
யி்றய் ேிரயவ்
ஒன்றி்க ்யி்பகக்
ஒுி்க்ிசள
தைி்ிவயய்

4. இதவ் ஒவ்தவயர ேிசர
யி்றய் ேிரயவ் ஒ்ர ஒர
ஒுி்க்யக்் ்ய தைி்ி
்வற்்ய்

3 - மதப்்பண்கள்
பயற்் 10.1

ககள்வ5 .
கடகமற்க மைல மைறையப் பய்்படத்த
ப்்கும் கபவக்ககரத்த கணக்க்் ஆரம்ப
அடப்பைட சவத்தயமவ்த் தரை்ககவண்க.

�� �� �� �� அளிப்ப
�� 5 3 6 2 19
�� 4 7 9 1 37
�� 3 4 7 5 34

கதைக 16 18 31 25
தர்் :
்பயி்கவரது்அகக்வசற

D1 D2 D3 D4
அளிப்்
ai

O1 5 3 6 2 19
O2 4 7 9 1 37
O3 3 4 7 5 34

்தசவ bj 16 18 31 25 90
தயயத்தஅளிப்் = தயயத்த ்தசவ = 90.
மதல்ஒதக்கட:

D1 D2 D3 D4 ai

O1 (16)
5

3 6 2 19 3

O2 4 7 9 1 37
O3 3 4 7 5 34
bj 16 0 18 31 25 90

இரண்டவகதஒதக்கட:
D1 D2 D3 D4 ai

O1 (16)
5

(3)
3

6 2 19/3/0

O2 4 - 7 9 1 37
O3 3 - 4 7 5 34
bj 16 0 18/15 31 25 90

ம்்றவகதஒதக்கட::
D1 D2 D3 D4 ai

O1 (16)
5

(3)
3

6 2 19/3/0

O2 4 (15)
7

9 1 37/22

O3 3 4 - 7 5 34
bj 16/0 18/15/0 31 25 90

ரவ்்கவகதஒதக்கட:
D1 D2 D3 D4 ai

O1 (16)
5

(3)
3

6 2 19/3/0

O2 4 (15)
7

(22)
9

1 37/22/0

O3 3 4 7 5 34
bj 16/0 18/15/0 31/9 25 90

ஐர்தவகதஒதக்கட :
D1 D2 D3 D4 ai

O1 (16)
5

(3)
3

6 2 19/3/0

O2 4 (15)
7

(22)
9

1 37/22/0

O3 3 4 (9)
7

5 34/25

bj 16/0 18/15/0 31/9/0 25 35
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இறதஒதக்கட :
D1 D2 D3 D4 ai

O1 (16)
5

(3)
3

6 2 19/3/0

O2 4 (15)
7

(22)
9

1 37/22/0

O3 3 4 (9)
7

(25)
5

34/25/0

bj 16/0 18/15/0 31/9/0 25/0 35
கபவக்ககரத்தஅட்டகைண::
O1 → D1, O1 → D2, O2 → D2, O2 → D3, O3 → D3, O3 → D4

x11 = 16 , x12 = 3, x22 = 15, x23 = 22, x33 = 9, x34 = 25.
தயயத்தய் ்பயி்கவரது் தைவவ
= (16 × 5) + (3 × 3) + (15 × 7) + (22 × 9) + (9 × 7) + (25 × 5)
= 80 + 9 + 105 + 198 + 63 + 125
= 580

ககள்வ�.
கடகமற்கமைலமைறைய பய்்படத்த ப்்கும்
கபவக்ககரத்த கணக்க்் ஆரம்ப அடப்பைட
சவத்தயமவ்த் தரை்க கவண்க.

்பு்
களு

ரவ
்க்

கபவ
பவல்

டல்
த

இுப்ப

்ச்்ை் 6 8 8 5 30
மதைர 5 11 9 7 40
துச்் 8 9 7 13 50

35 28 32 25

தர்் :
தயயத்தய் தியள்ளளவ = தயயத்தய் ்தசவ = 120.
மதல்ஒதக்கட:

B N Bh D ai

C
(30)
6

8 8 5 30/0

M 5 11 9 7 40
T 8 9 7 13 50

bj 35/5 28 32 25 120
இரண்டவகதஒதக்கட:

B N Bh D ai

C
(30)
6

8 8 5 30/0

M
(5)
5

11 9 7 40/35

T 8 9 7 13 50
bj 35/5/0 28 32 25 120

ம்்றவகதஒதக்கட: :
B N Bh D ai

C
(30)
6

8 8 5 30/0

M
(5)
5

(28)
11

9 7 40/35/7

T 8 9 7 13 50
bj 35/5/0 28/0 32 25 120

ரவ்்கவகதஒதக்கட :
B N Bh D ai

C
(30)
6

8 8 5 30/0

M
(5)
5

(28)
11

(7)
9

7 40/35/7

T 8 9 7 13 50
bj 35/5/0 28/0 32/25 25 120

ஐர்தவகதஒதக்கட :
B N Bh D ai

C
(30)
6

8 8 5 30/0

M
(5)
5

(28)
11

(7)
9

7 40/35/7

T 8 9
(25)

7
13 50/25

bj 35/5/0 28/0 32/25/0 25 120
இறதஒதக்கட :

B N Bh D ai

C
(30)
6

8 8 5 30/0

M
(5)
5

(28)
11

(7)
9

7 40/35/7

T 8 9
(25)

7
(25)

13
50/25/0

bj 35/5/0 28/0 32/25/0 25/0 120

்பயி்கவரது்அகக்வசற: (i.e) x11 = 30, x21 = 5, x22 =
28, x23 = 7, x33 = 25, x34 = 25
தயயத்த ்பயி்கவரது் தைவவ
= (30 × 6) + (5 × 5) + (28 × 11) + (7 × 9) + (25 × 7) + (25 × 13)
= 180 + 25 + 308 + 63 + 175 + 325
= 1076
இத்வல் கைறர்தபட்ச ்சல்ர. 1076 கட கமற்க
கமர் மைறமலம்.

ககள்வ�.
மச்் ற்சல்மைறையபய்்படத்தப்்கும்
கபவக்ககரத்தகணக்க்்ஆரம்பஅடப்பைடத்
தரை்கக் கவண்க

�� �� �� அளிப்ப
�� 9 8 5 25
�� 6 8 4 35
�� 7 6 9 40

கதைக 30 25 45
தர்் : தயயத்தய் அளிப்் = தயயத்தய் ்தசவ = 100
மதல்ஒதக்கட:

D1 D2 D3 ai

O1 9 8 5 25
O2 6 8 (35)

4
35/0

O3 7 6 9 40
bj 30 25 45/10
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இரண்டவகதஒதக்கட:
D1 D2 D3 ai

O1 9 8 (10)
5

25/15

O2 6 8 (35)
4

35/0

O3 7 6 9 40
bj 30 25 45/10/0

ம்்றவகதஒதக்கட::
D1 D2 D3 ai

O1 9 8 (10)
5

25/15

O2 6 8 (35)
4

35/0

O3 7 (25)
6

9 40

bj 30 25/0 45/10/0

ரவ்்கவகதஒதக்கட:
D1 D2 D3 ai

O1 9 8 (10)
5

25/15

O2 6 8 (35)
4

35/0

O3 (15)
7

(25)
6

9 40/15/0

bj 30/15 25/0 45/10/0
இறதஒதக்கட:

D1 D2 D3 ai

O1 (15)
9

8 (10)
5

25/15/0

O2 6 8 (35)
4

35/0

O3 (15)
7

(25)
6

9 40/15/0

bj 30/15/0 25/0 45/10/0
்பயி்கவரது்அகக்வசற:O1 → D1, O1 → D3, O2 → D3, O3 →
D1, O3 → D2

(i.e) x11 = 15, x13 = 10, x23 = 35, x31 = 15, x32 = 25

தயயத்தய் தைவவ =(15×9)+(10×5)+(35×4)+(15×7)+(25×6)
= 135 + 50 + 140 + 105 + 150
= 580
என்வகசிே்த தைவிவ் (LCM) தைவவர. 580

ககள்வ��.
கடகமற்கமைலமைறைய பய்்படத்த ப்்கும்
கபவக்ககரத்த கணக்க்் ஆரம்ப அடப்பைட
சவத்தயமவ்த் தரை்க கவண்க.

்தவட்ட அளிப்ப
A B C D E

P 2 11 10 3 7 4
ஆத Q 1 4 7 2 1 8

R 3 9 4 8 12 9
கதைக 3 3 4 5 6

தர்் :

்மவத்தம் கதைக= ்மவத்தம்அளிப்ப = 21
மதல் ஒதக்கட:

A B C D E ai

P (3)
2

11 10 3 7 4/1

Q 1 4 7 2 1 8
R 3 9 4 8 12 9
bj 3/0 3 4 5 6

இரண்டவகதஒதக்கட:
B C D E ai

P (1)
11

10 3 7 1/0

Q 4 7 2 1 8
R 9 4 8 12 9
bj 3/2 4 5 6

ம்்றவகதஒதக்கட: :
B C D E ai

Q (2)
4

7 2 1 8/6

R 9 4 8 12 9
bj 2/0 4 5 6

ரவ்்கவகதஒதக்கட :
C D E ai

Q (4)
7

2 1 6/2

R 4 8 12 9
bj 4/0 5 6

ஐர்தவகதஒதக்கட :
D E ai

Q (2)
2

1 2/0

R 8 12 9
bj 5/3 6

இறதஒதக்கட :
D E ai

R (3)
8

(6)
12

9/6/0

bj 3/0 6/0
A B C D E ai

P (3)
2

(1)
11

10 3 7 4

Q 1 (2)
4

(4)
7

(2)
2

1 8

R 3 9 4 (3)
8

(6)
12

9

bj 3 3 4 5 6
கபவக்ககரத்தஅட்டகைண:
� → �, � → �, � → �, � → �, � → �, � → �, � → �
i.e ��� = �, ��� = �, ��� = �, ��� = �, ��� = �, ��� = �, ��� = �
்மவத்தம்்சல்=(3×2)+(1×11)+(2×4)+(4×7)+(2×2)
+(3×8)+(6×12) = � + �� + � + �� + � + �� + �� = ���

ககள்வ��.
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கடகமற்கமைலமைறைய பய்்படத்த ப்்கும்
கபவக்ககரத்த கணக்க்் ஆரம்ப அடப்பைட
சவத்தயமவ்த் தரை்க கவண்க.

D E F G அளிப்ப
A 11 13 17 14 250
B 16 18 14 10 300
C 21 24 13 10 400
கதைக 200 225 275 250

தர்் :
்மவத்தம்கைடக்கம் த்்ைம =்மவத்தம் கதைக= ���
மதல் ஒதக்கட:

D E F G ai

A (200)
11

13 17 14 250/5

B 16 18 14 10 300
C 21 24 13 10 400

bj 200/0 225 275 250
இரண்டவகதஒதக்கட :

E F G ai

A (50)
13

17 14 50/0

B 18 14 10 300
C 24 13 10 400

bj 225/175 275 250
ம்்றவகதஒதக்கட: :

E F G ai

B (175)
18

14 10 300/125

C 24 13 10 400
bj 175/0 275 250

ரவ்்கவகதஒதக்கட:
F G ai

B (125)
14

10 125/0

C 13 10 400
bj 275/150 250

ஐர்தவகதஒதக்கட :
F G ai

C (150)
13

(250)
10

400/250/0

bj 150/0 250/0
D E F G

A (200)
11

(50)
13

17 14 250

B 16 (175)
18

(125)
14

10 300

C 21 24 (150)
13

(250)
10

400

200 225 275 250
கபவக்ககரத்தஅட்டகைண:: � → �, � → �, � → �, � → �, � →
�, � → �
(i.e) ��� = ���, ��� = ��, ��� = ���, ��� = ���, ��� = ��� , ��� = ���
்சல் =(200×11)+(50×13)+(175×18)+(125×14)+(150×13)+(250×10)
= ���� + ��� + ���� + ���� + ���� + ���� = ��. ��, ���

பயற்் 10.2
ககள்வ4.
A,B,C ம்்ற ககைலகள் U,V, W எ்்ற
இயர்தரு்களக்க ஒதக்கட ்சய்யப்பட
ககண்டம். ஒக்்கவு இயர்தரமம் ஒக்்கவு
ககைலைய மடக்க ஆகம் ்சல் அணியவ்த
ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ளத. ்மவத்த ்சலைக
கைறக்கமவறஉகர்தஒதக்கடகைளகவண்க.

இயர்தரம்
U V W

ககைல A 17 25 31
B 10 25 16
C 12 14 11

(ஒுஅலகக்கவ்்சல் ₹-ல்)
தர்் : இு்்ி ேிரவ் யி்றய் ேிசரிளின் எற்றிி்சி
ையய்
பட 1: ஒவ்தவயர ேிசரிளிிய் ்றி உறப்சபத்
்தரே்்தத்து் அ்த ேிசரயவ் உள்ள யி்ி
உறப்்ிளியரே்ு ிிப்்பயய்.

ேிரவ் V இவ் பூ்்ிய் இவ்சவ. பட 2 ி்கை்
தைவ்வவய்.
பட 2: ேிரவ் V இவ் ்றிஉறப்சபத் ்தரே்்தத்து்
அ்த ேிரவ் உள்ளயி்ிஉறப்்ிளியரே்ு
ிிி்ிவய்.

ஒவ்தவயர ேிரவ் யி்றய் ேிசரயவ் கசிே்துஒர
பூ்்ித்சதி் தியற்டரப்பதயவ், ேயய் ஒுி்க்
தைி்ிஆரய்பி்ிவயய்
.பட 3: (ஒுி்க்) : A ேிசரயவ் ைரிியி ஒர
பூ்்ித்சதி் தியற்்ள்ளு. அசத □ யி்றய்
அதன் ேிரயவ் உள்ளயி்ிபூ்்ிு்ிசள xஆவ்
கறி்ிவய்.

U V W
A 0 5 14
B 0 12 6
C 1 0 0

இப்்பயு ேிரவ் வயரிியி ததயகரவய். ேிரவ் V
ைரிியி ஒர பூ்்ித்சதி் தியற்்ள்ளு. ◻
யி்றய் அதன் வரிசையவ் உள்ள யி்ி
பூ்்ிு்ிசள Xஆவ் கறி்ிவய்.
பட 4:

U V W
A 0 5 14
B 0 12 6
C 1 0 0

இப்்பயு ்வசவசி ஒுி்கவதி்க B வரிசையவ்
பூ்்ிய் இவ்சவ. அதனயவ் பன்வரயயற ததயகரவய்.
கசிி்ிப்பக்க அறியவ் உள்ள அசனது்

U V W
A 0 8 14
B 0 15 6
C 1 3 0

U V W
A 0 5 14
B 0 12 6
C 1 0 0
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பூ்்ிு்ிசளைய் யசிி்ி கசிே்தபகை்
எற்றிி்சியவயன ்ிய்ிசள வசரிவய். அசனது்
தவளிப்ப்த்தப்பக்க உறப்்ிளியரே்ு 5 ஐி் ிிது், க்ழ
ியக்கப்பக்் ள்ளபட 2 வரிிளின் கறி்கதவக்டவ் உள்ள
உறப்்கன் ்ைரி்்ிவய்.
பட 5:

இப்்பயு பன்வரய் அறிசி தபி மு
தைிவ்மசிசிைய் மற்்ய் ஒரமசிததயகு்ிவய்.
இதனயவ் 3 பறிிளய் தைி்ிப்பக்் ள்ளன. உிே்த
பறி அகக்வசற யி்றய் தயயத்த தைவவ ்வசவ
இிே்தர தைவவஆகய்

்வசவ இிே்தர தைவவ
A V 25
B U 10
C W 11
தயயத்தய் 46

பயற்் 10.3
ககள்வ�.
்கவடக்கப்படட்ள்ள அணிக்கவ் உகர்த
வயகத்ைத (i) மச்் றவ்் மப்்புமற்றம்
(ii) மப்்புவ்் மச்் ற ஆகயகற்ைற
பய்்படத்தகவண்க.
வயகம் சீ்ரிைலகளி்் ரிைலப்பவடகள்

�� ��

�� 40 60
�� 10 -20
�� -40 150

தர்் :

வ
ய
க
ம்

சீ்ரிைலகளி்்
ரிைலப்பவடகள் கசிே்த

பகை்ய் அதி
பகை்ய்

E1 E2

S1 40 60 40 60

S2 10 −20 -20 10

S3 -40 150 -40 150

(i)மச்் றவ்்மப்்பு:
அதிபகை்ய் (40, − 20, − 40) = 40. அதிபகை் ிதயன்பட
S1 ்ிே்தஉத்த.
(ii)மப்்புவ்் மச்் ற:
கசிே்தபகை்ய் (60,10,150)=10. கசிே்தபகை்ஊதிய்ர.
10 , டனி்யி்ஸ்ிதயன்பட S2 ்ிே்தஉத்த.

ககள்வ�.
ஒு வகசவய த்த 100 ஏக்கர் பண்ைணயல்
ம்்ற கைகயவ் பயரக்ைளப் பயரிடத்
தட்டறடட்ள்ளவர.்இலவபமவ்த மைீ மற்றம்
புகரிைலையப் சவர்ர்துக்கம். அர்த வகசவய
மைீ அளைக அதகம், சரவசரி மற்றம் கைற்
எ் ம்்ற கைகயவக கைகப்படத்தகறவர்.
ஒக்்கவு கைகயவ் பயரிிம் அகர்
எதர்பவரக்்கம் இலவபம் ககீ
்கவடக்கப்படட்ள்ளத.

மைீயள் மதப்படப்பட்டவற்பை்
(அலககளில் )
பயர் A பயர் B பயர் C

அதகம் 8000 3500 5000
சரவசரி 4500 4500 5000
கைற் 2000 5000 4000
எர்த கைகயவ் பயைர அகர் பயரிடகவர்

எ்்பைத மட் ்சய்ய (i) மச்் றவ்் மப்்பு
மற்றம் (ii) மப்்புவ்் மச்் ற ஆகயகற்ைற
பய்்படத்தகவண்க.
தர்் :

மைீயள்

மதப்படப்பட்ட
வற்பை்

(அலககளில் )

க
ைற
ர்த
படச்
ம்

அத
க

படச்
ம்

பயர்
A

பயர்
B

பயர்
C

அதகம் 8000 4500 2000 2000 8000

சரவசரி 3500 4500 5000 5000 5000

கைற் 5000 5000 4000 4000 5000

மச்் றவ்்மப்்பு
அதிபகை்ய் (2000,3500,4000)=4000.
அவர்பயர் C ஐ ்ிே்த பயரயி ்தரவ்
தைி்ி்வற்்ய்.
மப்்புவ்் மச்் ற
கசிே்தபகை்ய் (8000,5000,5000)=5000.
அவர் பயர் B யி்றய் பயர் C ்ிே்த பயரயி ்தரவ்
தைி்ிவயய்.

ககள்வ3 .
ஹர்தஸ்தவ்் ரிறக்த்த்் ஆரவய்ச்் தைற
ம்்ற கைகயவ் ிவம்பகைள அறமகபடத்த
சர்ைதப்படத்தம் தைறக்க ரித ஒதக்க
பரித்தைரக்கறத. ககீ ்கவடக்கப்படட்ள்ள
்கக்ககறவ் வற்பை் ரிைலயல்
எதர்பவரக்்கப்படம் அளித்தல்களக்க
ஏற்பசவம்பகைளசர்ைதப் படத்தகறத.

ிவம்பகளி்்
கைககள்

மதப்படப்பட்டவற்பை்
(அலககளில்)
15000 10000 5000

மடை்டிவம்ப 30 10 10
களி்ிக்ிவம்ப 40 15 5
டலக்ஸ்ிவம்ப 55 20 3
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தர்் :

ியய்்ி
ளின்

வசிிள்

மதப்படப்பட்ட
வற்பை்

(அலககளில்)

கசி
ே்தபக்
ைய்

அதி
பகை்
ய்

15000 10000 5000
மகச்க
ியய்்

30 10 10 10 30

மளினிி்
ியய்்

40 15 5 5 40

டவி்ஸ்
ியய்் 55 20 3 3 55

(i) மச்் றவ்் மப்்பு
அதிபகை்ய் (10,5,3)=10.
மகச்கியய்பசவத் ்தரே்்தத்ி்ி ்வற்்ய்.
(ii) மப்்புவ்் மச்் ற
கசிே்தபகை்ய் (30,40,55)=30.
மகச்கியய்பசவத் ்தரே்்தத்ி்ி ்வற்்ய்.

ககள்வ�.
்கவடக்கப்பட்ட அளித்தல் அணிய்் உகர்த தரை்க
(i) மச்் றவ்் மப்்புமற்றம்
(ii) மப்்புவ்் மச்் ற ஆகயகற்ைறப்
பய்்படத்தகவண்க.

்சயற்பவு்க சீ்ரிைலகளி்்
ரிைலப்பவடகள்

�� �� �� ��

�� 14 9 10 5
�� 11 10 8 7
�� 9 10 10 11
�� 8 10 11 13

தர்் :

தை
ிி்
பய
ு்
க

சழ்ேிசவிளின்
ேிசவப்பய்ிள்

கசி
ே்தபக்
ைய்
ஊதி
ய்

அதிப
கை்ய்
ஊதி
ய்S1 S2 S3 S4

A1 14 9 10 5 5 14

A2 11 10 8 7 7 11

A3 9 10 10 11 9 11

A4 8 10 11 13 8 13

(i) மச்் றவ்் மப்்பு

அதிபகை்ய்(5,7,9,8)=9. உிே்தமடவ A3ஆகய்.

(ii) மப்்புவ்் மச்் ற

கசிே்தபகை்ய் (14,11,11,13)=11.

உிே்தமடவ A2 யி்றய் A3.

கறப்ப: ககவகல் கதவரவயமதப்பமைறயல்அதக
வத்தயவசம்உள்ள ரிைரஅல்லதரிரதல்உள்ள
கைறர்த ்சலவற்கஒதக்கட்சய்ய ககண்டம்

5 மதப்்பண்கள்
பயற்் 10.1

ககள்வ�.
ககவகத்் கதவரவய மைறைய பய்்படத்த ப்்கும்
கபவக்ககரத்த கணக்க்் ஆரம்ப அடப்பைட
சவத்தயமவ்த்தரை்ககவண்க.

�� �� �� �� அளிப்ப

�� 2 3 11 7 6
�� 1 0 6 1 1
�� 5 8 15 9 10

கதைக
7 5 3 2

தர்் : ்மவத்தம்அளிப்ப = ்மவத்தம் கதைக = 17
மதல் ஒதக்கட:

D1 D2 D3 D4 ai ித்தியைய்
O1 2 3 11 7 6 (1)
O2 1 0 6 (1)

1
1/0 (1)

O3 5 8 15 9 10 (3)
bj 7 5 3 2/1

ித்தியைய் (1) (3) (5) (6)
இரண்டவகதஒதக்கட:

D1 D2 D3 D4 ai ித்தியைய்
O1 2 (5)

3
11 7 6/1 (1)

O3 5 8 15 9 10 (3)
bj 7 5/0 3 1

ித்தியைய் (3) (5) (4) (2)
ம்்றவகதஒதக்கட:

D1 D3 D4 ai ித்தியைய்
O1 (1)

2
11 7 1/0 (5)

O3 5 15 9 10 (4)
bj 7/6 3 1

ித்தியைய் (3) (4) (2)
ரவ்்கவகதஒதக்கட:

D1 D3 D4 ai ித்தியைய்
O3 (6)

5
15 9 10/4 (4)

bj 6/0 3 1
ித்தியைய் - - -

ஐர்தவகதஒதக்கட:
D3 D4 ai ித்தியைய்

O3 15 9 4/3/0 (6)
bj 3/0 1/0

ித்தியைய் - -
இறதஒதக்கட:

D1 D2 D3 D4 ai

O1 (1)
2

(5)
3

11 7 6

O2 1 0 6 (1)
1

1

O3 (6)
5

8 (3)
15

(1)
9

10

ித்தியைய் 7 5 3 2
்பயி்கவரது்அக்கவசற:
O1 → D1, O1 → D2, O2 → D4, O3 → D1, O3 → D3, O3 → D4

(i.e) x11 = 12, x12 = 5, x24 = 1, x31 = 6, x33 = 3, x34 = 1
தயயத்தய் தைவவ = (� × �) + (� × �) + (� × �) + (� × �) + (� ×
��) + (� × �) = 2 + 15 + 1 + 30 + 45 + 9 = ���
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ககள்வ �.
ககவகத்் கதவரவய மைறைய பய்்படத்த ப்்கும்
கபவக்ககரத்த கணக்க்் ஆரம்ப அடப்பைட
சவத்தயமவ்த்தரை்ககவண்க.

�� �� �� �� அளிப்ப
�� 5 8 3 6 30
�� 4 5 7 4 50
�� 6 2 4 6 20

கதைக 30 40 20 10

தர்் : ்மவத்தம் அளிப்ப = ்மவத்தம் கதைக = 100
மதல் ஒதக்கட:

D1 D2 D3 D4 ai ித்தியைய்
O1 5 8 3 6 30 (2)
O2 4 5 7 4 50 (1)
O3 6 (20)

2
4 6 20/0 (2)

bj 30 40/20 20 10
ித்தியைய் (1) (3) (1) (2)

இரண்டவகதஒதக்கட:
D1 D2 D3 D4 ai ித்தியைய்

O1 5 8 (20)
3

6 30/10 (2)

O2 4 5 7 4 50 (1)
bj 30 20 20/0 10

ித்தியைய் (1) (3) (4) (2)
ம்்றவகதஒதக்கட: :

D1 D2 D4 ai ித்தியைய்
O1 5 8 6 10 (1)
O2 4 (20)

5
4 50/30 (1)

bj 30 20/0 10
ித்தியைய் (1) (3) (2)
ரவ்்கவகதஒதக்கட:

D1 D4 ai ித்தியைய்
O1 5 6 10 (1)
O2 4 (10)

4
30/20 (0)

bj 30 10/0
ித்தியைய் (1) (2)

ஐர்தவகதஒதக்கட:
D1 ai ித்தியைய்

O1 (10)
5

10/0 -

O2 (20)
4

20/0 -

bj 30/10/0
ித்தியைய் (1)

இறதஒுி்க்
D1 D2 D3 D4 ai

O1 (10)
5 8

(20)
3 6

30

O2 (20)
4

(20)
5 7

(10)
4

50

O3

6
(20)

2 4 6
20

bj 30 40 20 10

கபவக்ககரத்தஅட்டகைண::
O1 → D1, O1 → D3, O2 → D1, O2 → D2, O2 → D4, O3 → P2
(i.e) x11 = 10, x13 = 20, x21 = 20, x22 = 20, x24 = 10, x32 = 20
தயயத்தய் தைவவ = 10 × 5 + 20 × 3 + 20 × 4
+(20 × 5) + (10 × 4) + (20 × 2)
= 50 + 60 + 80 + 100 + 40 + 40 = 370

ககள்வ��.
்கவடக்கப்படட்ள்ள கபவக்ககரத்தகணக்க்்
ஆரம்பஅடப்பைடத் தரை்ககீ்க்கண்ட
மைறகளில் கவண்க:

I II III அளிப்ப
A 1 2 6 7
B 0 4 2 12
C 3 1 5 11
கதைக 10 10 10
(i) கடகமற்கமைலமைற
(ii) மச்் ற ்சல்மைற
(iii) ககவகத்் கதவரவயமைற

தர்் : ்மவத்தம் கதைக= ்மவத்தம்அளிப்ப = ��.
(i) கடகமற்கமைலமைற
மதல்ஒதக்கட:

I II III ai

A (7)
1

2 6 7/0

B 0 4 2 12
C 3 1 5 11
bj 10/3 10 10

இரண்டவகதஒதக்கட:
I II III ai

B (3)
0

4 2 12/9

C 3 1 5 11
bj 3/0 10 10
ம்்றவகதஒதக்கட: :

II III ai

B (9)
4

2 9/0

C 1 5 11
bj 10/1 10
ரவ்்கவகதஒதக்கட :

II III ai

C (1)
1

(10)
5

11/10/0

bj 1/0 10/0
இறதஒதக்கட

I II III கதைக
A (7)

1
2 6 7

B (3)
0

(9)
4

2 12

C 3 (1)
1

(10)
5

11

அளிப்் 10 10 10
கபவக்ககரத்தஅட்டகைண:
� → �, � → �, � → ��, � → ��, � → ���
(i.e) ��� = �, ��� = �, ��� = �, ��� = �, ��� = ��

்மவத்தம்்சல்= � × � + � × � + � × � + � × �
+ (�� × �)

= � + � + �� + � + �� = ��. ��
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(ii) மச்் ற ்சல்மைற
்மவத்தம் கதைக= ்மவத்தம் அளிப்ப = ��.
மதல் ஒதக்கட:

I II III ai

A 1 2 6 7
B (10)

0
4 2 12/2

C 3 1 5 11
bj 10/0 10 10

இரண்டவகதஒதக்கட:
II III ai

A 2 6 7
B 4 2 2
C (10)

1
5 11/1

bj 10/0 10
ம்்றவகதஒதக்கட: :

III ai

A 6 7
B (2)

2
2/0

C 5 1
bj 10/8
ரவ்்கவகதஒதக்கட :

III ai

A (7)
6

7/0

C (1)
5

1/0

bj 8/7/0
இறதஒதக்கட

I II III கதைக
A 1 2 (7)

6
7

B (10)
0

4 (2)
2

12

C 3 (10)
1

(1)
5

11

அளிப்் 10 10 10
்பயி்கவரது்அகக்வசற:
A → III, B → I, B → III, C → II, C → III
(i.e) x13 = 7, x21 = 10, x23 = 2, x32 = 10, x33 = 1
தயயத்தய் தைவவ = (7 × 6) + (10 × 0) + (2 × 2) + (10 × 1) +
(1 × 5) = 42 + 0 + 4 + 10 + 5 = Rs. 61

கறப்ப: ககவகல் கதவரவயமதப்பமைறயல்அதக
வத்தயவசம்உள்ள ரிைரஅல்லதரிரதல்உள்ள
கைறர்த ்சலவற்கஒதக்கட்சய்ய ககண்டம்

(iii) ககவகத்் கதவரவயமைற
்மவத்தம் கதைக= ்மவத்தம்அளிப்ப = ��.
மதல் ஒதக்கட:

I II III ai ித்தியைய்
A 1 2 6 7 (1)
B 0 4 (10)

2
12/2 (2)

C 3 1 5 11 (2)
bj 10 10 10/0
ித்தியைய் (1) (1) (3)

Largest ித்தியைய் = 3. Allocate min (10, 12) to (B, III)
இரண்டவகதஒதக்கட:

I II III ai ித்தியைய்
A 1 2 6 7 (1)
B 0 4 (10)

2
12/2 (2)

C 3 1 5 11 (2)
bj 10 10 10/0
ித்தியைய் (1) (1) (3)

ம்்றவகதஒதக்கட::
I II ai ித்தியைய்

A 1 2 7 (1)
B (2)

0
4 2/0 (4)

C 3 1 11 (2)
bj 10/8 10
ித்தியைய் (1) (1)
ரவ்்கவகதஒதக்கட:

I II ai ித்தியைய்
A (7)

1
2 7/0 (1)

C 3 1 11 (2)
bj 8/1 10
ித்த
ியைய்

(2) (1)

I II ai ித்த
ியைய்

C (1)
3

(10)
1

11/1/0 (2)

bj 1/0 10/0
ித்தியைய் - -
இறதஒுி்க்

I II III ்தசவ
A

1 2 6
7

B (2)
0 4

(10)
2

12

C
3

(10)
1 5

11

அளிப்் 10 10 10

A → I, B → I, B → III, C → I, C → II
(i.e) x11 = 7, x21 = 2, x23 = 10, x31 = 1, x32 = 10

தயயத்தய் தைவவ= 7 × 1 + 2 × 0 + 10 × 2
+(1 × 3) + (10 × 1) = 7 + 0 + 20 + 3 + 10

= ரபயி் 40
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பயற்் 10.2
ககள்வ5.
ஒு கணி்ி ைமயத்தல் ம்்ற தட்டறடம்
ரிபணரக்ள் உள்ள்ர். அர்த ைமயத்தல் ம்்ற
பய்்பவடட் தட்டு்கள் ஏற்படத்தப்பட ககண்டம்.
ைமயத்த்் தைலகர் தட்டு்கைள கக்மவக
பரிசதத்த, ம்்ற தட்டறடல் ரிபணரக்ள் எடத்தக்
்கவள்ளம் கணி்ி கரரத்ைதமதப்்ட்சய்கறவர்.

தட்டு்கள்
P Q R

1 120 100 80
தட்டரிபணர் 2 80 90 110

3 110 140 120
்மவத்த கணி்ி கரரத்ைதகைறக்கமவற

தட்டு்களக்கவ்தட்ட ரிபணரக்ைளஒதக்கட
்சய்க
தர்் : ரிைரகளி்் எண்ணிக்ைகேம் ரிரல்களி்்
எண்ணிக்ைகேம் சமம்
பட 1:
ஒவ்தவயர ேிசரிளிிய் ்றி உறப்சபத்

்தரே்்தத்து் அ்த ேிசரயவ் உள்ள யி்ி

உறப்்ிளியரே்ு ிிப்்பயய்.

தட்டு்கள்

தட்டரிபணர்

P Q R
1 40 20 0
2 0 10 30
3 0 30 10

பட 2 :
ேிரவ் Q இவ் ்றிஉறப்சபத் ்தரே்்தத்து் அ்த

ேிரவ் உள்ளயி்ிஉறப்்ிளியரே்ு ிிி்ிவய்.

ஒவ்தவயர ேிரவ் யி்றய் ேிசரயவ் கசிே்துஒர
பூ்்ித்சதி் தியற்டரப்பதயவ், ேயய் ஒுி்க்
தைி்ிஆரய்பி்ிவயய்
.பட 3: (ஒுி்க்) : A ேிசரயவ் ைரிியி ஒர
பூ்்ித்சதி் தியற்்ள்ளு. அசத □ யி்றய் அதன்
ேிரயவ் உள்ள யி்ிபூ்்ிு்ிசள xஆவ் கறி்ிவய்.

தட்டு்கள்

தட்டரிபணர்

P Q R
1 40 10 0
2 0 0 30
3 0 20 10

இப்்பயுஅசனது் 3 ேிரவ்ிளய் தகக்ேி்றர்
ஒுி்ிப்பக்் ள்ளன. உிே்த பறிஅகக்வசற

தட்டரிபணர் 1 2 3
தட்டு்கள் R Q P
்சல் 80 90 110

்மவத்த ்சல்
உகர்த பணிக்கவ் (கைறர்தபட்சம்) ்சல் ₹ 280

ககள்வ6.
ஒு பல்்பவுள் அு்கவடய்் தைலகரி்் கீ்
பணி பரிேம் ரவ்்க பணியவளரக்ள் ரவ்்க
ககைலகைள
்சய்ய ககண்டம். ஒக்்கவு பணியவளும்
ஒக்்கவு ககைலையேம் மடக்கம் ககைலத்
தற்ில் மவறபடட்ள்ள்ர். ஒக்்கவு
பணியவளும் ஒக்்கவு ககைலையேம் மடக்க
ஆகம் கரரம் (மணியல்) ககீ
்கவடக்கப்படட்ள்ள்

ககைல
1 2 3 4

பணியவளரக்ள் P 8 26 17 11
Q 13 28 4 26
R 38 19 18 15
S 9 26 24 10

்மவதத் கரரத்ைதகைறக்கமவறஒக்்கவு
பணியவளுக்கம் எக்கவறபணிகைளஒதக்க
ககண்டம்.
தர்் : பவபறிிளின் எற்றிி்சிுசற
அதியரிிளின் எற்றிி்சிி்க ையய்.
பட 1: ஒவ்தவயர ேிசரிளிிய் ்றி உறப்சபத்
்தரே்்தத்து் அ்த ேிசரயவ் உள்ள யி்ி
உறப்்ிளியரே்ு ிிப்்பயய்.

பட 2: ேிரவ் 2 இவ் ்றிஉறப்சபத் ்தரே்்தத்து்அ்த

ேிரவ் உள்ளயி்ிஉறப்்ிளியரே்ுிிி்ிவய்.

1 2 3 4

P 0 14 9 3
Q 9 20 0 22
R 23 0 3 0
S 0 13 15 1

பட 3 :
1 2 3 4

P 0 14 9 3
Q 9 20 0 22
R 23 0 3 0
S 0 13 15 1

பட 4:
இப்்பயு S வரிசையவ்பூ்்ிய் இவ்சவ.
அதனயவ் ேயய் க்ழஉள்ளபடததயகரம்்ியய்

தட்டு்கள்

தட்டரிபணர்

P Q R
1 40 10 0
2 0 0 30
3 0 20 10

1 2 3 4
P 0 18 9 3
Q 9 24 0 22
R 23 4 3 0
S 0 17 15 1

1 2 3 4

P 0 14 9 3
Q 9 20 0 22
R 23 0 3 0
S 0 13 15 1
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தபிப்பக்க கசிி்ிப்பக்க அறி உள்ள அசனத்ு
பூ்்ிு்ிசளைய் யசிப்பதி்க கசிே்தபகை்
எற்றிி்சியவயன ்ிய்ிசள வசரே்ுள்்ளயய்.
அசனத்ு தவளிப்ப்த்தப்பக்க உறப்்ிளியரே்ுய்
டிை்் றி உறப்் 1. அசனத்ு தவளிப்ப்த்தப்பக்க
உறப்்ிளியரே்ுய் இசத ிிப்்பயய் யி்றய் இரற்்
வரிிளின் கறி்கதவக்டவ் இரி்கய் உறப்்ிளகன்
அவி்சிை் ்ைரி்்ம்ியய். இதனயவ், ்தி பறிி்ியன
யி்தியரகசிி்ிப்பக்க ்ி்ிசவப் தபறம்ியய்.

1 2 3 4
P 0 13 8 3
Q 10 20 0 22
R 24 0 3 0
S 0 12 14 0

இப்்பயுஅசனது் கழ்ேிசவஅதியரிிளய்
ஒுி்கக்் பறிிளயிஉள்ளனர.்

பணியவளரக்ள் P Q R S
ககைல 1 3 2 4
யறி்ேர எற்றிி்சி 8 4 19 10

உிே்த பறி (கசிே்தபகை்ய்) யறி்ேரய் =41

ககள்வ�.
க்ழ திய்ி்ிப்பக்் ள்ள ்பயி்கவரது் ிறி்மன்
தைவவஅறிி்ியனஉிே்த தரச்வ ியற்ி.

இகய்
1 2 3 4

P 11 17 8 16
ிி்பசனியளர் Q 9 7 12 6

R 13 16 15 12
S 14 10 12 11

தர்் :ரிைரகளி்் எண்ணிக்ைக ரிரல்களி்் எண்ணிக்ைக

பட 1:
ஒவ்தவயர ேிசரிளிிய் ்றி உறப்சபத்
்தரே்்தத்து் அ்த ேிசரயவ் உள்ள யி்ி
உறப்்ிளியரே்ு ிிப்்பயய்.

1 2 3 4
P 3 9 0 8
Q 3 1 6 0
R 1 4 3 0
S 4 0 2 1

பட 2: ேிரவ் 1 இவ் ்றிஉறப்சபத் ்தரே்்தத்து்அ்த

ேிரவ் உள்ளயி்ிஉறப்்ிளியரே்ு ிிி்ிவய்.

1 2 3 4
P 2 9 0 8
Q 2 1 6 0
R 0 4 3 0
S 3 0 2 1

பட 3 :
1 2 3 4

P 2 9 0 8
Q 2 1 6 0
R 0 4 3 0
S 3 0 2 1

ிி்பசனியளர் P Q R S
இகய் 3 4 1 2
தைவவ 8 6 13 10

ுமாத ுசைவ = 37

ககள்வ�.
A,B,C,D.E மற்றம் F எ்்ற தறர்த ்களி இடு்களக்க 1,2,3,
மற்றம் 4 ஆகய ரவ்்க கண்டகள் ்ச்்ற ரிறத்த
இடு்கைள ஒதக்க ககண்டம். ரவ்்க கண்டகள்
்கவண்ட ்ச்்ற ரிறத்த ஆகம் பயண ்சய்த தரம்
கைறக்கமவற ஒதக்கட ்சய்க. ககீ
்கவடக்கப்படட்ள்ளஅணியவ்த தரத்ைத கறக்கறத.

1 2 3 4

A 4 7 3 7

B 8 2 5 5
C 4 9 6 9

D 7 5 4 8

E 6 3 5 4

F 6 8 7 3

தர்் :
இு்க வயரிிளின் எற்றிி்சி 4 ஆிவய், ியய இகு்ிள் 6
ஆிவய் உள்ளு. என்வ திய்ி்ிப்பக்க பறி ேிியன
பரைை்சன ையேிசவிி்ி பரைை்சன. என்வ அசத
ையேிசவப்ப்த்த அசனது் உள்ளீ் ிளய் பூ்்ிது்கன்
இரற்்்பயயேிரவ்ிசள அறமிப்ப்து்ம்ியய்.

(வயரி)
1 2 3 4 d d

(ியயஇகு்ிள்) A 4 7 3 7 0 0
B 8 2 5 5 0 0
C 4 9 6 9 0 0
D 7 5 4 8 0 0
E 6 3 5 4 0 0
F 6 8 7 3 0 0

இு்க ேயன்கவயரிிளி்க 4 ியயஇகு்ிசள
யக்் ்ய ஒுி்ிமடைய்
பட 1: எவ்வயவரிசைிளிிய் பூ்்ிு்ிள்
இரப்பதயவ் ்தசவயவ்சவ
பட 2: ஒவ்தவயர ேிரயிய்உள்ள்றியதப்சபஅ்த
ேிரயவ்உள்ளயி்ியதப்்ிளிவ் இரே்ு ிிி்ி்வற்்ய்

1 2 3 4 d d
A 0 5 0 4 0 0
B 4 0 2 2 0 0
C 0 7 3 6 0 0
D 3 3 1 5 0 0
E 2 1 2 1 0 0
F 2 6 4 0 0 0

பட 3 :
1 2 3 4 d d

A 0 5 0 4 0 0
B 4 0 2 2 0 0
C 0 7 3 6 0 0
D 3 3 1 5 0 0
E 2 1 2 1 0 0
F 2 6 4 0 0 0

ியயஇகு்ிள் A B C D E F
வயரி 3 2 1 - - 4
தரய் 3 2 4 0 0 3

கசிே்தபகை்ய் 12 மமதரய் பிறிி்ி ்வற்்ய
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CHAPTER – I

1. A=(1 2 3)எனில், AAT - ன் தரம் தீர் : 1

2.ஒவ்வவரு உறு்்ம் 1 எனக் வகர்்� m × n வரிசை உச�ய அ்ியன் தரம் தீர் : 1

3. T = A
B

0.4 0.6
0.2 0.8 என்ுத ஒு மரறதல் நிகழ்தகவ அ்ி எனில் ,ைமநிசலயல் A - ன் மது்்தீர் :¼

4. A = 2 0
0 8 ,எனில் , ρ(A) = தீர் : 2

5.
1 1 1
1 2 3
1 4 9

என்ற அ்ியன் தரம் தீர் : 3

6.வரிசை nஉச�ய அலக அ்ியன் தரம் தீர் : n

7. ρ (A) = rஎனில் ,பன்வுவனவற்றல் எத ைரி ? தீர் : A ஆனத கசறந்து�ை்ம் ஒு rவரிசை

பை்் யமற்ற ்ற்ற்ிக்்கரசவயரவத வுற்றுக்கம் .

8. A =
1
2
3

எனில், AAT - ன் தரம் தீர் : 3

9.
λ −1 0
0 λ −1

−1 0 λ
என்ற அ்ியன் தரம் 2 எனில் , λ -ன் மது்் தீர் : 1

10.மசலை��் அ்ி -ன் தரம்

�
�
− �

�
�

�

தீர் : 3

11. T = A
B

0.7 0.3
0.6 x என்ுத மரறதல் நிகழ்வ அ்ி எனில் x - ன் மது்் தீர் : 0.4

12.பன்வுவனவற்றல் எத ஒு அ்ிக்கரன அடு்ுச� உுமரற்றம் ஆகரத ? தீர் : Ri → 2 Ri + 2Cj

13. ρ(A) = ρ(A, B)எனில் ,வதரகு்ுரனத தீர் : ஒுு்கசமவ உச�யத

14. ρ(A) = ρ(A, B)=மரறககின் எ்்்ிக்சக எனில் வதரகு்ுரனத தீர் :ஒுு்கசமவ உச�யத மற்றம்

ஒ்ர ஒு தரவ் வுற்றக்கத

15. ρ ( A) ≠ ρ ( A, B)எனில் வதரகு்ுரனத தீர் :ஒுு்கசமவ அற்றத

16.ஒு மரறதல் நிகழ்தகவ அ்ியல் உக்க அசனதத் உறு்்ககின் மது்்ம் எந்த எ்்ணக்க

ைமமரக்வரஅல்லத வுரியதரக்வர இுக்கம் ? தீர் : 0

17. AX = Bஎன்ற ைமைச்ரற்ற ைமன்ுர�ட்த் வதரகு்பன் மரறககின் எ்்்ிக்சக nஎனில் ,

வதரகு்ுரனத ஒ்ர ஒு தரவ் எு்்ுரத வுறம் ? தீர் : ρ ( A ) = ρ ( A, B ) = n

18. 4x + 6 y = 5 , 6x + 9 y = 7என்ற ைமன்ுர�ட் வதரகு்பற்க தீர் : தரவ் இல்சல

19. x + 2 y + 3z = 1 , 2x + y + 3z = 2 , 5x + 5y + 9z = 4என்ற ைமன்ுர�ட் வதரகு்பற்க தீர் :ஒ்ர ஒு தரவ் உ்்ட

20. |A| ≠ 0 ,எனில் , Aஒு தீர் :பூ்்யக் ்கரசவ அ்ி

21. k ≠ _எனில் , x + y + z = 2 , 2x + y − z = 3 , 3x + 2 y + k = 4,என்ற ்நரிய ைமன்ுர�ட்த் வதரகு்ுரனத ,

ஒ்ர ஒு தரச்வ வுற்றுக்கம் தீர் : 0

22.க்ரமரின் ைதசயக் வகர்்ட ஒ்ர ஒு தரச்வு் வுற ்தசவயரன க�ட்ு்ுரட , தீர் : Δ ≠ 0

23. a1

x
+ b1

y
= c1 , a2

x
+ b2

y
= c2 , ∆1 = a1 b1

a2 b2
; ∆2 = b1 c1

b2 c2
; ∆3 =

c1 a1
c2 a2

எனில் , (x, y) - ன் மது்் தீர் : −∆1

∆2
, −∆1

∆3

24. |An×n| = 3 |adjA| = 243எனில் n -ன் மது்் தீர் : 6

25.பூ்்ய அ்ியன் தரம் தீர் : 0
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CHAPTER - II

1. ∫ 1
x3 dx - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் : −1

2x2 + c

2. ∫ 2xdx - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் : 2x

log 2
+ c

3. sin 2x
2 sin x

dx� - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் : sin x+ c

4. sin 5x− sin x
cos 3x

� dx - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் :− cos 2x + c

5. ∫ logx
x

dx , x > 0 - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் : 1
2

( log x )2 + c

6. ex

1+ex dx� - ன்மது்்ை் ைரர்் தீர் : 2 1 + ex + c

7. ex� dx - ன் மது்்ை்ைரர்் தீர் : 2 ex + c

8. e2x 2x2 + 2x dx� - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் : e2xx2 + c

9. ex

ex+1
dx� - ன்மது்்ை் ைரர்் தீர் : log ex + 1 + c

10. 9
x−3

− 1
x+1

dx� - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் : 9log x − 3 − log x + 1 + c

11. 2x3

4+x4� dx - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் : 1
2

log 4 + x4 + c

12. dx

x2−36
� - ன்மது்்ை்ைரர்் தீர் : log x + x2 − 36 + c

13. 2x+3

x2+3x+2
dx� - ன்மது்்ை் ைரர்் தீர் : 2 x2 + 3x + 2 + c

14. 0
1 (2x + 1)� dx - ன்மது்் தீர் : 2

15. 2
4 dx

x
� - ன்மது்் தீர் : log 2

16. 0
∞ e−2x� dx - ன் மது்் தீர் :½

17. −1
1 x3ex4dx� - ன்மது்் தீர் : 0

18. f(x)ஒுவதர�ரை்்் யரனைரர்் மற்றம் a<c<bஎனில் a
c f(x)� dx + c

b f(x)� dx - க்க ைமமரனவதரசகய�ல் ,

தீர் : a
b f(x)� dx

19. −π
2

π
2 cos x� dx - ன்மது்் தீர் : 2

20. 0
1 x4(1 − x)2dx� - ன்மது்் தீர் : 1 /12

21. 0
1 f(x)� dx = 1 , 0

1 x� f x = a மற்றம் 0
1 x2� f x dx = a2 எனில் , 0

1 a − x 2� f x dx - ன் மது்் தீர் : 0

22. 2
3 f 5 − x dx − 2

3 f(x)�� dx - ன்மது்் தீர் : 0

23. 0
4 x + 1

x
� dx - ன்மது்் தீர் : 28/3

24. 0

π
3 tan x dx� - ன்மது்் தீர் : log 2

25.கரமரைரர்் க்கரனகரர்ியவுுக்கஅடு்ுச�யல் n = 8 எனம்வுரழத Γ(n ) – ன்மது்் தீர் : 5040

26. Γ(n) - ன்மது்் தீர் : (n – 1)!

27. Γ(1) - ன்மது்் தீர் : 1

28. n > 0எனில் , Γ(n) - க்க ைமமரனவதரசகீட தீர் : 0
∞ e−xxn−1� dx

29. Γ 3
2
- ன்மது்் தீர் : π

2

30. 0
∞ x4e−xdx� - ன்மது்் தீர் : 4!
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CHAPTER - III

1. y = x ( 4 − x)என்ற வசகவசரயரனத 0 மற்றம் 4 எனம் எல்சலகளக்கக் , x -அைச்�ன் ஏற்ுடதத்ம்

ுரு்் தீர் : 32/3 ை . அலககக்

2. y = e−2x என்ற வசகவசரயரனத 0 ≤ x ≤ ∞எனம் எல்சலகளக்கக் , x -அைச்�ன் ஏற்ுடதத்ம் ுரு்்

தீர் :½ ை . அலக

3. y =1
x
என்ற வசகவசர 1 மற்றம் 2 எனம் எல்சலகளக்கக் ஏற்ுடதத்ம் ுரு்் தீர் : log2ை . அலககக்

4.ஒு நிறவனத்தன் இறதநிசல வுவரய்ை் ைரர்் MR= e
−x
10 எனில் ,அதன் வுவரய் தீர் : 10 1 − e

−x
10

5. MRமற்றம் MCஎன்ுன இறதநிசல வுவரய் மற்றம் இறதநிசலை் வைலவ ைரர்் என்ுசத

கறக்கவமனில்அதன் இலருை் ைரர்் தீர் : P = ∫ ( MR − MC ) dx + k

6.்தசவ மற்றம் அகிு்் ைரர்் கக் மசற்ய D (x)= 16 − x² , S (x) = 2x² + 4எனில் ,அதன் ைமநிசல

ைசல தீர் : 2

7.ஒு நிறவனத்தன் இறதநிசல வுவரய் மற்றம் இறதநிசல வைலவை் ைரர்் MR = 30 − 6x மற்றம்

MC = −24 + 3x ,இு்க xஎன்ுத உற்ுத்த எனில் ,இலருை் ைரர்் தீர் : 54x – 9x2

2
+ k

8.்தசவ மற்றம் அகிு்் ைரர்் கக் மசற்ய D (x) = 20 − 5x மற்றம் S (x) = 4x + 8எனில் ,அதன்

ைமநிசல ைசல தீர் : 40/3

9.இறதநிசல வுவரய் MR = 35 + 7x − 3x² எனில் ,அதன் ைரரைரி வுவரய் AR = தீர் : 35 + 7x
2
− x²

10.இலருை் ைரர்் p(x)ஆனத வுுமமச�வத தீர் :MC − MR = 0

11.்தசவ x - க்க ைசல p -ஐ வுருதத் ்தசவ வநகழ்ை்் ஓர் அலக எனில் . தீர் :வுவரய் ஒு மரறி

12.இறத நிசலை் ைரர்் MR = 100 − 9x² - ன் ்தசவை் ைரர்் தீர் : 100 − 3x²

13.்தசவை் ைரர்் pd = 28 − x² -க்க x0 = 5 மற்றம் p0 = 3 எனம் ்ுரத நகர்் வரர் உுரி தீர் : 250/3அலககக்

14.அகிு்்ை் ைரர்் ps = 2x² + 4 -க்க x0 = 2மற்றம் p0 = 12எனம் ்ுரத உற்ுத்தயரகர் உுரி தீர் : 32/3அலககக்

15. y -அைச் , y = 1 மற்றம் y = 2 எனம் எல்சலக்கக் அச�ு்ுடம் y = x - ன் ுரு்் தீர் : 3/2ை . அலககக்

16.ஒு வுருகின் அகிு்்ை் ைரர்் P = 3 + xமற்றம் x0 = 3 எனில் ,உற்ுத்தயரகர் உுரி தீர் : 9/2அலககக்

17.இறதநிசல வைலவை் ைரர்் MC = 100√x , T.C = 0மற்றம் வவகிீட 0எனில் ைரரைரிை் ைரர்் ACஆனத

தீர் : 200
3

x
1
2

18.ஒு ைந்சத வுருகின் ்தசவ மற்றம் அகிு்்ை் ைரர்் கக் மசற்ய P(x) = ( x − 5)² மற்றம்

S(x) = x² + x + 3 எனில் ,அதன் ைமன்நிசல ைசல x0= தீர் : 2

19.ஒு ைந்சத வுருகின் ்தசவ மற்றம் அகிு்்ை் ைரர்் கக் மசற்ய D(x)= 25 − 2x மற்றம்

S(x) = 10+x
4
எனில் அதன் ைமநிசல ைசல P0= தீர் : 5

20. MRமற்றம் MCஎன்ுன மசற்ய இறதநிசல வுவரய் மற்றம் இறதநிசலை் வைலவ ்மலம் ,

MR − MC = 36x − 3x² − 81 எனில் , x - ல் வுும இலருமரனத தீர் : 9

21.ஒு நிறவனத்தன் இறதநிசல வுவரய் மரறி எனில் ,அதன் ்தசவை் ைரர்் தீர் :MR

22.்தசவை் ைரர்் p - க்க , ∫ dp
p
= k ∫ dx

x
எனில் , k = தீர் : −1

ηd

23. y = ex எனம் வசகவசர 0 யிுந்த 1 எனம் எல்சலகளக்கக் x -அைச்�ன் ஏற்ுடதத்ம்

அரு்கத்தன் ுரு்் தீர் : ( e −1) ை . அலககக்

24.ுரவசகயம் y² = 4x ஆனத அதன் வைவ்வகலதத்�ன் ஏற்ுடதத்ம் அரு்கத்தன் ுரு்்

தீர் : 8/3ை . அலககக்

25. y = |x|எனம் வசகவசர , 0 -ிுந்த 2 வசர ஏற்ுடதத்ம் அரு்கத்தன் ுரு்் தீர் : 2ை . அலககக்
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CHAPTER – IV

1. d4y
dx4 − d2y

dx2

4
+ dy

dx
= 3 என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் ுட ஆனத தீர் : 1

2. d2y
dx2 = dy

dx
+ 5 என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் வரிசை மற்றம் ுட மசற்ய தீர் : 2 மற்றம் 1

3. d2y
dx2

3
2 − dy

dx
− 4 = 0 என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் வரிசை மற்றம் ுட மசற்ய தீர் : 2 மற்றம் 6

4. dx
dy

3
+ 2y

1
2 = x என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுரட தீர் : வரிசை 1 மற்றம் ுட 3 உச�யத

5. y=aex + be−x என்ற ைமன்ுர�ட்ல் a –சயயம் bசயயம் நீக்கக் கச�க்கம் வசககவ்கழை் ைமன்ுரட

தீர் : d2y
dx2 − y = 0

6. y = cx + c − c³ எனில் ,அதன் வசககவ்கழை் ைமன்ுரட தீர் : y = x dy
dx

+ dy
dx

− dy
dx

3

7. dx
dy

+ Px = Q என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் வதரசகீ�ட்க் கரர்ி தீர் : e Pdy�

8. (D² + 4) y = e2x இன் நிரு்்ை் ைரர்் தீர் : A cos 2x + B sin 2x

9. y = mx + c -இன் வசககவ்கழை் ைமன்ுரட (mமற்றம் cஎன்ுன மரறத்தக்க மரறிகக் ) தீர் : d2y
dx2 = 0

10. d2y
dx2 − 8 dy

dx
+ 16y = 2e4x என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் ்று்்த் வதரசக தீர் : x2e4x

11. dx
dy

+ Px = 0 என்ுதன் தரவ்ரனத தீர் : x = ce−py

12. dy
dx

+ Py = Q என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் வதரசகீ�ட்க் கரர்ி sec ²x எனில் P = தீர் : 2 tan x

13. x dy
dx

− y = x2 -இன் வதரசகீ�ட்க் கரர்ி தீர் : 1
x

14. dy
dx

+ Py = Q (இு்க Pமற்றம் Qஎன்ுன x -ஐ ைரரந்்த ைரர்் கக் ) என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன்

தரவ் தீர் : ye Pdx� = Q� e Pdx� dx + c

15. y = e−2x(A cos x + B sin x ) - ல் Aமற்றம் Bசய நீக்கவதன் மலம் அசமக்கு்ுடம் வசககவ்கழை்

ைமன்ுரட தீர் : y2 + 4y1 + 5 = 0

16. f D y = eax இு்க f D = (D − a)2 என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் ்று்்தவ்தரசக தீர் : x2

2
eax

17. x² + y² = a²என்ுதன் வசகவகழை் ைமன்ுரட தீர் : xdx+ydy=0

18. d2y
dx2 − dy

dx
= 0 என்ுதன் நிரு்்ை் ைரர்் தீர் : A + Bex

19. (3D² + D − 14)y = 13e2x - ன் ்று்்த் வதரசக தீர் : xe2x

20. dy
dx
= cos x என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் வுரதத் தரவ் தீர் : cமரறத்தக்க மரறி

21. dy
dx

= f y
x
என்ற வடைல் உக்க ைமுடத்தரன வசககவ்கழை் ைமன்ுரட தரக்்கு்ு� ுயன்ுடத்து்ுடம்

பரதய�ல் தீர் : y = v x

22. dx
dy

= f x
y
என்ற வடைல் உக்க ைமுடத்தரன வசககவ்கழை் ைமன்ுரட தரக்்கு்ு� ுயன்ுடத்து்ுடம்

பரதய�ல் தீர் : x = v y

23. dy
dx

= y(x−y)
x(x+y)

என்ற வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ல் y = vx மற்றம் dy
dx

= v + x dv
dx
என பரதீட வைய்யம் ்ுரத

கச�க்கம் ,மரறகக் பரிக்கத்தக்க வசகயல் அசமந்த ைமன்ுரட தீர் : 1+v
2v2 dv =− dx

x

24.பன்வுவனவற்றக் எத ைமுடத்தரன வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ரகம் தீர் : y²dx + ( x² − xy − y² ) dy = 0

25. dy
dx

= y
x

+
f y

x

f' y
x

என்ற ைமுடத்தரன வசககவ்கழை் ைமன்ுர�ட்ன் தரவ் தீர் : f y
x

= kx
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CHAPTER - V

1. Δ² y0 = தீர் : y2 − 2y1 + y0

2. Δ f (x) = தீர் : f ( x + h ) − f ( x)

3. E ≡ தீர் : 1 + Δ

4. h=1,எனில் , Δ ( x² ) = தீர் : 2x + 1

5. cஒு மரறி எனில் Δ c = தீர் : 0

6. mமற்றம் nஎன்ுசவ மசக மழக்கக் எனில் ∆m∆n f (x) = தீர் : ∆m+n f ( x)

7. 'n'மசக மழ எ்் எனில் , ∆n [∆−n f ( x) ] தீர் : f ( x)

8. E f (x) = தீர் : f ( x + h)

9. ∇ ≡ தீர் : 1 − E−1

10. ∇ f(a) = தீர் : f(a) − f(a − h)

11. ( x0 , y0 ) , ( x1 , y1 )என்ற ்க்கிகக் வகரடக்கு் ு��்ரல் இலக்ரரஞ்்யன் சத்தரம்

தீர் : y x = x−x1

x0−x1
y0 + x−x0

x1−x0
y1

12.இலக்ரரஞ்்யன் இச�ைவ்ைுகின் சத்தரம் எு்வுரழத ுயன்ுடத்து்ுடம்

தீர் : ைம மற்றம் ைமமற்ற இச�வவகிகளக்க

13. f(x) = x2 + 2x + 2மற்றம் h=1 எனில் Δ f(x) - ன் மது்் தீர் : 2x + 3

14.வகரடக்கு்ு�ட்க்க ைவரு்ககிிுந்த Δ³y0 - ன் மது்் தீர் : 0

x 5 6 9 11

y 12 13 15 18

CHAPTER – VI

1.நிகழ்ைன் நிகழ்தகவ வகர்்� ைமவரய்ு்் மரறயன் ைரத்தயமக்க மது்்கசகு் வுுக்கவதன்

மலம் வுறு்ு�்� எந்த மது்் எச�ய�்� ைரரைரிக்க ைமம் என அசழக்கு்ுடகறத .

தீர் : எதரு்ரரத்்தல் மது்்

2.நரக் ஒன்றக்க வுருக்ககின் ்தசவயரனத ,மன்ற நரக்களக்க மசற்ய 0.29, 0.40,0.35

அலககக் ஆகம் . அலக ஒன்றக்க இலரும் 0.50 சுைரக்கக் எனில் ,மன்ற நரக்களக்கரன

எதரு்ரரக்்கு்ு��் இலரும் தீர் : 3.045 , 3.8 , 3.85

3. x -ஐ ைவரிக்கம் நிகழ்தகவ கறு்ப�்� மது்சு ை� ைமமரக்வர அல்லத கசறவரக்வர உக்க

நிகழ்தகவ தீர் : தரக் நிகழ்தகவ

4. E(X) = 5 மற்றம் E(Y) = –2எனில் , E(X – Y) - ன் மது்ுரனத தீர் : 7

5.இர்்ட ்க்கிகளக்க இச�யல் எந்தைதமரன மது்்ம் அனமரனிக்கலரம் எனம் மரறயரனத

தீர் : வதர�ரை்்் யரன ைமவரய்ு்் மரற

6.ஒு வதர�ரை்்் யரன ைமவரய்ு்் மரறயன் நிகழ் தகவ ுரவசலு் கறக்கம் ஒு சத்தரம் அல்லத

ைமன்ுரட தீர் : நிகழ்தகவ அ�ரத்்தை் ைரர்்

7.ஒு தனித்த ைமவரய்ு்் மரற Xமற்றம் X -இன் நிகழ்தகவ p(x)எனில் ,ைமவரய்ு்் மரறயன்

எதரு்ரரத்்தல் மது்ுரனத தீர் : ∑ xp(x)

8.நிகழ்தகவ ுரவில் பன்வும் எந்த ஒன்ற ைரத்தயமல்சல தீர் : p(x) = − 0.5
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9. cஒு மரறி எனில் , E(c)இன் மது்் ரீீர் : c

10.ஒு தனித்த நிகழ்தகவு் ுரவல் இதன் மலமம் கறு்ப�ு்ு�லரம்

தீர் :அ��்வச் ,வசரு�ம்,க்ிதையல் ைமன்ுரட

11.ஒு நிகழ்தகவ அ�ரத்்தை் ைரர்் இதன் மலமம் கறு்ப�ு்ு�லரம்

தீர் : வசரு�ம், க்ிதையல் ைமன்ுரட

12.ஒு வதர�ரை்்் யரன நிகழ்தகவ ுரவில் cஎன்ுத ஒு மரறி என்றரல் P(X=c)எு்்ுரதம் எதற்க

ைமமரக இுக்கம் தீர் : பூ்்யம்

13. E [X − E (X)]என்ுத தீர் : 0

14. E [X − E (X)]²என்ுத தீர் : V (X)

15.ைமவரய்ு்் மரறயரனத கசற மது்்கசக வுறம் எனில் ,அந்த கசற மது்்கக் வுறவத

தீர் : ்நரம்சற நிகழ்தகவகக்

16. f(x) = 2 x , 0 ≤ x ≤1எனில் , f(x)ஒு தீர் : நிகழ்தகவ அ�ரத்்தை் ைரர்்

17. f(x)ஆனத ஒு அ�ரத்்தை் ைரர்் எனில் , −∞
∞ f x dx� ஆனத எு்்ுரதம் இதற்க ைமமரக இுக்கம்

தீர் : ஒன்ற

18.ஒு ்ைரதசனயன் அசனதத் வவகிு்ுரடககின் ு�ட்யல் மற்றம் ஒவ்வவரு வவகிு்ுர�ட்ற்கம்

வதர�ர்் ச�ய நிகழ்தகவரனத இவ்வரற அசழக்கு்ுடகறத தீர் : நிகழ்தகவ ுரவல்

19.எந்த ஒன்ற ைமவரய்ு்் ்ைரதசனக்கரன உதரர்ம் அல்ல ?

தீர் :கறு்ப�்� வு�த்தற்க ஒு நிறவனத்தரல் வுறு்ு�்� அசனதத் முதத்வகரு்ப�ட்

உரிசமக்்கரரிக்சககக்.

20.கறவவகிக்க ஒதக்கு்ு�ட்க்க எ்்்ியல் மது்்ககின் வதரகு்் தீர் : ைமவரய்ு்் மரற

21.மடவற அல்லத க்க்க�த்தக்க மடவறர எ்் மது்்கசக வுறம் ஒு மரற தீர் : தனித்தத

22.ஒு ைமவரய்ு்் மரறயன் நிகழ்தகவ ைரர்் பன்வுமரற வசரயறக்கு்ு�ட்க்கத

X=x -1 -2 0 1 2

P(x) k 2k 3k 4k 5k

எனில் , k -இன் மது்ுரனத தீர் : 1/15

23. p(x) = 1
10
, x = 10 எனில் , E(X)மது்ுரனத தீர் : 1

24.ஒு தனித்த நிகழ்தகவை் ைரர்் p(x)ஆனத எு்்ுரதம் தீர் : எதரம்சற அல்லரதத

25.ஒு தனித்த ுரவல் ைரரப்ல் அசனதத் நிகழ்தகவககின் க�ட்தவ்தரசகயரனத தீர் : ஒன்ற

26.ஒு ைமவரய்ு்் மரறயன் எதரு்ரரக்்கத்தக்க மது்் என்ுத தீர் : ைரரைரி

27.ஒு தனித்த நிகழ்தகவை் ைரர்் p(x)எு்்ுரதம் கசறயற்றத மற்றம் அத அசமயம்

இச�வவகியரனத தீர் : 0மற்றம் 1

28.நிகழ்தகவ அ�ரத்்தை் ைரர்் p(x) –ன் மு்வுு மது்ுரனத தீர் : ஒன்ற

29.ஒு நர�ட்ல் உக்க நுரக்கின் உயரத்சத வகர்்ட அசமயம் ைமவரய்ு்் மரறயன் வசகயரனத

தீர் : வதர�ரை்்் யரன ைமவரய்ு்் மரற

30.ுரவல் ைரர்் F(x)ஆனத தீர் : P (X ≤ x)
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CHAPTER - VII

1.இயல்நிசலு் ுரவசலக் க்்டபடத்தவர் தீர் : ட மரய்வர்

2. X ~N(9,81) எனில் த��் இயல்நிசலு் ுரவின் மரற Zஎன்ுத தீர் : Z = X−9
9

3. Zஎன்ுத த��் இயல்நிசல மரற எனில் Z = –0.5ிுந்த Z = –3.0வசர அசமயம் உுு்ுடககின்

ைகதமரனத . தீர் : 0.3072

4. X ~N(μ, σ2),இயல்நிசல ுரவின் வசகவ மரற்று்்க்கியல் மு்வுு நிகழ்தகவரனத தீர் : 1
σ 2π

e−1
2

5.ைரரைரியம் மரறுர��்கசவயம் ைமமரக இுக்கம் நிகழ்தகவு் ுரவலரனத தீர் : ுரய்ைரன்

6.வுரம்சமகக் தயரரிக்கம் நிறவனம் ைரரைரியரக 1% கசறுரடக்க தயரரிு்்கசக

அகிக்கன்றத .கவறடத்தில் 100 வுரம்சமக்க 3 வுரம்சமகக் கசறுரடக்கசவககரக

இுு்ுதற்கரன நிகழ்தகைன் மது்ுரனத தீர் : 0.0613

7. f ( x ) = 1
72π

e−(x−10)2

72 -∞< x < ∞என்ற இயல்நிசல ுரவின் ு்்ுகசவககரனத தீர் : (10,36)

8.ஒு உற்ுத்தயரகர் தயரரிக்கம் மன் ைசை மரற்றக்கமழ்ககில் (switches) 2 ைதவத

தயரரிு்்கக் கசறுரடக்கசவ என்ற அறயு்ுடகறத . ஒு ்ுசழயல் இுக்கம் 50மன்ைசை

மரற்றக்கமழ்ககில் அதக ு�ை்மரக 2கசறுரடகக் இுு்ுதற்கரன நிகழ்தகவரனத . தீர் : 2.5 e−1

9.ஒவ்வவரு ்ைரதசனயலம் வவற்ற என்ுத ்தரல்ைக்கரன வரய்ு்சுு் ்ுரல் இும�ு்க எனில்

அடதத் வும் 6 மயற்்ககில் கசறந்த ு�ை்ம் நரன்க மசற வவற்ற வுறவதற்கரன வரயு்ுரனத

தீர் : 496/729

10.ஈுறு்்ு் ுரவின் ு்்ுகசவககரன b(n,p) - க்க ைரரைரியன் மது்் 4 மற்றம் மரறுரட 4/3

எனில் P(X ≥ 5)இன் மது்ுரனத . தீர் : 4(2/3)6

11.ைரரைரியரக ஒு ்தரை்ல் 40% மர்வரக்க் ்தரல்ை அச�கன்றனர் . ஒு கழைலக்க 6

மர்வரக்கில் கசறந்து�ை்ம் 4 நுர் வவற்ற அச�வதற்கரன நிகழ்தகவரனத . தீர் : 0.5443

12.ஒு கறு்ப�்� வழத�த்தல் வைல்லம் ைமரனத்தல் ுய்ிக்கம் 40 ைதவத ுய்ிகக்

ுய்ிக்கம் ்நரத்தல் து்கள�ன் எந்த ஒு உச�சமகசகயம் எடதத்ை் வைல்வதல்சல .

அவ்வழத்த�த்தல் வைல்லம் ைமரனு்கக் 15 இுக்சககக் வகர்்�த எனில் ,உ�சமகக்

இல்லரமல் ுய்ிக்கம் ுய்ிககின் ைரரைரி எ்்்ிக்சகயரனத . தீர் : 6.00

13.பன்வும் கற்றல் ( கற்றககில் ) எசவ இயல்நிசலு் ுரவல் வசகவசர வதர�ர்் ச�யதரக

இுக்கம் ? தீர் : (i)இத ைமைச்ரரனத மற்றம் ம்ிவடவம் உச�யத . (ii)இத

வதரசலதவ்தரட்கர�ச்� உச�யத , அதரவத வசகவசர கச� அை்் சன

வதர�ரந்்த வைன்றரலம் அதசன வதர�ரமல் இச்யரக வைல்லம் .

(iii)இதன் ைரரைரி ,இச�நிசல மற்றம் மகட ஆகயன ஒன்றகன்றன .

14.பன்வுவனவற்றக் எசவ ுரய்ைரன் ுரவசல உுவரக்கரத ?

தீர் :வு�்் ரரல் நிசலயத்தற்க வந்த ்ைும் வரடக்சகயரகரக்கின் எ்்்ிக்சக
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15.ைரரைரி 70 மற்றம் த��்ைலக்கம் 10 எனக் வகர்்� இயல்நிசலு் ுரவசல ைமவரய்ு்் மரற X

தழவகறத . Xஆனத 72 மற்றம் 84 - க்க இச�யல் உக்க்ுரத அதன் நிகழ்தகவரனத தீர் : 0.340

16.்ததரக ்தரை்்் வுற்ற ு��்யக் க்க்கரின் ஆரம்ுகரல வு�ரந்தர ஊதயம் இயல்நிசலு்

ுரவசலு் பன்ுற்றகறத . இதன் ைரரைரி ₹ 1,80,000 மற்றம் த��்ைலக்கம் ₹ 10,000 ஆகம் .

ைமவரய்ு்் மசறயல் ்தரந்்வதடக்கு்ுடம் ்ததரக ்தரை்்் வுற்ற ு��்யக் க்க்கர் வு�த்தற்க

₹ 1,65,000 ிுந்த ₹ 1,75,000 வசர ஈ�ட்வதற்க உ்்�ரன நிகழ்தகவரனத . தீர் : 0.242

17.்க்கியயல் வகு்பல் ுயலம் மர்வரக்கின் உயரமரனத இயல்நிசல ுரவசல பன்ுற்ற ைரரைரி

172 வை.ம மற்றம் மரறுரட 25 வை.ம வுற்றக்கத , எனில் 165 வை.ம மற்றம் 181 வை.ம க்கம்

இச�ு்ு��் உயரத்தல் இுக்கம் மர்வரக்கின் ைகதமரனத . தீர் : 0.883

18.்க்கிைவர ஆய்ைல் வதரசல தரத்தல் இுு்ுவரக்கின் உசரயர�ல்ககின் ்நரமரனத இயல்நிசல
ுரவசலபன்ுற்ற ைரரைரி 240 வநரடககரகவம் , த��் ைலக்கம் 40 வநரடககரகவம்
உக்கதரக அறயு்ுடகறத , எனில் 180 வநரடகளக்கம் கசறவரக உசரயர�ல் ்நரத்சத

மடு்ுவரக்கின் ைகதமரனத . தீர் : 0.067

19.்கு் நகர மக்கக் வதரசகயல் 21 ைதவத மக்கக் DSTV எனம் வையற்சக்கரக்
வதரசலக்கர�்் ்ைசவக்க ைந்தரதரரரக்கரக து்கசக இச்தத்க் வகர்்�னர் மரதரிக்கறரக
நரன்க வ�ட்சனத் ்தரந்்வதடக்கம் ு�ை்த்தல் அசனதத் வடகளம் DSTV ்ைசவயசன

ுயன்ுடதத்வதற்கரன நிகழ்தகவரனத . தீர் : 0.0019

20.த��் இயல்நிசல அ��்வச்சய ுயன் ுடதத்சகயல் z = 2.18 - க்க வலு்்றம் மற்றம்

z = - 1.75 – க்க இ�த்றம் அசமயம் மது்்களக்கரன நிகழ்தகவககின் கடதலரனத தீர் : 0.0547

21.ஒு சமத்தசர அைச் இயந்தரம் ( Inkjet Printer ) மதல் மசற ுழத ஏற்ுடதவதற்கரன கரல

அகவ இயல்நிசலு் ுரவசல ஒதத்க்கத . இதன் ைரரைரி 1500ம்ி ்நரம் மற்றம் த��்ைலக்கம்

200ம்ி ்நரம் எனில் 1000ம்ி ்நரத்தற்க மன்ுரக அவ்ையந்தரம் ுழதச�வதற்கரன

ைகதமரனத தீர் : 0.0062
22.்ததரகு் பறந்த கழந்சதயன் எச�யரனத இயல்நிசலு் ுரவசல பன்ுற்ற ைரரைரியரக 3.2

க்லர மற்றம் த��் ைலக்கமரக 1.1 க்லர வுற்றக்கத . ைமவரய்ு்் மசறயல்

்தரவ்தடக்கு்ுடம் ்ததரகு் பறந்த ஒு கழந்சதயன் எச�யல் 2.0 க்லரவக்கம் கசறவரக

இுு்ுதற்கரன நிகழ்தகவரனத. தீர் : 0.138

23.ஒு கறு்ப�்� வு்கயன் க�ன் அ�ச்� தரரரக்க் ,து்ககத க�ன் அ�ச்�சயு் ுயன் ுடத்த

வைலவ வைய்யம் மரதரந்தர வைலவ இயல் நிசலு் ுரவசல ஒதத்க்கத . ைரரைரி ₹ 1295.00 மற்றம்

த��்ைலக்கம் ₹ 750.00 எனில் , க�ன் அ�ச்�தரரரக்க் து்ககின் க�ன் அ�ச்�யன் மலம் மரதம்

₹ 1500 - க்க ்மலரக வைலவழக்கம் க�ன் அ�ச்�தரரரக்கின் ைகதரைை்ரரமரனத . தீர் : 0.392

24. zஒு த��் இயல்நிசலமரற என்க . z - க்க வலு்்றம் உக்க ுரு்் 0.8413 எனில் , z - ன்

மது்ுரனத தீர் : –1.00

25. z - க்க இ�ு்்றம் அசமயம் ( z -என்ுத த��் இயல்நிசல ுரவசல வகர்்டக்கத ) ுரு்் 0.0793 ,

எனில் z - ன் மது்ுரனத தீர் : -1.41

26. P(Z > z ) = 0.8508 எனில் z - ன் ( z -என்ுத த��் இயல்நிசல ுரவசல வகர்்டக்கத ) மது்ுரனத

தீர் : –1.04

27. P(Z > z ) = 0.5832 எனில் z - ன் ( z -என்ுத த��் இயல்நிசல ுரவசல வகர்்டக்கத ) மது்ுரனத

தீர் : –0.21
28.ஈுறு்்ு் ுரவில் வவற்றக்கரன நிகழ் தகவரனத ்தரல்ைக்கரன நிகழ்தகசவு் ்ுரல்

இும�ு்க எனில் நரன்க மயற்்ககில் பூ்்ய வவற்ற வுறவதற்கரன நிகழ்தகவ தீர் : 1/81
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CHAPTER – VIII

1.மடவற அல்லத மடவறர _________என்ுத அதல் உக்க மடவற அல்லத மடவறர உறு்்ககின்

எ்்்ிக்சகசயு் வுரறத்தரகம் . தீர் : மழசமதவ்தரகத

2.ஒு மழசமத் வதரகதயன் …….……… கற என அசழக்கு்ுடகறத. தீர் : மடவற உ�க்்ம்

3.ஒு மழசமத் வதரகதயன் மடவறஉ�க்்த்சத …..………...என கறலரம். தீர் : கற

4.கறககிிுந்த க்க்க�ு்ு��் எந்தவவரு ்க்கியயல் அகசவகளம்……...எனு்ுடம்.

தீர் : கற ு்்ுகசவ

5. ……………..என்ுத மழசமத்வதரகதயலக்க ஒவ்வவரு உறு்்ம் ்தரந்்வதடக்கு்ுடவதற்க ஒு

ைமமரனவரய்ு்சு அகிக்கம் ஒன்றரகம். தீர் : ைமவரய்ு்் கற

6.ைமவரய்ு்் கறரனத மழசமதவ்தரகதயல்உக்க ஒவ்வவரு உறு்்ம் மரதரியல்

இ�ம்வுறவதற்கரன ைமவரய்ு்சுு்வுற்றுக்கம் உறு்்ககரல் ஆனத எனகறயவர.்

தீர் : ஹரரு்ர்

7.கழ்க்கர்்ுவற்றல் எத நிகழ்தகவ கவறடு்் வசகசயை் ைரரந்்தத .

தீர் : எகிய ைமவரய்ு்் கவறடு்்

8. Nஅகவக்க ஒு மழசமத் வதரகதயிுந்த ைமவரய்ு்் கவறடு்் மசறயல் மதன் மசற ஒு

உறு்் ்தரவ் வைய்யம்்ுரத அதன் நிகழ்தகவ தீர் : 1/N

9. ……………..யல் ஒு சரற்ற மழசமத்வதரகதயரனத சரரன தச் மழசமத்வதரகதககரகு்

பரிக்கு்ுடகறத. தீர் : ுடசக வரய்ு்் கவறடு்் மசற

10.கவறு்பல் உக்க பசழகக் __________ தீர் : இுவசக

11.கற அகசவசயு் ுயன்ுடத்த மழசமத் வதரகத ு்்ுகசவக்கரன மக ்றந்த மது்சு வுற

மற்ுடம் மசற்ய …………… தீர் : மது்ப�ட் மசற

12.மது்ப�ட் அகசவயரனத மரதரி ்க்கியயல் அகசவயன் ____________ஐ மது்ப�ுயன்ுடகறத.

தீர் : மழசமதவ்தரகத ு்்ுகசவ

13. …………..என்ற ு்்ுரனத ஒு மது்ப�ட் அகசவயரனத மற்வறரு மது்ப�ட் அகசவசய

ஒு்படம்்ுரத தறன் வரய்ந்தத என வசரயறக்கு்ுடகறத. தீர் : தறன்தன்சம

14. P[|θ�− θ |< ε] → 1 , n → ∞ , ε > 0எனில் θ� என்ுத θ - ன்_____________உச�யமது்ப�ட் அகசவயரகம்.

தீர் : நிசலத்தன்சம

15.மது்ப�ட் அகசவயரனத ு்்ுகசவயல் கறத்த அசனதத் மது்படகசகயம் உக்க�க்கய

தரவகசகு் வுற்றுந்தரல் அத __________வரய்ந்தத ஆகம். தீர் : நிசறவத்தன்சம

16.மழசமத் வதரகத ு்்ுகசவ வகரடக்கு்ு�்� இு எ்்களக்கச�்ய அசமந்தக்கத என

எதரு்ரரக்்கு்ுடம் இச�வவகி ு்்ுகசவயன் _____இச�வவகியரகம். தீர் : இச�வவகி மது்பட

17.மழசமத் வதரகத ு்்ுகசவசயக் கறத்த குத்கரக் அல்லத கற்சற உ்்சம அல்லத

அதற்க மரறரக எடதத்கவ்கரக்வத _______ஆகம். தீர் : குத்கரக்

18.மதல் வசகு்பசழ என்ுததீர் : H0 உ்்சம எனில் மறக்கு்ுடவத

19.இர்்�ரவத வசகு்பசழ என்ுத ________ஆகம். தீர் : H0 தவற எனில் ஏற்ுத

20.கறைரரைரியன் த��்ு்பசழயரனத தீர் : σ /√n
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CHAPTER – IX

1.ஒு கரலம்ைரர் வதர�ரின் தரவத் வதரகு்் ைவரு்கசக ுதவ வைய்யு்ுடம் இச�வவகி

தீர் : ைமகரல இச�வவகி ,வரரம் ஒுமசற ,வதர�ரை்்் யரன கரல ்க்கிகக்

2.ஒு கரலம்ைரர் வதர�ரில் _____________உக்கன . தீர் : நரன்க கறசகக்

3.கறகய கரல ,ஏற்ற இறக்கதத்�ன் அசமயக் கடய ஒு கரலம்ைரர் வதர�ரின் கறகக்

தீர் : சரற்ற மரறுரட

4.ுுவகரல மரறுரடககின் உகந்த கரர்ிகக்

தீர் :வரனிசல ,ைழரக்கரலு்கக் ,ைமகுழக்கவழக்கு்கக்

5. T, S , Cமற்றம் Iஆகற கறகசகக் வகர்்�க் கரலம்ைரர் வதர�ரின் க�ட் வடவசமு்ுரனத

தீர் : y=T+S+C+I

6.்ுரக்சக வுரறதத்வதற்கரன மை்் றவரக்்க மசறயரனத தீர் : மகவம் தல்ியமரனத

7. y = a+bxஎன்ற ்ுரக்க ்கர�ட்ல் ‘b’இன் மது்ுரனத தீர் : மசக அல்லத கசற

8.ஒு கரலம்ைரர் வதர�ு�ன் ைரரந்்த நீ்்�கரல மரறுரடககின் கறககின் ்ுரக்கரனத .

தீர் : நீக்்ுரக்க மரறுரட

9.ுுவகரல மரறுரட என்ற ்வறுரடகக் நிகழ தீர் : ஒு ஆ்்டற்கக்கரக

10.நகர்் வரர் ைசலக்கறீ�ட் எ்்்ின் மற்வறரு வுயர்
தீர் : வரழ்க்சக வைலவ�ட்க் கறீ�ட் எ்்

11.இு ்வற நகரு்ககின் வரழ்க்சகத் தரக் கறய�ட் எ்்ச் ஒு்ப�ட்ு் ுயன்ுடவத

தீர் : நகர்் வரர் ைசல கறீ��் எ்்

12.லரஸ் பயர் கறீ�ட் எ்் = 110 ,ுர் கறீ�ட் எ்் = 108 எனில் ,ஃபிர் தனித்த கறீ�ட்

எ்் = தீர் : 109

13.வுரதவரக வுும்ுரலம் ுயன்ுடத்து்ுடம் கறீ�ட் எ்் தீர் : ைசல கறீ�ட் எ்்

14.நகர்் வரர் ைசலக் கறீ��் எ்்ச் அகிக்கக் கடயத தீர் : கடம்ு வரவ வைலவ மசற

15.கழ்க்க்்� எந்த கறீ�ட் எ்் கரல மரற்ற ்ைரதசனசய நிசறவ வைய்கறத
தீர் : ஃபிர் தனித்த கறீ�ட் எ்்

16 .நிசற கறீ�ட் எ்் க்க்கககில் நிகழ்கரல அகவகக் ுயன்ுடவத தீர் : ுர்யன்மசற

17.எ்் வடைல் அகை�க்கடய அகவகக் கறக்குடவத தீர் : xவசரு�ம்

18.உற்ுத்து் வுருகின் தரத்சத ுரதக்கக் கடய மரறுரடகக் எத்தசன ? தீர் : 2

19 .ஒழு்கற்ற இயற்சக ஏற்ுடதத்ம்மரறுரடகக் என்ுத தீர் : தற்வையல் ைசகவ

20.கறு்ப�க்கடய ைசகவகக் ஏற்ுடதத்வத
தீர் :கசறுரடக்க மலு்வுருக்கக் , தறசமயற்ற ்வசல ஆ�க்க் ,கசறுரடக்க இயந்தரு்கக்

21.க�ட்ுர�ட் வசரு�ு்கக் வுற்றுு்ுசவ தீர் : CL , LCL , UCL

22. Xவசரு�ம் என்ுத தீர் : மரறகசகக் வகர்்� க�ட்ு்ுர�ட்வசரு�ம்

23. R -ஐ க்க்க�ு் ுயன்ுடம் சத்தரம் தீர் : xmax − xmin

24. X -வசரு�த்தன் ்மல் க�ட்ுர�ட்எல்சலசய அகிக்க கடயத தீர் : X� + A2R

25. Rவசரு�த்தன் கழ் க�ட்ுர�ட் எல்சலசய அகிக்ககடயத தீர் : D3R
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CHAPTER – X

1.்ுரக்கவரதத் க்க்க எு்வுரழத ைமநிசல யற்றத ? தீர் : வமரத்த வழு்கல் ≠வமரத்த ்தசவ

2.சரற்ற தரை்ல் ஒதக்க�ட் அசறககின் எ்்்ிக்சக ஆனத . தீர் : m+n–1 - க்க ைமம்

3.சரரன தரை்ல் ஒதக்க�ட் அசறககின் எ்்்ிக்சக ஆனத தீர் : m+n–1 -ஐ ை� ்றயத

4.்வரகின் ்தரரரய மசறயல் உக்க வுனரி�ட் என்ுத அந்த நிசர / நிரலக்க எதன்

ைத்தயரைத்சதகறக்கறத . தீர் : மகை்் றய இர்்ட எ்்கக்

5.ஒதக்கட க்க்கல் எந்த ஒு நிசர மற்றம் நிரிலம் அடு்ுச� ஒதக்கடககின் எ்்்ிக்சக

தீர் : ஒன்றம் ம�ட்ம்

6.வ�்மற்க மசல என்ுதசன கறு்ுத தீர் : ்மல் இ�த மசல

7.்ல ்நரு்ககில் -------- மசறயரனத ்ுரக்கவரதத் க்க்கன் உகந்த தரவ்ரக அசமயம்

தீர் : ்வரகின் ்தரரரய மசற

8.ஒதக்க�ட் க்க்கல் தரம்ரன மரற xij மது்் --------- தீர் : 1 அல்லத 0

9.ஒதக்கட க்க்கல் வழு்கல் மற்றம் ்ைும�ம் ைமமரக இல்லரை��்ரல் அசவ தீர் : ைமநிசலயற்றத

10.ஒதக்கட க்க்கல் ஒு்்க்கரன நிசர அல்லத ஒு்்க்கரன நிரல் உுவரக்க வதற்கரன ்நரக்கம்

தீர் : வமரத்த வையல்கக் மற்றம் வமரத்த வகு்கசக ைமு்ுடத்த

11.ஒு ஒதக்கட க்க்கன் தரவ்ரனத உகந்த தரவ்ரக இுக்க

தீர் : ஒவ்வவரு நிசர மற்றம் நிரில் ஒ்ர ஒு

ஒதக்கட

12.மன்ற ்வசலகக் மற்றம் நரன்க ்வசலயர�க்க் உக்க�க்கய ஒதக்க�ட் க்க்கல் ைரத்தயமரன

ஒதக்கடககின் எ்்்ிக்சக தீர் : 3

13.தரம்ரன ்கர�ு்ரட எதன் வதர�ர்் ச�யத

தீர் : (a)கச�க்ககடய தகவல்ககின் அகவ , (b)நம்ுகத்தன்சம வகர்்� தரம்ரனத்சத அகவட

வைய்வத , (c)வரிசைத் வதர�ர் பரை்் சனகளக்க உகந்த தரம்ரனு்கசக ்தரந்்வதடு்ுத

14.சழ்நிசலககில் தரம்ரனம் ்மற்வகரக்வதன் வசக . தீர் : (a)நிைை்யமரன ,(b)நிைை்யமற்ற,(c)இ�ரு்ரட


